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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Ο όρος Κοινωνική Μέριμνα περιλαμβάνει την οργανωμένη βοήθεια της 

κοινωνίας προς τα άτομα εκείνα τα οποία διατρέχουν τον κίνδυνο να αποξενωθούν 

από το κοινωνικό σύνολο, το κοινωνικό γίγνεσθαι και να παρεκτραπούν. Η κοινωνική 

μέριμνα καταβάλλει προσπάθεια να βοηθήσει, να στηρίξει τα άτομα εκείνα που δε 

μπορούν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της κοινωνίας, οικονομικές, ηθικές κ.λπ. 

μέχρι να πετύχουν στην κοινωνική ζωή με τις δικές τους δυνάμεις.

Η επιθετικότητα και η βία, γενικά όλες οι μορφές κοινωνικής παθολογίας, από την 

χρήση τοξικών ουσιών ως το έγκλημα, η ανεργία και η περιθωριοποίηση όχι μόνο 

εμποδίζουν τον σύγχρονο άνθρωπο να αναζητήσει την έσχατη ουσία του και 

ολοκληρωθεί ως προσωπικότητα, αλλά γίνεται, ουσιαστικά, άτομο υποκινούμενο από 

τα MME, τις διαφημίσεις και τα διάφορα πρότυπα ζωής.

Η εκκλησία διετέλεσε σημαντικό ρόλο στην άσκηση προνοιακού έργου. Με την 

διδασκαλία για αγάπη και φιλανθρωπία, ο άνθρωπος σταμάτησε να σκέφτεται μόνο 

τον εαυτό του και άρχισε να συμμερίζεται τα προβλήματα και τις ανησυχίες των 

συνανθρώπων του.

Η κοινωνική μέριμνα προκειμένου να βοηθήσει, το παιδί αναζητά τρόπους 

συμμετοχής στην αγωγή, λαμβάνοντας πάντα υπόψη τη συγκεκριμένη γενική του 

κατάσταση. Στόχος της είναι η εξασφάλιση των δυνατοτήτων θετικής εξέλιξης που 

προσδιορίζουν το συγκεκριμένο παιδί και η ενσωμάτωση του στην κοινωνία, 

προκείμενου να αναπτυχθεί σε χειραφετημένο και υπεύθυνο κοινωνικό μέλος. 

Επεμβαίνει εκεί όπου οι «κανονικές» αγωγιακές προσπάθειες της οικογένειας και της 

κοινωνίας δεν επαρκούν.

Η σημερινή μορφή της κοινωνικής μέριμνας αποτελεί τη συνισταμένη επιμέρους 

προσπαθειών που έλαβαν χώρα στο παρελθόν.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η παρούσα εργασία αποσκοπεί στην παρουσίαση του κοινωνικού έργου που 

προσφέρουν τα Κέντρα παιδικής μέριμνας στα Ιωάννινα, τα οποία είναι ένα θηλέων 

και ένα αρρένων. Πολλά παιδιά μένουν ορφανά για διάφορους λόγους, είτε γιατί τα 

εγκατέλειψαν οι γονείς τους, είτε γιατί δεν διαθέτουν τους κατάλληλους οικονομικούς 

πόρους να τα θρέψουν είτε είναι ψυχικά ή σωματικά άρρωστα. Τα Κέντρα παιδικής 

μέριμνας αναλαμβάνουν το ρόλο των γονέων μέχρι την ενηλικίωσή των παιδιών, 

καθώς και μετά τους βοηθάνε με όποιο τρόπο μπορούν, ηθικό, οικονομικό.

Στο πρώτο κεφάλαιο θα κάνουμε μια ιστορική αναδρομή της Κοινωνικής 

Πρόνοιας. Ακόμη, θα εξετάσουμε την έννοια της Κοινωνικής Πρόνοιας, καθώς και 

τις μορφές της και τα όργανα που βοηθούν στην ομαλή λειτουργία της. Θα 

αναφερθούμε στα προγράμματα της, στις προσωπικές κοινωνικές υπηρεσίες και στην 

κατηγοριοποίηση των εθνικών συστημάτων.

Στο δεύτερο κεφάλαιο θα γίνει λόγος για την Βιομηχανική επανάσταση και τις 

επιπτώσεις που έφερε στον κόσμο, από οικονομικής και κοινωνικής πλευράς. Επίσης, 

θα εξετάσουμε την Κοινωνική Πρόνοια στην Αθηναϊκή Πολιτεία, στο Βυζάντιο και 

κατά τη Ρωμαϊκή περίοδο και την Γαλλική Επανάσταση. Γίνεται μια αναφορά στις 

αρχές οργάνωσης του ελληνικού συστήματος κοινωνικής πρόνοιας και τις υπηρεσίες 

ανοιχτής και κλειστής φροντίδας.

Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζεται η ολοκληρωμένη εικόνα και των δύο Κέντρων, 

όπου αναλύονται οι λειτουργίες και οι υπηρεσίες που παρέχονται στα παιδιά που 

φιλοξενούνται, καθώς και η διοικητική τους οργάνωση.
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ΠΡΩΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

1.1 Ιστορική εξέλιξη

Ο άνθρωπος, ανέκαθεν προσπαθούσε να καταπολεμήσει και να εξουδετερώσει 

την κοινωνική αδικία, τον πόνο και την δυστυχία. Αυτό το κοινωνικό φαινόμενο της 

προστασίας των αδυνάτων και όσων χρειάζονται βοήθεια, το συναντάμε σε όλες τις 

κοινωνίες από αρχαιότατους χρόνους.1 Ο άνθρωπος από την στιγμή που γεννήθηκε 

είχε την ανάγκη για επαφή με τους συνανθρώπους του. Η κοινωνικότητά του 

επηρέασε και εξακολουθεί να επηρεάζει τη συμπεριφορά του, το χαρακτήρα του, τον 

τρόπο που ζει και καθορίζει το δρόμο που οδηγεί στην καλλιέργεια της αλληλεγγύης 

και της φιλανθρωπίας. Για πολλά χρόνια, ασκούνταν η φιλανθρωπία και σε 

ανθρώπους απόρων τάξεων που αντιμετώπιζαν δυσχερείς καταστάσεις διαβίωσης από 

εύπορους πολίτες.2 3

Το σύστημα κοινωνικής πρόνοιας έχει ως σκοπό να βοηθήσει όσους πραγματικά 

έχουν ανάγκη. Λαμβάνει μέτρα χορήγησης εισοδηματικών παροχών σε άτομα που 

βρίσκονται σε κατάσταση ανάγκης και δεν είναι σε θέση να την καλύψουν από μόνοι 

τους.
ο

Από την αρχαιότητα υπήρχαν κινήσεις κοινωνικής πρόνοιας. Οι πλούσιοι 

ιδιοκτήτες κτημάτων έπρεπε να αφήνουν σιτάρι, λάδι και άλλους καρπούς για να 

μπορούν οι φτωχοί να τα προμηθευτούν για τις ανάγκες τους. Είναι γνωστό ότι οι 

Ιουδαίοι υποχρεώνουν να κάνουν πράξεις αγαθοεργίας και να δίνουν το 1/10 των 

εσόδων για τους φτωχούς. Επίσης, ο Λυκούργος στην Σπάρτη (το 800π.Χ) θέσπισε 

μέτρα κοινωνικής πρόνοιας με την εκπαίδευση και την διατροφή των νέων από την 

πολιτεία. Μοίραζε γη και αναγνώρισε την ισότητα των κοινωνικών τάξεων. Ακόμη, ο 

Σόλωνας στην Αθήνα (130π.Χ) και ο Περίανδρος στην Κόρινθο (668π.Χ) 

κατάργησαν τα χρέη και προχώρησαν σε αναδασμό της γεωργικής γης. Θεσπίστηκαν 

μέτρα για την προστασία ορφανών και χήρων από πεσόντες πολέμων, 

συνταξιοδοτήθηκαν αναπήρων και γερόντων, δόθηκε προίκα σε κόρες πεσόντων και 

απόρων, προσλάμβαναν άνεργους στο δημόσια για εκτέλεση κοινωφελών έργων. 

Επίσης, δημιούργησαν έργα δημόσιας υγιεινής, όπως υδραγωγεία και δημόσια 

λουτρά και προσέφεραν ιατρική περίθαλψη.

1 Πανουτσοπούλου Κασσιανή, «Κοινωνική Πρόνοια, Ιστορική Εξέλιξη- Σύγχρονες Τάσεις», Εκδόσεις 
Γρηγόρη, Αθήνα, 1984, σελ. 11.
2 Καζακοπούλου Κ. Μαλβίνα., «Η Κοινωνική πρόνοια ως επιστήμη», Αθήνα 1964, σελ. 9.
3 Σταθοπούλου Α. Πέτρου, « Κοινωνική Πρόνοια, μια γενική θεώρηση», Εκδόσεις «ΕΛΛΗΝ», Αθήνα 
1996, σελ. 107.
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Τη βάση της κοινωνικής πρόνοιας αποτελούν η κοινωνική δικαιοσύνη, η 

αλληλεγγύη και η φιλανθρωπία.

1.2 Ο χριστιανισμός

Η διδασκαλία του Χριστού βοήθησε πολύ στην αλλαγή αντιλήψεων για την 

κοινωνική πρόνοια.4 Ο Χριστός διδάσκει «την αγάπη προς το Θεό και τον πλησίον», 

επιθυμεί να προσφέρουμε ανιδιοτελής αγάπη σε φίλους, συγγενείς, εχθρούς και 

αντιπάλους, αγάπη χωρίς αντάλλαγμα. Ο Χριστιανισμός εξαπλώθηκε σε όλο τον 

κόσμο και είχε ως αποστολή την μύηση του κόσμου προς την πραγματοποίηση των 

ανθρωπιστικών αξιών: της αγάπης, της αδελφοσύνης, της ισότητας και της 

αλληλεγγύης.5 Η διδασκαλία των παραπάνω αξιών εξύψωση την ανθρώπινη ζωή και 

θεμελίωσε σε νέες βάσεις και κατευθύνσεις τους θεσμούς της κοινωνικής πρόνοιας.

Με τα διδάγματα για την αγάπη, φιλαλληλία και αιωνιότητα της ψυχής, ο 

χριστιανισμός καλλιέργησε την ισότητα, τη δικαιοσύνη και το καθήκον για 

αγαθοεργία. Επίσης, η ιδιωτική αγαθοεργία, δηλαδή η ελεημοσύνη και η ιδιωτική 

οργανωμένη φιλανθρωπία έπαιξε πολύ σημαντικό ρόλο στην εξέλιξη της κοινωνικής 

πρόνοιας μέχρι που η αγαθοεργία αναγνωρίστηκε ως υποχρέωση του κοινωνικού 

συνόλου.

Στην Ελλάδα διδάχθηκαν οι αιώνιες ηθικές αρχές και αξίες της ελευθερίας της 

ηθικής, της δικαιοσύνης και της πολιτικής και της κοινωνικής αρετής. Η δικαιοσύνη 

και η φιλανθρωπία αποτελούν δύο βασικά στοιχεία καθώς και αιτήματα της 

ελληνικής κοινωνίας. Υποστηρίζεται, πως, η αχίλλειος πτέρνα του ελληνικού 

πολιτισμού είναι η στέρηση από τα αγαθά της ελευθερίας, τα οποία απολάμβαναν οι 

ελεύθεροι πολίτες και όχι οι είλωτες, οι περίοικοι και οι δούλοι . Η πρόνοια 

εκδηλωνόταν ως ένδειξη βοήθειας, αλλά και αποφυγής κοινωνικών ταραχών.

Οι άποροι ανακουφίζονταν με ορισμένα προνομιακά μέτρα, όπως:

Α) Αναδασμός της ιδιοκτησίας και διαγραφή των χρεών -  « Νομοθεσία Σόλωνος». 

Απαγορευόταν η σύναψη δανείων με εγγύηση το σώμα, αναπροσαρμοζόταν το 

φορολογικό σύστημα και εφαρμοζόταν η σεισάχθεια δηλαδή η άφεση των χρεών.

4 Σταθοπούλου Α. Πέτρου, « Κοινωνική Πρόνοια, μια γενική θεώρηση», Εκδόσεις «ΕΛΛΗΝ», Αθήνα 
1996, σελ. 110.
5 Πανουτσοπούλου Κασσιανή, «Κοινωνική Πρόνοια, Ιστορική Εξέλιξη- Σύγχρονες Τάσεις», Εκδόσεις 
Γρηγόρη, Αθήνα, 1984, σελ. 12.
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Β) Καθιέρωση προοδευτικής φορολογίας σε βάρος των πλουσίων με παράλληλη 

οικονομική ενίσχυση των απόρων γεωργών. Επίσης παραχωρήθηκε σαν δάνειο γη σε 

ακτή μονές με καταβολή του 1/0 της παραγωγής σε είδος ή χρήμα.. Ο οργανισμός, που 

χορηγούσε τα δάνεια, αποτελεί την πρώτη αγροτική τράπεζα του κόσμου.

Γ) Χορήγηση βοηθημάτων σ ’ αυτούς που έχουν σωματικά ελαττώματα ή ειδικές 

αναπηρίες και στους ανήλικους ορφανούς θυμάτων πολέμου με την προϋπόθεση ότι 

γινόταν έλεγχος στην περιουσία τους.

Α) Συγκρότηση ενώσεων αμοιβαίας βοήθειας που ονομαζόταν «έρανα» και βοηθούσαν 

τα σε κατάσταση ανάγκης μέλη τους υπό μορφή δανεισμού.

Ε) Διανομή σίτου και άλλων ειδών αποθηκευμένων στις κρατικές αποθήκες.

ΣΤ) Παροχή εργασίας στους ανέργους με αμοιβή

Ζ) Ιατρική περίθαλψη, που γινόταν στους βωμούς, οι οποίοι αργότερα ονομάστηκαν 

θεραπευτήρια υπό τα σύμβολα του Από/λωνα και του Ασκληπιού. Την παρακολούθηση 

και την ιατρική περίθαλψη είχαν οι ιερείς.

1.3 Ορισμός της Κοινωνικής Πρόνοιας

«Η κοινωνική πρόνοια είναι η επιστήμη η οποία χρησιμοποιούσα μεθόδους και 

τεχνικήν επιστήμην, αποβλέπει είς την αξιοποίησην του ατόμου διά ισορροπημένην 

λελογιομένην ένταξίν τούτου είς την Κοινωνίαν με απώτερο σκοπόν την ευημερία του 

Κοινωνικού συνόλου ».6

Σκοπός της είναι η προσπάθεια παροχής όσο το δυνατόν μεγαλύτερης 

οικονομικοκοινωνικής και συναισθηματικής ασφάλειας και βοήθειας σε όποιον τη 

χρειάζεται, καθώς και η επίτευξη αρμονικών και ικανοποιητικών σχέσεων μεταξύ των 

ανθρώπων στην κοινωνία. Προσπαθεί να επιλύσει τα προβλήματα που 

δημιουργούνται από αυτές τις σχέσεις και επιδιώκει στην αξιοποίηση των 

δυνατοτήτων και ικανοτήτων του εκάστοτε ανθρώπου.

Η Κοινωνική πρόνοια προκειμένου να βοηθήσει ένα παιδί προσπαθεί να βρει 

τρόπους ώστε να επηρεάσει, να συμπληρώσει την αγωγή του. Στοχεύει στην θετική 

εξέλιξη του ατόμου και την ενσωμάτωσή του στην κοινωνία..

Η Κοινωνική Πρόνοια προσανατολίζεται στην προστασία των ατόμων χωρίς 

επαρκείς πόρους βιοπορισμού, αποβλέποντας τόσο στην κάλυψη των βασικών 

αναγκών διαβίωσής τους όσο και στην ευρύτερη κοινωνική τους συμμετοχή.

6Καζακοπούλου Κ. Μαλβίνα., «Η Κοινωνική πρόνοια ως επιστήμη», Αθήνα 1964, σελ. 21
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Επεμβαίνει εκεί που οι «κανονικές» αγωγιακές προσπάθειες της οικογένειας και της 

κοινωνίας δεν επαρκούν.7 8

Ο άνθρωπος ανέκαθεν προσπαθούσε να ικανοποιήσει ορισμένες βασικές του 

ανάγκες για να νιώσει ευτυχής. Με αυτόν τον τρόπο νιώθει ότι έχει βρει μια σωστή
ο

θέση στην κοινωνία και στη ζωή και νιώθει ολοκληρωμένος . Η μη ικανοποίηση 

αυτών των αναγκών, δημιουργεί στο άτομο συναίσθημα φόβου, επέρχεται εχθρότητα 

και τάσεις επιθετικότητας. Οι ανάγκες αυτές είναι υλικές, όπως τροφή, στέγη, ένδυση 

κ.α., καθώς και μη υλικές, όπως α)συναισθηματικές, δηλαδή το άτομο έχει την 

ανάγκη να τον αγαπούν στο οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον, θέλει να 

αγαπήσει αλλά και να αγαπηθεί, β) πνευματικές ανάγκες, ο καθένας επιθυμεί να 

αποκτήσει πνευματική καλλιέργεια, γ)κοινωνικές ανάγκες, το άτομο θέλει να 

συναναστρέφεται με το κοινωνικό περίγυρο και να είναι παραδεκτός και όχι 

παρείσακτος και δ) θρησκευτικές ανάγκες, ο άνθρωπος έχει την ανάγκη να πιστεύει 

σε κάτι ανώτερο, να προσεύχεται σε αυτό και να ζητά κατανόηση, αγάπη, φώτιση και 

στοργή.

1.3.1 Μορφές κοινωνικής Πρόνοιας

Η κοινωνική πρόνοια χαρακτηρίζεται από δύο κυρίως μορφές:

Α. Η ιδιωτική πρωτοβουλία. Πολλοί πολίτες, κυρίως εύπορων τάξεων προσφέρουν 

ό,τι μπορούν και ό,τι είναι απαραίτητο, σε άπορα άτομα, για τη διαβίωσή τους.

Β. Οργανωμένο σύστημα. Το κράτος επεμβαίνει στην προσπάθεια αντιμετώπισης 

των γενικότερων προβλημάτων των απόρων, προσπαθεί να τους βοηθήσει να βρουν 

δουλειά για να επιβιώσουν, να γιατρευτούν όταν υποφέρουν από κάποια αρρώστια, 

να δώσει επίδομα για τους ανέργους ή γι’ αυτούς που είναι ανήμποροι να εργαστούν 

λόγω ασθένειας ή γηρατειών. Και στις δύο περιπτώσεις, τα στελέχη που 

χρησιμοποιούνται από τις κρατικές κοινωνικές υπηρεσίες καθώς και οι ιδιωτικές 

οργανώσεις προσφέρουν, κυρίως, εθελοντικώς, τις υπηρεσίες τους.9

Η κοινωνική πρόνοια προκειμένου να ερευνήσει τις ανθρώπινες σχέσεις, τα 

προβλήματα που δημιουργούνται από αυτές και τα αίτια που προκαλούν αυτά τα 

προβλήματα, δανείζεται διάφορα στοιχεία από άλλες επιστήμες, οι οποίες 

ασχολούνται με τον άνθρωπο, όπως η Κοινωνιολογία, η Ιστορία, η Ψυχολογία κ.α.

7 Καναβάκης Μιχάλης, «Ιστορική εξέλιξη της Κοινωνικής Μέριμνας για τα παιδιά και τους νέους 
μέχρι τις αρχές του 20ου αιώνα», Εκδόσεις « ΑΪΒ ΑΖΗ» Θεσσαλονίκη, σελ. 10
8 Καζακοπούλου Κ. Μαλβίνα., «Η Κοινωνική πρόνοια ως επιστήμη», Αθήνα 1964, σελ. 21,81
9 Καζακοπούλου Κ. Μαλβίνα., «Η Κοινωνική πρόνοια ως επιστήμη», Αθήνα 1964, σελ 13
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Επίσης, δέχεται και τη βοήθεια από άλλους τομείς κοινωνικής δραστηριότητας, όπως 

της Υγιεινής, της Παιδικής Δικαιοσύνης με τα Δικαστήρια Ανηλίκων, την οργάνωση 

στην Παιδεία και στην Ιατρική με την κοινωνική εργασία σε σχολικό και ιατρικό 

πλαίσιο αντίστοιχα. Η Κοινωνική Πρόνοια προσπαθεί να προάγει την κοινωνική και 

ατομική ευημερία, να εξετάσει σε βάθος τις δυσκολίες και τις ανάγκες που 

αντιμετωπίζουν οι παθούσες ομάδες.

1.3.2 Όργανα κοινωνικής πρόνοιας.

Τα όργανα της κοινωνικής πρόνοιας είναι οι κοινωνικοί λειτουργοί, οι οποίοι θα 

πρέπει να έχουν πολλά προσόντα ώστε να είναι σε θέση να βοηθήσουν και να 

επιλύσουν τα προβλήματα των απόρων.10 Θα πρέπει και να γνωρίσουν πολύ καλά τα 

κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα που πιέζουν τους ανθρώπους. Επίσης, είναι 

απαραίτητο να γνωρίζουν την νομοθεσία των θεσμών και υπηρεσιών έσω και 

υπηρεσιών μέσω των οποίων προάγεται η ευημερία του κοινωνικού συνόλου. Είναι 

πολύ σημαντικό να μπορούν να ερμηνεύουν την ανθρώπινη συμπεριφορά, να είναι σε 

θέση να ικανοποιήσουν την ανάγκη των παθόντων για αυτάρκεια και κοινωνική 

ανεξαρτησία, ώστε να εξασφαλίσουν ένα ικανοποιητικό και αποδοτικό βίο. Είναι 

αξιοσημείωτο πως οι κοινωνικοί λειτουργοί θα πρέπει να αναγνωρίζουν την 

ελευθερία του ατόμου, ο καθένας να είναι ελεύθερος να αποφασίζει ό,τι θέλει για την 

ζωή του και τις επιδιώξεις του.

Επίσης, θα πρέπει να σέβονται την προσωπικότητα και την αξιοπρέπεια του 

παθόντα, να τον δέχονται όπως είναι με τις ιδιαιτερότητές του, το ντύσιμό του, τη 

διάλεκτό του, την συμπεριφορά του εκτός κι αν είναι απαράδεκτη, για παράδειγμα αν 

άσκησε βία ή τους εξέβρισε. Ακόμα, θα πρέπει να υπάρχει εχεμύθεια, η οποία είναι 

ηθική υποχρέωση προς τον βοηθούντα άνθρωπο. Με την επαφή και την συνέντευξη, 

οι κοινωνικοί λειτουργοί μπορούν να βοηθήσουν όσους τους χρειάζονται. Με την 

επαφή, εννοούμε τη σχέση που δημιουργείται μεταξύ τους. Ο κοινωνικός λειτουργός 

θα πρέπει να δείξει αλλά και να κερδίσει το ενδιαφέρον , τη συμπάθεια και την 

εμπιστοσύνη των ανθρώπων. Επίσης θα πρέπει να δείξει κατανόηση, υποστήριξη, 

συμπόνια και ενδιαφέρον για τα προβλήματά τους.

Με την συνέντευξη, ο κοινωνικός λειτουργός μαθαίνει να συζητάει ό,τι τον 

απασχολεί, να μοιράζεται τους φόβους και τις ανησυχίες του.

10 Καζακοπούλου Κ. Μαλβίνα., «Η Κοινωνική πρόνοια ως επιστήμη», Αθήνα 1964, σελ 33
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1.3.3 Προγράμματα κοινωνικής πρόνοιας στην Ελλάδα

Η παροχή υπηρεσιών στην χώρα μας αποτελεί υποχρέωση του κράτους, γίνεται 

ρητή αναφορά στο σύνταγμα της χώρας για την προστασία του γάμου, του παιδιού, 

της μητρότητας, των αναπήρων από το κράτος. Το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας, 

αποφασίζει ποια θα είναι τα κριτήρια επιλογής, οι προϋποθέσεις παροχής βοήθειας σε 

όσους την χρειάζονται, το ύψος, επίσης, του επιδόματος και το χρονικό διάστημα που 

θα προσφέρεται και με ποια μορφή, με χρήματα ή με υλικά αγαθά.11 12

19Πίνακας 1 : Προγράμματα προστασίας οικογένειας- μητρότητας- παιδιού

1. Συμπλήρωση Φροντίδας της Οικογένειας

Κέντρα Οικογενειακού Προγραμματισμού 

Συμβουλευτικού Σταθμοί Μητρότητας 

Βρεφονηπιακοί Σταθμοί 

Παιδικές Χαρές 

Νηπιαγωγεία- Νηπιοτροφεία

Επιδότηση( Παιδιά που στερούνται πατρικής προστασίας) 

Κατασκηνώσεις

Κέντρα Νεότητας( Ψυχαγωγία- Εξωσχολική απασχόληση)

Οργανώσεις Νέων

Σχολές Γονέων

Οικοτροφεία

Μέριμνα Πολυτέκνων

Επαγγελματικός Προσανατολισμός

2. Φροντίδα έξω από τη Φυσική Οικογένεια

Βρεφοκομεία

Κέντρα Παιδικής Μέριμνας- Παιδουπόλεις

11 Σταθοπούλου Α. Πέτρου, « Κοινωνική Πρόνοια, μια γενική θεώρηση», Εκδόσεις «ΕΛΛΗΝ», 
Αθήνα 1996, σελ. 249
12 Σταθοπούλου Α. Πέτρου, « Κοινωνική Πρόνοια, μια γενική θεώρηση», Εκδόσεις «ΕΛΛΗΝ», 
Αθήνα 1996, σελ. 282
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Ανάδοχες Οικογένειες 

Υιοθεσία

3. Προβλήματα Συζύγων

Κέντρα Εξυπηρετήσεως Οικογένειας

4. Προβλήματα Οικονομικού

Πιστοποιητικό Κοινωνικής Προστασίας 

Ενίσχυση σε Είδος 

Βοηθήματα (εφ’άπαξ, κτλ)

1.3.4 Προσωπικές κοινωνικές υπηρεσίες

Προσωπικές κοινωνικές υπηρεσίες είναι οι υπηρεσίες όπου υπάρχουν 

προγράμματα κοινωνικής ασφάλισης, περίθαλψης και προστασίας σε ευπαθείς 

ομάδες του πληθυσμού. Σύμφωνα με τον Τίηιπιιιε, οι υπηρεσίες και τα επιδόματα 

προορίζονταν για την ευημερία των ατόμων, οικογενειών, ομάδων στο άμεσο και 

απώτερο μέλλον ( με προγράμματα και παιδικούς σταθμούς), στην προστασία της 

κοινωνίας (με τους επιμελητές ανηλίκων), στην επίτευξη κοινωνικών στόχων(με 

προγράμματα επιμόρφωσης εργατικού δυναμικού) και στην αποζημίωση ατόμων και 

ομάδων από παραλείψεις και ζημιές που προκαλούνται από διάφορες αιτίες (π.χ 

εργατικά ατυχήματα)13.

Σχεδιάγραμμα 1: Τομείς παροχής προσωπικών κοινωνικών υπηρεσιών.14

Τυπικό- Επίσημο Σύστημα Φορέων

Υποχρέωση

Νομική

Δημόσιος Κρατικές

13 Σταθοπούλου Α. Πέτρου, « Κοινωνική Πρόνοια, μια γενική θεώρηση», Εκδόσεις «ΕΛΛΗΝ», 
Αθήνα 1996, σελ. 235
14 Σταθοπούλου Α. Πέτρου, « Κοινωνική Πρόνοια, μια γενική θεώρηση», Εκδόσεις «ΕΛΛΗΝ», 
Αθήνα 1996, σελ. 204
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Συμφέρον

Συμφέρον

Οικονομικό

Συμφέρον

Αγορά

Κερδοσκοπικός

Τομέας

Άτυπο- Ανεπίσημο Σύστημα Φορέων

Υποχρέωση

Ηθική

Δημόσιος

τομέας

Κρατικές

υπηρεσίες

Ο.Τ.Α.

Ν.Π.Δ.Δ.

Συμφέρον

Υπαρξιακό Συμφέρον

Ιδιωτικός μη- 

κερδοσκοπικός 

τομέας

Φορείς

αυτοβοήθειας

Εκκλησία Άτυπα δίκτυα 

φροντίδας

Εθελοντικές
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Οργανώσεις

Ν.Π.Ι.Δ.

Πηγή: 8εώε1 (1989)

Σχόλια:

Στον Δημόσιο τομέα περιλαμβάνονται οι κρατικές υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας 

και Πρόνοιας, σε Κεντρικό , Περιφερειακό και Νομαρχιακό επίπεδο. Αυτές οι 

υπηρεσίες παρέχονται από Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Τομέα, δωρεάν, σε πολίτες 

που χρήζουν βοήθειας.

Στον Ιδιωτικό τομέα περιλαμβάνονται κάποιοι φορείς κοινωνικής πρόνοιας, όπως οι 

βρεφικοί και παιδικοί σταθμοί, οι οίκοι ευγηρίας, τα ιδρύματα κλειστής περίθαλψης 

κ.α. Η λειτουργία τους γίνεται κατόπιν άδειας από κρατικές αρχές, όπως της 

Πολεοδομίας, του Υπουργείου Εμπορίου, του Υπουργείου Πρόνοιας.

Στον Εθελοντικό Μη- Κερδοσκοπικό Τομέα ανήκουν μη κυβερνητικοί φορείς, όπως 

είναι η Εκκλησία, οι Εθελοντικές Οργανώσεις και τα Φιλανθρωπικά σωματεία που 

είναι Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου.

Στα Δίκτυα Άτυπης Φροντίδας οι φροντίδες που προέρχονται από την οικογένεια, 

τους συγγενείς, τους φίλους, το εργασιακό περιβάλλον.

1.3.5 Η κατηγοριοποίηση των εθνικών συστημάτων στο πεδίο των 

κοινωνικών υπηρεσιών.

Τα εθνικά συστήματα κοινωνικών υπηρεσιών διακρίνονται σε τέσσερις 

κατηγορίες:

- Το Αγγλοσαξωνικό μοντέλο καθολικής κάλυψης 

Αποτελεί ένα ιδιότυπο μοντέλο προνοιακής παρέμβασης, το οποίο ουσιαστικά 

προσανατολίζεται στην προστασία μόνο των ατόμων που δεν διαθέτουν επαρκείς 

πόρους συντήρησης και βρίσκονται σε κατάσταση ανάγκης. Ο δημόσιος τομέας 

εποπτεύει τη λειτουργία του συστήματος, που στηρίζεται κυρίως στην παροχή 

προσωπικών υπηρεσιών μέσω ιδιωτικών κερδοσκοπικών εταιρειών και φορέων της 

τοπικής αυτοδιοίκησης.

- Το Βισμαρκιανό μοντέλο επιλεκτικής κάλυψης
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εντοπίζεται στην λειτουργία των εθνικών συστημάτων της Ολλανδίας, της Γ 

Γερμανίας και της Αυστρίας. Πρόκειται για ένα μοντέλο επικουρικής κάλυψης που 

στηρίζεται στον αυξανόμενο ρόλο της οικογένειας για την παροχή υπηρεσιών 

κοινωνικής φροντίδας.

- Το Σκανδιναβικό μοντέλο εθνικής κάλυψης.

Στηρίζεται στην εκτεταμένη παρέμβαση των φορέων του δημόσιου τομέα. Οι 

παρεχόμενες κοινωνικές υπηρεσίες στηρίζονται στη γενική αρχή της καθολικότητας 

που συνεπάγεται την προώθηση ενιαίων οργανωτικών σχημάτων σχεδιασμού και 

παροχής υπηρεσιών για όλο τον κόσμο.

Το Μεσογειακό μοντέλο υπολειμματικής κάλυψης.

Αποτελεί ουσιαστικά έκφανση του Λατινικού μοντέλου κοινωνικής προστασίας στο 

πεδίο των προσωπικών κοινωνικών υπηρεσιών. Το Λατινικό μοντέλο συγκροτείται 

από τα κοινά χαρακτηριστικά των εθνικών συστημάτων της Ελλάδας, της Ιταλίας, της 

Ισπανίας και της Πορτογαλίας.

Τα συγκεκριμένα μοντέλα επεξεργάζονται αναλυτικά στο πλαίσιο της διεθνούς 

βιβλιογραφίας μέσω της εφαρμογής δεικτών ομογενοποίησης. Η χρήση των σχετικών 

δεικτών οδηγεί πλέον σε νέες κατηγοριοποιήσεις που αναδεικνύουν τις ιδιαιτερότητες 

των εθνικών συστημάτων.15

Πίνακας 2.Τύποι Ευρωπαϊκών Κρατών Πρόνοιας.16

Σκανδιναβικό Γ ερμανικό Αγγλοσαξονικό Λατινογενείς 

χώρες του Νότου

Μορφή

καθεστώτος

κοινωνικής

πρόνοιας

Σύγχρονο Θεσμικό Υπολειμματικό Στοιχειώδες

Χαρακτηριστικά Πλήρης 

απασχόληση 

το κράτος

Πλήρης 

οικονομική 

ανάπτυξη το

Πλήρης 

οικονομική 

ανάπτυξη το

Το Κράτος 

Πρόνοιας ως 

ημιθεσμοθετημένη

15 Γαβριήλ Ν. Αμίτσης «Αρχές Οργάνωσης και Λειτουργίας του Συστήματος Κοινωνικής 
Πρόνοιας», εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα 2001, σελ. 89

16 Σταθοπούλου Α. Πέτρου, « Κοινωνική Πρόνοια, μια γενική θεώρηση», Εκδόσεις «ΕΛΛΗΝ», 
Αθήνα 1996, σελ. 180
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πρόνοιας ως 

εργοδότης 

πρώτης 

επιλογής

κράτος 

πρόνοιας έχει 

την πρώτη 

ευθύνη για 

αποζημίωση

κράτος

πρόνοιας έχει 

την πρώτη 

ευθύνη για 

αποζημίωση 

όταν ο 

μισθωτός μένει 

άνεργος

προσδοκία

/υπόσχεση

Δικαίωμα για Εργασία Κοινωνική

Ασφάλεια

Επιδόματα Διακηρύσσεται το 

δικαίωμα για 

εργασία και 

επιδόματα αλλά 

μερικώς 

υλοποιείται

Το δικαίωμα στηρίζεται σε 

μια θεσμοθετημένη αντίληψη 

που απορρέει από την 

ιδιότητα του ατόμου ως 

πολίτη

Τοποθετήσεις 

σχετικά με την 

κατοχύρωση για 

βασικό μισθό

Περιορισμένο

ενδιαφέρον

Ίσως

οδηγήσει σε 

μια

ριζοσπαστική 

θεώρηση του 

προβλήματος 

της μείωσης 

του

εισοδήματος 

για τους 

φτωχούς και 

ανέργους

Ίσως οδηγήσει 

στην ανάπτυξη 

ενός

«κανονικού»

κράτους

πρόνοιας

Ίσως οδηγήσει 

στην υποστήριξη 

ανάπτυξης ενός 

«κανονικού» 

κράτους πρόνοιας

Πηγή : Liebfriend 1990; 17
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Σχόλια:

Στην πρώτη κατηγορία περιλαμβάνονται οι Σκανδιναβικές χώρες, όπου δίνεται 

έμφαση στην καθολική κάλυψη του πληθυσμού, την πρόληψη και την προστασία της 

εργασίας και του επιπέδου ζωής.

Στην δεύτερη περιλαμβάνονται οι Αγγλοσαξονικές χώρες, όπου και εδώ δίνεται 

έμφαση στην καθολική κάλυψη του πληθυσμού.

Στην τρίτη περιλαμβάνεται η Γερμανία, όπου δίνεται έμφαση στην κοινωνική 

ασφάλιση για τους εργαζομένους, η οποία χρηματοδοτείται από τους εργοδότες και 

τους εργαζομένους αλλά συμβάλλει και το κράτος.

Στην τέταρτη και τελευταία κατηγορία περιλαμβάνονται οι Λατινογενείς Νότιες 

χώρες της Ευρώπης, η Ιταλία, η Ισπανία, η Πορτογαλία καθώς και η Ελλάδα, οι 

οποίες έχουν πολλά κοινά χαρακτηριστικά εκτός από την θρησκεία και τις επιδράσεις 

της Ανατολής.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ

2.1 Βιομηχανική επανάσταση

Η βιομηχανική επανάσταση οδήγησε τον περισσότερο αγροτικό πληθυσμό προς τα 

αστικά κέντρα, με αποτέλεσμα να μην μπορούν να εξασφαλιστούν όλοι με εργασία 

και στέγη. Πολλοί ήταν αυτοί που δεν είχαν ούτε τα προς το ζην. Επίσης, οι άνθρωποι 

διαπίστωσαν ότι υπάρχουν ορισμένες βασικές ανάγκες, όπως βιοτικές, θρησκευτικές, 

πνευματικές, κοινωνικές και συναισθηματικές που πρέπει να ικανοποιηθούν, 

ανεξαρτήτως φύλου, φυλής, κοινωνικής τάξης ή μορφωτικού επιπέδου, για να 

εξασφαλίσουν την ατομική και κοινωνική ευημερία. Σύμφωνα με την Διακήρυξη των 

Ηνωμένων Πολιτειών για τα ανθρώπινα δικαιώματα (1776) και τη Γαλλική 

επανάσταση (1789), η ευημερία του κοινωνικού συνόλου μπορεί να επιτευχθεί μόνο 

με την ευημερία του εκάστοτε ανθρώπου.17 18

2.1.1 Οι επιπτώσεις της Βιομηχανικής Επανάστασης

Οι επιπτώσεις της Βιομηχανικής Επανάστασης ήταν και θετικές αλλά και 
, 18αρνητικές.

Αρχικά οργανώνεται καλύτερα και σε ευρεία κλίμακα η παραγωγή, 

δημιουργούνται εργοστάσια, υπάρχει περισσότερη εξειδίκευση στην παραγωγή, 

αυξάνεται το εισόδημα των εργαζομένων. Ωστόσο υπάρχουν και αρνητικές 

επιπτώσεις για κάποιους, κυρίως, των κατώτερων τάξεων. Αυξάνεται η ανεργία, οι 

ώρες εργασίας , η εγκληματικότητα, η παραβατικότητα, τα εργατικά ατυχήματα, 

επικρατεί η φτώχεια και η ανέχεια. Για να αντιμετωπισθούν αυτά τα προβλήματα 

δημιουργούνται επαγγελματικές κοινωνικές υπηρεσίες, όπου ελέγχονται από τον 

ιδιωτικό και δημόσιο τομέα και τα μέτρα που λαμβάνουν είναι τα εξής:

- Κοινωνική ασφάλιση, όπως επίδομα ανεργίας, αποζημίωση από εργατικά 

ατυχήματα, συντάξεις.

- Υπηρεσίες Υγείας και ιατρικής περίθαλψης

- Υπηρεσίες για οικογενειακά προβλήματα

17 Καζακοπούλου Κ. Μαλβίνα., «Η Κοινωνική πρόνοια ως επιστήμη», Αθήνα 1964, σελ 24
18 Σταθοπούλου Α. Πέτρου, « Κοινωνική Πρόνοια, μια γενική θεώρηση», Εκδόσεις «ΕΛΛΗΝ», 
Αθήνα 1996, σελ 142
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Οι υπηρεσίες μπορούν να χαρακτηρισθούν εξειδικευμένες, με σωστή οργάνωση και 

έμπειρο, επαγγελματικό προσωπικό, όπως τμήμα υγείας, παιδείας, πρόνοιας, 

συμβούλιο υπηρεσιών υγείας και πρόνοιας, σύνδεσμος υπηρεσιών για οικογένειες.

2.2 Αθηναϊκή πολιτεία

Εφαρμοζόταν ένα σπουδαίο και οργανωμένο σύστημα κοινωνικής προστασίας. 

Δίνονταν επιδοτήσεις σε όσους ήταν ανίκανοι να εργαστούν και σιτίζονταν στο 

πρυτανείο οι ορφανοί και οι δεσμοφύλακες. Προσλαμβάνονταν ικανοί για εργασία σε 

δημόσια λειτουργήματα με μισθό από τα Κοινά Ταμεία. Στα ορφανά πολέμου δινόταν 

ιδιαίτερη μέριμνα, τα αγόρια τροφοδοτούνταν μέχρι την εφηβεία από το δήμο και ως 

ένδειξη τιμής δίνονταν στα άρρενα όπλα και τα κορίτσια προικίζονταν. Ακόμη, 

δίνονταν συντάξεις στους αναπήρους, τους ηλικιωμένους και τα ορφανά πολέμου. 

Ιδρύθηκαν γυμναστήρια και λουτρά, που λειτουργούσαν δωρεάν για τους απόρους, το 

σιτάρι πωλούνταν κάτω από το κόστος και γίνονταν συχνές διανομές σιτάριού, 

λάδιου και χρήματων σε καιρό πολέμου.19 20

2.3 Ρωμαϊκή περίοδος

Κατά τη Ρωμαϊκή περίοδο, παρουσιάζονται μεγάλα κοινωνικά προβλήματα από 

την πάλη των ανώτερων και κατώτερων τάξεων, καθώς και από την εξαθλίωση της 

τάξεως των δούλων. Έπειτα από κάθε πόλεμο, πλήθαιναν οι άποροι και ζούσαν 

κάτω από τραγικότατες συνθήκες. Οι Αρχαίοι ρωμαίοι ήταν γνωστοί για την 

σκληρότητά τους και την έλλειψη συναισθημάτων, δεν έτρεφαν αγάπη και συμπόνια 

για τον συνάνθρωπό τους. Δεν πρόσφεραν καμιά βοήθεια στους γέροντες, στους 

τυφλούς , τους ανάπηρους, τους φτωχούς, ενώ αντίθετα τους μετέφεραν σε μια νήσο 

ή κάποια απομακρυσμένη και δύσβατη περιοχή και τους άφηναν να πεθάνουν από 

την πείνα την δίψα, τις καιρικές συνθήκες. Ο περισσότερος πλούτος βρισκόταν στα 

χέρια των ισχυρών, λόγω των πολέμων, των κατακτήσεων και της βαριάς 

φορολογίας.

19 Πανουτσοπούλου Κασσιανή, «Κοινωνική Πρόνοια, Ιστορική Εξέλιξη- Σύγχρονες Τάσεις», Εκδόσεις 
Γρηγόρη, Αθήνα, 1984, σελ. 28.
20 Πανουτσοπούλου Κασσιανή, «Κοινωνική Πρόνοια, Ιστορική Εξέλιξη- Σύγχρονες Τάσεις», Εκδόσεις 
Γρηγόρη, Αθήνα, 1984, σελ. 31
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Λαμβάνονταν, βέβαια, κάποια μέτρα κοινωνικής προστασίας, αλλά ήταν 

περιορισμένα και σποραδικά. Μετά από τους Καρχηδονιακούς πολέμους, 

δημιουργήθηκαν κάποιες ενώσεις, λειτουργούσαν ως νομικά πρόσωπα, υπό την 

εποπτεία του κράτους. Χορηγούσαν χρήματα και ιατροφαρμακευτική περίθαλψη σε 

ασθενείς, άπορους, και οικογένειες αποθανόντων. Κατασκεύαζαν σε όλη την 

αυτοκρατορία υδραγωγεία και λουτρά για λόγους αποφυγής κοινωνικών ταραχών, 

πρόσφεραν στους άπορους και άνεργους επιδοτήσεις και διάφορες διανομές.

Παρόλα αυτά, η Ρώμη κατέχει σημαντική θέση στην Ιστορία της ανθρωπότητας. 

Υιοθέτησε την πνευματική και κοινωνική κληρονομιά της Ελλάδας, έδωσε τάξη, 

ειρήνη και ευημερία για διακόσια, περίπου, χρόνια, κατέκτησε το μεσογειακό κόσμο 

και μετέδωσε τον κλασικό πολιτισμό στο Βυζάντιο και τη δύση. Το δίκαιο της Ρώμης 

αποτέλεσε τη βάση των δικαίων όλων των κρατών.

2.4 Το Βυζάντιο

Το Βυζάντιο θεωρείται «κράτος κοινωνικής αντιλήψεως, ελεημοσύνης και έργων 

φιλανθρωπίας». Προσπαθεί να βελτιώσει τη ζωή των ανθρώπων. Θεμελίωσε το 

θεσμό της «ανθρώπινης προσωπικότητας και κατέβαλλε προσπάθειες να καταργήσει 

την δουλεία.

Μετά την πτώση του Βυζαντίου, η Ελλάδα, φαινόταν ότι είχε χάσει τα πάντα, την 

παιδεία, τις τέχνες, τα γράμματα. Ο τουρκικός ζυγός της είχε αποδυναμώσει, την είχε 

καταστρέψει. Λόγω των θρησκευτικών προνομιών που παραχωρήθηκαν στον 

Πατριάρχη, η εκκλησία δημιούργησε ένα σύστημα κοινωνικής προστασίας των 

απόρων με επικεφαλείς τους επισκόπους. Αναλάμβαναν την ίδρυση σχολείων και 

ναών, την αποκατάσταση της δικαιοσύνης, την κατανομή του κεφαλικού φόρου κλπ.

Σημαντική βοήθεια προσέφεραν οι λεγόμενοι «εθνικοί ευεργέτες», οι 

φιλάνθρωποι, δηλαδή, ομογενείς που ζούσαν στο εξωτερικό και νοιαζόταν για τον 

τόπο της γέννησης τους που ήταν υπόδουλοι στον τουρκικό λαό. Έκαναν δωρεές σε 

σχολεία, μονές, νοσοκομεία, προίκιζαν κορίτσια, σπούδαζαν ορφανά, έδιναν ό,τι και 

όσα μπορούσαν χωρίς να περιμένουν αντάλλαγμα ή να επιδείξουν την καλοσύνη 

τους. 21

21Πανουτσοπούλου Κασσιανή, «Κοινωνική Πρόνοια, Ιστορική Εξέλιξη- Σύγχρονες Τάσεις», Εκδόσεις 
Γρηγόρη, Αθήνα, 1984, σελ. 35
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2.5 Η Γαλλική Επανάσταση

Η γαλλική επανάσταση (1789) έφερε την άνοδο της αστικής τάξης και θεμελίωσε 

την πολιτική και ατομική ελευθερία του πολίτη. Ο άνθρωπος αποκτά ισότητα και 

παύει να είναι κάτω από την κηδεμονία των επαγγελματικών ενώσεων.

Το 10° αιώνα, αναπτύσσονται οι επιστήμες και η βιομηχανική επανάσταση, η 

οποία επιφέρει δυσμενείς συνθήκες ζωής στον κόσμο κυρίως στα αστικά κέντρα. Ο 

μισθός των εργαζομένων μίκραινε συνεχώς, ενώ οι ώρες εργασίας μεγάλωναν ολοένα 

και η εργασία γινόταν αφόρητη. Οι εργοδότες ζητάνε πλέον γρήγορα, δυνατά και 

αποδοτικά κέντρα, οπότε στρέφονταν προς τη μηχανή που ήταν γρήγορη, με 

μικρότερο κόστος παραγωγής. Αυτή η κατάσταση συντέλεσε στο να αναπτυχθούν 

θεσμοί και μέτρα εργατικής πολιτικής. Ψηφίστηκε νόμος (1819) από τη Αγγλική 

κυβέρνηση, όπου οριζόταν τα κατώτερα ημερομίσθια, μέτρα προφύλαξης της υγείας, 

των εργατών, αποζημιώσεις σε περιπτώσεις ασθένειας, ατυχήματος, ανεργίας, ίδρυση 

σχολείων για ανήλικα παιδιά που δούλευαν σαν εργάτες.

Επίσης θεμελιώθηκε η Οικουμενική Διακήρυξη που προστατεύει τις κλασσικές 

ατομικές ελευθερίες και τα πολιτικά δικαιώματα, όπως τα δικαιώματα προστασίας 

της οικογένειας, της εργασίας, της ανεργίας, της αμοιβής εργασίας, της κοινωνικής 

ασφάλειας, της εκπαίδευσης, της πνευματικής ζωής και ιδιοκτησίας, της ανθρώπινης 

αξιοπρέπειας και της υγείας.

2.6 Αρχές οργάνωσης και λειτουργίας του ελληνικού Συστήματος 

Κοινωνικής Πρόνοιας.

Το Ελληνικό συστήματος Κοινωνικής Πρόνοιας αποτελείται από τρεις φορείς που 

έχουν ως στόχο την παροχή χρηματικών επιδομάτων, παροχών και κοινωνικών 

υπηρεσιών.22 23

Οι φορείς είναι οι εξής: 

ο δημόσιος τομέας,

αποτελείται από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας, καθώς και από το Υπουργείο 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών

22 Πανουτσοπούλου Κασσιανή, «Κοινωνική Πρόνοια, Ιστορική Εξέλιξη- Σύγχρονες Τάσεις», Εκδόσεις 
Γρηγόρη, Αθήνα, 1984, σελ. 160
3 Γαβριήλ Ν. Αμίτσης «Αρχές Οργάνωσης και Λειτουργίας του Συστήματος Κοινωνικής 

Πρόνοιας», εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα 2001, σελ. 98
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Ασφαλίσεων και το Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 

Αποκέντρωσης και αναλαμβάνει τις εξής αρμοδιότητες: 

προστασία και αγωγή της οικογένειας και του παιδιού 

προστασία των ατόμων με ειδικές ανάγκες 

προστασία των ηλικιωμένων 

προστασία των οικονομικά αδυνάτων 

προώθηση προγραμμάτων κοινωνικής κατοικίας

χορήγηση άδειας λειτουργίας κα εποπτεία ιδρυμάτων, επιχορηγήσεων και 

σωματείων κοινωφελούς χαρακτήρα.

- χορήγηση αδειών άσκησης επαγγελμάτων του προνοιακού τομέα.

ο ιδιωτικός τομέας,

αποτελείται από ιδιωτικές κερδοσκοπικές επιχειρήσεις που επικεντρώνονται στην 

κάλυψη αναγκών των ατόμων που χρειάζονται βοήθεια, όπως παιδιά, 

ηλικιωμένοι, οικονομικά αδύνατοι.

ο εθελοντικός τομέας,

αποτελείται από μη κερδοσκοπικές οργανώσεις, όπως τα Φιλανθρωπικά Σωματεία, τα 

Κοινωφελή ιδρύματα, οι Αστικές μη κερδοσκοπικό.
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2.6.1 Οι προνοιακές υπηρεσίες για παιδιά και νέους
Οι προνοιακές υπηρεσίες για τη συγκεκριμένη ομάδα του πληθυσμού 

περιλαμβάνουν υπηρεσίες ανοιχτής φροντίδας και ιδρυματικής περίθαλψης. Από τις 

αρχές του 1990, προωθούνται προγράμματα ανοιχτής φροντίδας με πρωτοβουλία του 

Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας.24

2.6.1.1 Οι υπηρεσίες ανοιχτής φροντίδας.

Οι υπηρεσίες ανοιχτής παιδικής προστασίας εξασφαλίζουν την εξυπηρέτηση των 

παιδιών από βρεφονηπιακούς και παιδικούς σταθμούς, νηπιαγωγεία και νηπιοτροφεία, 

καθώς και παιδικές κατασκηνώσεις. Βασική επιδίωξη τους είναι η επίβλεψη και 

φροντίδα των παιδιών τις ώρες που οι γονείς εργάζονται ή απουσιάζουν από το σπίτι. 

Προσφέρουν υπηρεσίες και σε ηλικιωμένους μέσω των Κέντρων Ανοιχτής 

Προστασίας Ηλικιωμένων(ΚΑΠΗ) και του προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι».

2.6.1.2 Οι υπηρεσίες κλειστής φροντίδας.

Οι υπηρεσίες κλειστής φροντίδας περιλαμβάνουν φροντίδες για παιδιά με ειδικές 

ανάγκες, με κοινωνικοοικονομικά προβλήματα, με προβλήματα ένταξης και 

προσαρμογής, μέσω των Θεραπευτηρίων Χρόνιων Παθήσεων Παίδων, των 

Παιδουπόλεων και των Ξενώνων και των οίκων ευγηρίας για τους ηλικιωμένους.25

24 Γαβριήλ Ν. Αμίτσης «Αρχές Οργάνωσης και Λειτουργίας του Συστήματος Κοινωνικής
Πρόνοιας», εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα 2001, σελ. 154
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ
ΚΕΝΤΡΑ ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ

3.1 Κέντρο παιδικής μέριμνας θηλέων

Το κέντρο ιδρύθηκε το 1922 ως «Εθνικό Ορφανοτροφείο και Οικοτροφείο απόρων 

μαθητών». Στο Κέντρο λειτουργούσε δημοτικό σχολείο και εργαστήρια υφαντικής, 

ταπητουργίας, ραπτικής, χειροτεχνίας, κεντήματος, που παρακολουθούσαν οι 

μαθήτριες που δεν είχαν επιτυχία στις εξετάσεις εισαγωγής τους στο Γυμνάσιο. Από 

την πώληση έργων στις εκθέσεις, το Κέντρο είχε έσοδα, μέρος των οποίων 

αποδίδονταν στις μαθήτριες οι οποίες είχαν εργαστεί για τη δημιουργία τους. Το 1973 

μετονομάστηκε σε «Κέντρο Παιδικής Μέριμνας» και από το 2001, περιήλθε στη 

δικαιοδοσία του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και πλέον, 

αποτελεί Μονάδα Κοινωνικής Φροντίδας-ΝΠΔΔ, που υπόκειται στον έλεγχο και την 

επόπτεία του Διοικητή της Δ.Υ.ΠΕ Ηπείρου και διοικείται από πενταμελή Επιτροπή 

Διοίκησης.

Στεγάζεται σε διώροφο, νεοκλασικό λιθόκτιστο, επιφάνειας 2.700 τ.μ. και 

βρίσκεται στο κέντρο της πόλης των Ιωαννίνων σε οικόπεδο 12.00 τ.μ.

Σκοπός του ιδρύματος είναι η φιλοξενία, η φροντίδα και η εκπαίδευση ορφανών 

και παραμελημένων παιδιών, προερχόμενων από διαταραγμένο και οικονομικά 

ασθενές οικογενειακό περιβάλλον.

Επίσης εφαρμόζει πιλοτικό πρόγραμμα ημιαυτόνομης διαβίωσης παιδιών που 

φιλοξενούνται, προκειμένου να ικανοποιήσει την ανάγκη αυτονόμησης τους στα 

πλαίσια της αποϊδρυματοποίησης.

Υπηρετούν εννέα(9) άτομα, επιστημονικό και λοιπό προσωπικό.

Η Επιτροπή Διοίκησης του Κέντρου ορίστηκε με την 8/22-4-03 απόφαση το Δ.Σ. 

του Δ.Υ.Π.Ε. Ηπείρου και απαρτίζεται από τους εξής:

Πρόεδρος: Νικολάου Γεώργιος 

Αντιπρόεδρος: Μήτσιου-Μπέσιου Αφροδίτη 

Μέλος: Τσουμάνης Δημήτριος 

Μέλος: Ζηκίδου Καλλιρόη 

Μέλος: Λάππα Αρετή

Τμήμα Ενδονοσοκομειακής Νοσηλείας Ενηλίκων
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Τηλέφωνο επικοινωνίας και φαξ:

26510 41489 - 26510 41825(φαξ)

Δήμος: ΙωαννίνωνΔιεύθυνση: Απολλωνίας 15, Τ.Κ. 4533226

3.1.1 Λειτουργία του Κέντρου

Το Κέντρο λειτουργεί από το έτος 1927. Ο αριθμός των κοριτσιών που 

φιλοξενούνται είναι 34 και υπάρχουν 15 φοιτήτριες που βρίσκονται υπό την εποπτεία 

του Κέντρου. Υπάρχουν 12 ελληνίδες, από 12-18 ετών και 22 αλλοδαπές από 12-18 

ετών. Τα κορίτσια διαμένουν σε ένα ενιαίο χώρο. Ο χώρος είναι διαβαθμισμένος ως 

εξής: στο υπόγειο βρίσκονται τα μαγειρεία, μια μεγάλη τραπεζαρία με χρωματιστά 

τραπέζια, όπου τρώνε τα κορίτσια, και καρέκλες και κάποιοι βοηθητικοί χώροι, στο 

1° επίπεδο (ισόγειο) στην είσοδο βρίσκονται τα γραφεία της προϊσταμένης και της 

γραμματέας, προχωρώντας προς το εσωτερικό του κτιρίου από την δεξιά πλευρά 

βρίσκεται η βιβλιοθήκη, όπου οι ενδιαφερόμενες μπορούν να μελετάνε εκεί για όσο 

χρόνο επιθυμούν και υπάρχουν δυο μεγάλες αίθουσες ψυχαγωγίας. Στην πρώτη 

αίθουσα τα κορίτσια μπορούν να ακούνε ραδιόφωνο, να βλέπουν τηλεόραση ή να 

συζητάνε καθισμένες στους καναπέδες και τις καρέκλες. Στην δεύτερη αίθουσα 

υπάρχουν μπάλες, παιχνίδια, χειροτεχνίες, πράγματα με τα οποία μπορούν να 

περάσουν ευχάριστα τον ελεύθερο χρόνο τους.

26 Βλ. www.dype-epirus.gr/greek pages/pronoias.htm
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Από την αριστερή πλευρά υπάρχουν δυο αίθουσες όπου διαβάζουν τα κορίτσια τα 

μαθήματα τους για την επόμενη μέρα μαζί με εξειδικευμένο προσωπικό. Επίσης στο 

ίδιο επίπεδο υπάρχουν και χώροι υγιεινής. Τα υπνοδωμάτια βρίσκονται στο 2° 

επίπεδο, όπου μένουν μαζί 2,3 ή και 4 κορίτσια, ανάλογα την ηλικία και τη συγγενική 

σχέση μεταξύ τους.

Κάθε ομάδα διακοσμεί το χώρο της με το δικό της γούστο, με ζωγραφιές, αφίσες, 

τοιχογραφίες και φωτογραφίες.

3.1.2 Εισαγωγή- Παραμονή- Αποχώρηση παιδιών

Για να φιλοξενηθεί ένα παιδί στο Κέντρο ελέγχεται η σωματική, ψυχική και 

πνευματική του κατάσταση. Η έλλειψη αρτιμέλειας δεν αποτελεί εμπόδιο εισαγωγής, 

εφόσον το παιδί μπορεί να αυτοεξυπηρετείται. Βασική προϋπόθεση εισαγωγής είναι η 

δυνατότητα παρακολούθησης της σχολικής εκπαίδευσης και να είναι από 8-16 

χρονών.

Οι κυριότεροι λόγοι εισαγωγής είναι η εγκατάλειψη και ορφάνια από τον έναν ή 

και από τους δύο γονείς, σε συνδυασμό με την οικονομική αδυναμία τους να το 

αναθρέψουν και με άλλες δυσμενείς για την ανατροφή του οικογενειακές 

καταστάσεις. Η ανικανότητα των γονιών για εργασία, η φυλάκιση της μητέρας ή του 

πατέρα, η πολυτεκνία, η ψυχική ασθένεια του ενός ή και των δύο γονέων και γενικά 

όταν κριθεί, από την επιτροπή, ακατάλληλο το οικογενειακό περιβάλλον.

Η εισαγωγή γίνεται μετά από αιτιολογημένη απόφαση του αρμοδίου συλλογικού 

οργάνου, όπως της Πρόνοιας και τη κοινωνικής λειτουργού. Επίσης, απαραίτητο είναι 

να υπογραφεί συμφωνητικό αποδοχής των υποχρεώσεων τους, από τους οικείους ή 

τους κηδεμόνες του παιδιού και να έχουν κατατεθεί στον Ε.Ο.Π. τα απαραίτητα 

δικαιολογητικά. Σε περίπτωση παρέμβασης από τον εισαγγελέα, δεν είναι απαραίτητη 

η συγκατάθεση του κηδεμόνα.

Η εισαγωγή του παιδιού στο Κέντρο, δε γίνεται συνήθως για εκ των προτέρων 

καθορισμένο χρόνο, αλλά για όσο χρόνο θα εξακολουθούν να υπάρχουν τα αίτια 

εισαγωγής τους, κυρίως όμως μέχρι την ηλικία των 18 ετών, και σε κάποιες 

περιπτώσεις μετά από την συγκεκριμένη ηλικία, υπάρχει παρέχεται βοήθεια για την 

επαγγελματική τους αποκατάσταση. Το Κέντρο φροντίζει κάθε χρόνο για την 

επανεξέταση της οικογενειακής κατάστασης του παιδιού.
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3.1.3 Στέγαση

Στα παιδιά του Κέντρου παρέχεται στέγαση για διημέρευση και διανυκτέρευση. 

Για την άνετη διαβίωση τους διαθέτει τους απαραίτητους χώρους που πληρούν τους 

όρους υγιεινής και ασφάλειας. Τα παιδιά διαμένουν σε ξεχωριστά υπνοδωμάτια 2-4 

μαζί, ανάλογα την ηλικία, τις παρέες, τη συγγενική τους κατάσταση. Τα αρμόδια 

όργανα του Κέντρου μεριμνούν για την καλή συντήρηση, βελτίωση, καθαριότητα και 

καλή εμφάνιση των κτιριακών εγκαταστάσεων και του εξοπλισμού. Λαμβάνονται όλα 

τα απαραίτητα μέτρα για τον κατάλληλο φωτισμό. Θέρμανση, ύδρευση και 

καθαριότητα του χώρου.
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3.1.4 Διατροφή

Στα παιδιά παρέχεται πλήρης τροφή( πρωινό, πρόγευμα, γεύμα, απογευματινό, 

βραδινό) σε ποσότητα, θερμίδες και θρεπτικές ουσίες που είναι απαραίτητες για τη 

σωστή ανάπτυξή τους. Το πρόγραμμα διατροφής συντάσσεται βάσει ενδεικτικού 

διαιτολογίου και ελέγχεται από γιατρό. Για τα παιδιά που έχουν ανάγκη δίαιτας 

παρέχεται ιδιαίτερη τροφή ή ειδικά παρασκευασμένη, σύμφωνα με τις οδηγίες 

γιατρού.

3.1.5 Ιματισμός

Στα παιδιά που φιλοξενούνται στο Κέντρο παρέχεται ο απαραίτητος, εσωτερικός 

και εξωτερικός ιματισμός, ανάλογα με την εποχή, τις κλιματολογικές συνθήκες και 

την ηλικία του παιδιού. Η ενδυμασία των παιδιών δεν είναι ομοιόμορφη, αλλά 

ανάλογα με τις προτιμήσεις των ίδιων των παιδιών. Δύο φορές το χρόνο αγοράζονται 

σε όλα τα παιδιά ρούχα. Όλα τα είδη ρουχισμού που χρησιμοποιούν τους παρέχονται 

καθαρά και σιδερωμένα, όμως κάποια παιδιά μεγαλύτερης ηλικίας αναλαμβάνουν την 

καθαριότητα των ρούχων τους μόνα τους. Επίσης, το Κέντρο παρέχει στα παιδιά 

σεντόνια, κουβέρτες, μαξιλάρια σε έντονα και φωτεινά χρώματα.

3.1.6 Εκπαίδευση

Βασική προϋπόθεση για την παραμονή των παιδιών στο Κέντρο είναι η 

παρακολούθηση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης. Από τα 52 παιδιά που βρίσκονται 

υπό την επίβλεψη του Κέντρου, τα 10 παρακολουθούν τις τάξεις του δημοτικού, τα 

15 φοιτούν στο γυμνάσιο, τα 12 πηγαίνουν στο Ενιαίο λύκειο και 15 σε σχολές ΑΕΙ 

και TEL

Οι απαραίτητες δαπάνες και έξοδα, όπως βοηθήματα, εκπαιδευτικές εκδρομές, 

φροντιστήρια, παρέχονται από το ίδιο το Κέντρο, καθώς και στα παιδιά που έχουν 

την δυνατότητα να σπουδάσουν, εξακολουθεί να προσφέρει υλική και ηθική βοήθεια.
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3.1.7 Δικαιώματα των παιδιών

1. Η παροχή των απαραίτητων φροντίδων, η συμπαράσταση στα ατομικά τους 

προβλήματα, η αγάπη και η κατανόηση από το προσωπικό να γίνεται χωρίς 

εξαιρέσεις και διακρίσεις.

2. Μπορούν να συμμετέχουν στα όργανα αυτοδιοίκησης-αυτοδιαχείρισης.

3. Η παροχή χρηματικού βοηθήματος( δηλαδή χαρτζιλίκι, 2,5€ για τα παιδιά του 

λυκείου και 1.5€ για τα παιδιά του γυμνασίου).

4. Η χορήγηση αδειών εξόδου, τα παιδιά του γυμνασίου μπορούν να πηγαίνουν 

βόλτες το απόγευμα μέχρι τις 8 και τα παιδιά του λυκείου μπορούν να 

βγαίνουν από το απόγευμα μέχρι τις 10-12 το βράδυ. Βέβαια και στις δύο 

περιπτώσεις θα πρέπει το Κέντρο να είναι ενήμερο για το την ώρα εξόδου και 

επιστροφής καθώς και για το που θα πάνε, αν αργήσουν για κάποιο λόγο θα 

πρέπει να ειδοποιηθεί το Κέντρο από τα παιδιά.

5. Τα παιδιά δικαιούνται κάθε δυνατή βοήθεια για την ελεύθερη και ανάπτυξη 

της προσωπικότητάς τους

3.1.8 Αυτοδιοίκησης-Αυτοδιαχείριση Παιδιών

Σκοπός της αυτοδιοίκησης και της αυτοδιαχείρισης των παιδιών είναι η ανάπτυξη 

της πρωτοβουλίας, της υπευθυνότητας και της προσωπικότητας, καθώς και η 

συνειδητοποίηση των δικαιωμάτων και των υποχρεώσεών τους.

Με συνεργασία και διάλογο, τα παιδιά αποφασίζουν ελεύθερα, από μόνα τους για 

θέματα που τους ενδιαφέρει, θέτουν προτάσεις και εισηγήσεις και συμμετέχουν 

ενεργά στην υλοποίησή τους.

Η ελευθερία έκφρασης, η συλλογική προσπάθεια, το δημοκρατικό πνεύμα και η 

συνεργασία οδηγούν στην καλυτέρευση των συνθηκών διαβίωσής τους.

Τα συλλογικά όργανα είναι οι Πυρήνες, το Κεντρικό Συμβούλιο, το Γενικό 

Συμβούλιο και η Γενική Συνέλευση.
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3.1.9 Υποχρεώσεις των παιδιών

Τα παιδιά το Κέντρου έχουν την υποχρέωση να τηρούν τους κανόνες του και να 

συνεργάζονται με το προσωπικό. Έχουν υποχρέωση να συμμετέχουν υπεύθυνα στα 

όργανα αυτοδιοίκησης-αυτοδιαχείρισης και να πειθαρχούν στις αποφάσεις τους, να 

σέβονται τις προσωπικότητες των άλλων (παιδιών- προσωπικού -γονέων- δασκάλων), 

να τηρούν καθημερινά το ωρολόγιο πρόγραμμα του Κέντρου και να παρακολουθούν 

τα μαθήματα στο σχολείο τους χωρίς αδικαιολόγητες απουσίες. Επιπλέον, οφείλουν 

να προσέχουν την εμφάνισή τους και να είναι καθαρά και περιποιημένα μέσα και έξω 

από το Κέντρο, να προσέχουν να μη καταστρέφουν τα περιουσιακά στοιχεία του 

Κέντρου, ατομικά ή κοινά και να τα διατηρούν καθαρά και να μην κάνουν κατάχρηση 

των δικαιωμάτων τους, Επίσης, δεν επιτρέπεται το κάπνισμα και η κατανάλωση 

οινοπνευματωδών ποτών.

3.1.10 Προσφορά εργασίας σε τρίτους

Η εργασία βοηθάει στην ανάπτυξη και την ωριμότητα των παιδιών, γι’ αυτό το 

λόγο και τους επιτρέπεται να εργάζονται με ορισμένες προϋποθέσεις, σύμφωνα πάντα 

με τις διατάξεις της εργατικής νομοθεσίας.

Τα παιδιά που έχουν συμπληρώσει το 15° έτος της ηλικίας τους μπορούν να 

εργαστούν, εφόσον ελεγχθεί η καταλληλότητα της εργασίας και μετά από 

συνεννόηση με το γιατρό του Κέντρου. Η εργασία που προσφέρεται είναι σε σταθερή 

βάση και δε γίνεται σε βάρος της εκπαίδευσής τους ή σε μέρες σχολείου.

Κατά τη διάρκεια της εργασίας, το παιδί ασφαλίζεται σε φορέα κύριας ασφάλισης. 

Τα χρήματα που παίρνουν τα παιδιά από την εργασία τους ανήκουν αποκλειστικά σε 

εκείνα. Το προσωπικό του Κέντρου βοηθάει τα παιδιά να αξιοποιήσουν τα χρήματά 

τους με το καλύτερο δυνατό τρόπο.
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3.1.11 Κοινωνικές σχέσεις των παιδιών

Στο παιδί παρέχεται κάθε δυνατή ευκαιρία όχι μόνο να συνεχίσει την επαφή με 

πρόσωπα που γνώριζε πριν έρθει στο Κέντρο, αλλά και να αναπτύξει την 

κοινωνικότητά του με νέες γνωριμίες και νέους φίλους μέσα και έξω από το Κέντρο. 

Επίσης, εξακολουθούν να βρίσκονται σε συνεχή επαφή με το οικογενειακό και 

κοινωνικό τους περιβάλλον. Για το σκοπό αυτό επιτρέπονται οι επισκέψεις των 

κηδεμόνων, των συγγενών και γνωστών των παιδιών όποτε θέλουν, σε ώρες 

κατάλληλες, σύμφωνες με το ωρολόγιο πρόγραμμα. Το επισκεπτήριο δεν επιτρέπεται 

παρά μόνο όταν ειδικοί λόγοι, πλήρως αιτιολογημένοι το επιβάλλουν.

Κατά τη διάρκεια των διακοπών του καλοκαιριού, των Χριστουγέννων, και του 

Πάσχα, τα περισσότερα παιδιά επιστρέφουν στους γονείς τους. ΓΓ αυτό το σκοπό, το 

Κέντρο συνεργάζεται με τους κηδεμόνες, παίρνει τα κατάλληλα μέτρα και παρέχει 

κάθε δυνατή διευκόλυνση.

Τα παιδιά μπορούν να αλληλογραφούν με όποιον και όποτε εκείνα το επιθυμούν 

και χωρίς καμία απολύτως λογοκρισία, όταν, βέβαια, η επικοινωνία κρίνεται ότι είναι 

απαραίτητο να γίνει με άλλο τρόπο, επιτρέπεται και η τηλεφωνική επικοινωνία, 

ανάλογα με την περίπτωση.

Μεγάλη αξία έχουν και οι σχέσεις που αναπτύσσονται ανάμεσα στα παιδιά και το 

προσωπικό, οι οποίες συμβάλλουν στην εύρυθμη λειτουργία του Κέντρου. Για το 

σκοπό αυτό, το προσωπικό δείχνει πάντοτε αγάπη, κατανόηση και αντιμετωπίζει κάθε 

φορά, το κάθε παιδί ανάλογα με την προσωπικότητά του και τις δικές του ανάγκες. 

Βασικός τρόπος μάθησης δεν είναι τα λόγια αλλά κυρίως η στάση και η συμπεριφορά 

του προσωπικού, καθώς και η ποιότητα των σχέσεων που αναπτύσσουν οι υπάλληλοι 

του προσωπικού τόσο μεταξύ τους όσο και με τα παιδιά. Η αμοιβαία απόκτηση 

εμπιστοσύνης και η αλληλοεκτίμηση είναι απαραίτητες προϋποθέσεις και βασικά 

συστατικά για τη δόμηση αυτών των σχέσεων.
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3.1.12 Δραστηριότητες 

Πολιτιστικές- Μορφωτικές- Ψυχαγωγικές

Τα παιδιά συμμετέχουν σε όλες τις δραστηριότητες του Κέντρου, ανάλογα βέβαια 

και με τις προτιμήσεις τους.

Αθλητισμός: Μια από τις κυριότερες προϋποθέσεις σωστής σωματικής και 

πνευματικής ανάπτυξης και ψυχικής υγείας των παιδιών είναι η σωματική άσκηση 

τους, γι’ αυτό το Κέντρο διαθέτει τα απαραίτητα μέσα και κάθε δυνατή ευκολία για 

την ανάπτυξή του αθλητισμού και του αθλητικού πνεύματος των παιδιών μέσα και 

έξω από το Κέντρο, ανάλογα με την ηλικία, το φύλλο και τις ελεύθερες ώρες τους.

Τα παιδιά μπορούν να συμμετέχουν σε ερασιτεχνικές ομάδες της περιοχής τους, με 

την προϋπόθεση ότι αυτό δεν αποβαίνει σε βάρος της υγείας τους και της 

εκπαίδευσής τους και εφόσον υπάρχει γραπτή συγκατάθεση από τους γονείς ή και 

τους κηδεμόνες τους.

Ψυχαγωγία: Το Κέντρο διαθέτει τα απαραίτητα μέσα για την ψυχαγωγία των 

παιδιών, ελεύθερη ή οργανωμένη με όλα τα παιδιά σε ομάδες ή ατομικά. Τα παιδιά 

και το προσωπικό προγραμματίζουν και πραγματοποιούν διάφορες εκδηλώσεις. Η 

ψυχαγωγία διακρίνεται σε 6 κατηγορίες:

αί παιχνίδι: το παιδί έχει απόλυτη ανάγκη από παιχνίδι και ξεγνοιασιά, γι’ αυτό και 

στο Κέντρο γίνονται προσπάθειες για όσο το δυνατό περισσότερο χρόνο για παιχνίδι. 

Τα παιδιά παίζουν προσεκτικά, ώστε να μην κάνουν ζημιές και να μην τραυματίσουν 

τους εαυτούς τους ή τους άλλους. Παιχνίδια επικίνδυνα ή με αιχμηρά αντικείμενα 

αποφεύγονται. Το προσωπικό του Κέντρου δεν περιορίζεται μόνο στην 

παρακολούθηση των παιδιών, αλλά τα κατευθύνουν όταν χρειάζετδαι ώστε να 

παίζουν σωστά, με ομαδικότητα και χωρίς κίνδυνο. Επίσης, συμμετέχουν στα 

παιχνίδια με τα παιδιά και παίζουν σαν ισότιμα μέλη ή σαν διαιτητές και σύμβουλοι. 

β) Μουσική - τραγούδι - νορός: Το κέντρο διαθέτει τα κατάλληλα μέσα και τους 

κατάλληλους χώρους για μουσική, τραγούδι και χορό. Στα παιδιά που έχουν κάποια 

κλίση σε κάποιον από τους τρίτους τομείς παρέχει ευκολίες και μέσα για την 

ανάπτυξη του ταλέντο τους.

γΐΘέατρο: Για την ψυχαγωγία των παιδιών συγκροτούνται ομάδες από τα ίδια τα

παιδιά, όπου με τη βοήθεια του προσωπικού ή και άλλων ειδικών μαθαίνουν την

τέχνη του θεάτρου και ανεβάζουν θεατρικά έργα. Στις παραστάσεις μπορούν να

συμμετέχουν και παιδιά εκτός του Κέντρου, καθώς και το προσωπικό που βοηθάει με

οποιοδήποτε τρόπο στην επιτυχία της πραγματοποίησης της παράστασης. Το Κέντρο
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διαθέτει μία μεγάλη αίθουσα όπου στήνεται η θεατρική σκηνή, τα σκηνικά και οι 

βοηθητικοί χώροι και διαθέτει κοστούμια και ότι είναι απαραίτητο για την 

διεκπεραίωση της παράστασης. Τις παραστάσεις μπορούν να παρακολουθήσουν όσοι 

θέλουν, όπως συγγενείς, φίλοι, γνωστοί του προσωπικού και των παιδιών. Επίσης, τα 

παιδιά παρακολουθούν και άλλες θεατρικές παραστάσεις ή θεατρικά έργα, μετά από 

επιλογή που γίνεται από κοινού από τα παιδιά και τα αρμόδια όργανα του Κέντρου. 

δ) Εκδρομές: Για την ψυχαγωγία και τη φυσική άσκηση των παιδιά, το Κέντρο 

προγραμματίζει και πραγματοποιεί περιπάτους, ημερήσιες και πολυήμερες εκδρομές, 

ιδίως σε περίοδο που δεν έχουν τα παιδιά σχολείο. Επίσης, τα παιδιά είναι ελεύθερα 

να συμμετέχουν, εφόσον το επιθυμούν και σε σχολικές εκδρομές.

Το Κέντρο λαμβάνει τα κατάλληλα μέτρα για την ασφάλεια των παιδιών, τόσο κατά 

τις εκδρομές κατάλληλα συγκοινωνιακά μέσα) όσο και στον τόπο της εκδρομής. 

ε) διάφορες επισκέψεις: Το προσωπικό σε συνεργασία με τα παιδιά προγραμματίζει, 

οργανώνει και πραγματοποιεί επισκέψεις σε μουσεία, αρχαιολογικούς χώρους, 

εργοστάσια, πλοία και άλλους χώρους για την ψυχαγωγία, την απόκτηση γνώσεων 

και εμπειριών. Και σ’ αυτές τις περιπτώσεις το Κέντρο λαμβάνει τα απαραίτητα 

μέτρα ασφαλείας.

στ) διάφορες ασχολίες: Τα παιδιά, με δική τους πρωτοβουλία ή μετά από παρότρυνση 

του προσωπικού του Κέντρου, μπορούν στον ελεύθερο χρόνο τους να ασχολούνται, 

σύμφωνα με τις προτιμήσεις τους, με τη ζωγραφική, την πηλοπλαστική, την 

κατασκευή ψηφιδωτών, την χαλκογραφία, την περιποίηση του κήπου, τον 

καθαρισμού του χώρου τους, βοήθεια στο μαγείρεμα. Για τις περισσότερες ασχολίες 

διατίθενται οι απαραίτητοι χώροι, τα μέσα και οι διευκολύνσεις. Τα παιδιά μπορούν 

ακόμη να ασχολούνται με τη συλλογή γραμματοσήμων, νομισμάτων, φωτογραφιών 

και άλλων αντικειμένων.

Όλες αυτές οι δραστηριότητες, πέρα από την ικανοποίηση των ενδιαφερομένων και 

την ανάδειξή των κλίσεων επιδρούν θετικά και συμβάλλουν στην ψυχοκοινωνική 

εξέλιξη τω παιδιών και δημιουργεί φυσικές και αβίαστες προϋποθέσεις 

κοινωνικοποίησης. Οι δραστηριότητες που συγκεντρώνουν το μεγαλύτερο 

ενδιαφέρον των παιδιών είναι:

-Κολύμβηση

-Μουσική στο Δημοτικό Ωδείο Ιωαννίνων

-Δημιουργική απασχόληση στ εικαστικό εργαστήριο του Δήμου των Ιωαννίνων 

-Εκμάθηση ξένης γλώσσας, κυρίως Αγγλικών( από εθελόντριες)

-Κατηχητικό

31



Γενικά υπάρχει μεγάλη συνεργασία με πολιτιστικούς συλλόγους, αλλά και ιδιώτες, οι 

οποίοι προσφέρουν στο Κέντρο χρήματα και δώρα. Έχει ακόμη καλλιεργηθεί έντονος 

εθελοντισμός και κυρίως υπάρχουν οικογένειες που φιλοξενούν παιδιά στο σπίτι τους 

το Σαββατοκύριακό ή κατά τη διάρκεια των διακοπών.

3.1.13 Καθημερινό ωρολόγιο πρόγραμμα

Στο Κέντρο εφαρμόζεται καθημερινό πρόγραμμα που συντάσσεται από την 

Διεύθυνση με τη συνεργασία των παιδιών. Το καθημερινό πρόγραμμα έχει ως εξής: 

07:00 π. μ. Εγερτήριο- τακτοποίηση κρεβατιών- δωματίου 

07:30 π.μ. Πρωινό φαγητό- ελεύθερος χρόνος 

08:15 π.μ.- 13:30 μ.μ. Σχολείο 

14:00 μ.μ.- 15:00 μ.μ. Μεσημεριανό φαγητό 

15:00μ.μ. - 16:00 μ.μ. Ξεκούραση 

16:00 μ.μ.- 16:30.μ.μ Απογευματινό φαγητό 

16:30 μ.μ.- 18:30 μ.μ. Διάβασμα σχολικών μαθημάτων 

18:30μ.μ.- 19:30μ.μ Ελεύθερος χρόνος 

19:30 μ.μ- 20:30μ.μ. Βραδινό φαγητό 

20:30 μ.μ.- 23:00 μ.μ. Ελεύθερος χρόνος 

23:00 μ.μ. Κατάκλιση

Το καθημερινό ωρολόγιο πρόγραμμα είναι τοποθετημένο στον πίνακα 

ανακοινώσεων του Κέντρου. Επιτρέπονται μικρές παρεκκλίσεις από το ωρολόγιο 

πρόγραμμα όταν αυτές δεν ενοχλούν τα παιδιά και δεν εμποδίζουν την εύρυθμη 

λειτουργία του Κέντρου.

Το πρόγραμμα υπόκειται σε διαφοροποιήσεις το Σαββατοκύριακο, στις αργίες και 

στις διακοπές.

3.1.14 Περίθαλψη

Το Κέντρο διαθέτει για τις πρώτες ανάγκες δύο νοσοκόμες και εξυπηρετείται από 

τα δύο νοσοκομεία, Χατζηκώστα και Δουούτης. Κάθε εβδομάδα επισκέπτονται το
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χώρο του Κέντρου δύο παιδίατροι του νοσοκομείου Χατζηκώστα και προσφέρουν τις 

ιατρικές τους υπηρεσίες δωρεάν.

3.1.15 Μέριμνα κατά την ενηλικίωση

Το Κέντρο εξακολουθεί να στηρίζει τα παιδιά που φιλοξενήθηκαν σ’ αυτό και 

μετά την ενηλικίωση τους και τους παρέχουν οικονομική υποστήριξη. Ενισχύει το 

γάμο τους και ενδιαφέρεται για την επαγγελματική τους αποκατάσταση.
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3.2 Διοικητική- Οργανωτική δομή του κέντρου

Η υπηρεσία του Κέντρου συγκροτείται από: α) τη Διεύθυνση, β) το τμήμα 

Πρόνοιας και γ) το τμήμα της Διαχείρισης.

Η διεύθυνση συντονίζει και κατευθύνει την οργάνωση και την εύρυθμη λειτουργία 

του Κέντρου. Για το σκοπό αυτό συνεργάζεται με το προσωπικό και τα εκλεγμένα 

όργανα της αυτοδιοίκησης -  αυτοδιαχείρισης των παιδιών. Αποτελείται από τη 

διευθύντρια, την υποδιευθύντρια, δύο διοικητικούς υπαλλήλους.

Το τμήμα Πρόνοιας έχει τη γενικότερη ευθύνη για το παιδί από την είσοδο του στο 

Κέντρο μέχρι τη μεταστέγαση του σε άλλο ίδρυμα, όταν υπάρχει λόγος, ή την 

επιστροφή του στους δικούς του. Για το σκοπό αυτό συνεργάζεται με τη διεύθυνση, 

τα λοιπά όργανα της του Κέντρου, με τα εκλεγμένα όργανα της αυτοδιοίκησης- 

αυτοδιαχείρισης των παιδιών, τους γονείς ή τους κηδεμόνες τους, τους αρμόδιους 

κοινωνικούς φορείς και τους τοπικούς παράγοντες. Το τμήμα Πρόνοιας αποτελείται 

από τρεις κοινωνικές λειτουργούς, μια ψυχολόγο, έντεκα ομαδάρχισσες ημέρας και 

έξι νύχτας, δύο νοσοκόμες, δύο φύλακες ημέρας και ένα νύχτας, έξι δασκάλους για 

την απογευματινή μελέτη και δύο από τα ΚΕΚ.

Το τμήμα Διαχείρισης έχει την ευθύνη για την έγκαιρη και σωστή διενέργεια των 

οικονομικών διαχειριστικών και λογιστικών πράξεων του Κέντρου, τη φύλαξη και 

την καλή συντήρηση των περιουσιακών στοιχείων του. Το τμήμα Διαχείρισης 

στελεχώνεται από ένα λογιστή, ένα βοηθό λογιστή, τρεις αποθηκάριους δύο οδηγούς 

αυτοκινήτων, ένα συντηρητή, δύο μαγείρισσες, δύο ράπτριες και δύο πλύντριες 

ιματισμού.

Πέρα από το μόνιμο προσωπικό, όταν υπάρχουν ανάγκες εφαρμογής ειδικών 

προγραμμάτων, προσλαμβάνονται με σύμβαση οι ειδικότητες που χρειάζονται.
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4.1 Κέντρο παιδικής μέριμνας αρμένων

Ιδρύθηκε το 1925 και λειτούργησε ως Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου, 

εποπτευόμενο και επιχορηγούμενο από το Υπουργείο Υγείας Πρόνοιας. Σήμερα 

λειτουργεί ως αποκεντρωμένη και ανεξάρτητη υπηρεσιακή μονάδα του Δ.Υ.Π.Ε. 

Ηπείρου, διοικούμενο από πενταμελή Επιτροπή Διοίκησης.

Το Κέντρο στεγάζεται, προσωρινά, σε ξενοδοχειακή μονάδα στην περιοχή της 

Κόνιτσας, λόγω κάποιων ανακαινίσεων που γίνονται στο διώροφο λιθόκτιστο κτίριο, 

επιφάνειας 3.500 τ.μ., το οποίο είναι ο κυρίως χώρος διαμονής των παιδιών που 

φροντίζει το Κέντρο.

Σκοπός του Κέντρου είναι η περίθαλψη και παροχή τεχνικής εκπαίδευσης σε 

ορφανούς και απόρους μαθητές. Από την ίδρυση του μέχρι σήμερα, παρέχει 

αποκλειστικά τεχνική εκπαίδευση, με τη λειτουργία εργαστηρίων διαφόρων 

ειδικοτήτων.

Είναι ένα Κέντρο που παρέχει τεχνική εκπαίδευση σε τέσσερα (4) εργαστήρια 

πλήρως εξοπλισμένα, τα οποία είναι επιπλοποιείο, ραφείο, ξυλοτόρνος-ξυλογλυπτική 

και μεταλλοπλαστική.

Η εκπαίδευση γίνεται από εξειδικευμένους δασκάλους τέχνης.

Σήμερα υπηρετούν στο Κέντρο 15 Υπάλληλοι: Παιδαγωγοί, Επιμελητές Παιδιών, 

Διοικητικούς Δασκάλους Τέχνης, Κοινωνική Λειτουργό και λοιπό Βοηθητικό 

προσωπικό.

Η Επιτροπή Διοίκησης του Κέντρου ορίστηκε με την 8/22-4-03 απόφαση του Δ.Σ. 

του Δ.Υ.Π.Ε. Ηπείρου και απαρτίζεται από τους εξής:

Πρόεδρος: Σταυρίδης Ιωάννης 

Αντιπρόεδρος: Τζόμπος Χρήστος 

Μέλος: Λάκκας Χρυσόστομος 

Μέλος: Τέφος Ανδρέας 

Μέλος: Τσίπης Απόστολος

Τηλέφωνο επικοινωνίας και φαξ:

26550 22228

Δήμος: Κόνιτσας, Νομός Ιωαννίνων

Διεύθυνση: Αναγνοστοπούλου 4, Κόνιτσα, Τ.Κ. 4410027

27 Βλ. www.dype-epirus.gr/greek pages/pronoias.htm
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4.1.1 Λειτουργία του Κέντρου

Το Κέντρο λειτουργεί από το έτος 1980. Ο αριθμός των αγοριών που 

φιλοξενούνται είναι 36. Υπάρχουν 8 έλληνες από 13-16 ετών, 8 ομογενείς από 15-18 

ετών και 20 αλλοδαποί από 15-18 ετών, εκ των οποίων τα 5 είναι παιδιά των 

φαναριών. Τα αγόρια διαμένουν σε ένα προσωρινό χώρο, δηλαδή σε ένα ξενοδοχείο, 

όπου παρέχονται όλες οι απαραίτητες φροντίδες για την ανάπτυξη των παιδιών. 

Υπήρχε ένα κτίριο που φιλοξενούσε τα παιδιά, αλλά λόγω του ότι άνηκε στο δήμο 

και το χρειαζόταν ο δήμαρχος για κάτι άλλο, το πήρε από το ίδρυμα και τους 

εξασφάλισε τη διαμονή τους σε ξενοδοχείο της περιοχής. Σε ένα διώροφο κτίριο 

υπάρχουν τέσσερα (4) εργαστήρια όπου τα παιδιά ασχολούνται και μαθαίνουν την 

τέχνη της επιπλοποιίας, της ραπτικής, της μεταλλοπλαστικής και της ξυλογλυπτικής. 

Μετά το τέλος φοίτησής τους, η οποία είναι τριετής, τους δίνεται ένα χαρτί που 

πιστοποιεί τη φοίτηση τους στο εργαστήριο όπου ασχολήθηκαν. Λόγω του ότι δεν 

έχει και τόσο μεγάλη αξία το συγκεκριμένο χαρτί, το ίδρυμα κάνει προσπάθειες για 

την αναβάθμιση του. Τα πράγματα που φτιάχνονται στα εργαστήρια από τα παιδιά με 

τη βοήθεια των έμπειρων δασκάλων, είναι παραγγελίες από σχολεία, ξενοδοχεία, 

εστιατόρια, σπίτια. Καθημερινά προσφέρεται. Κάθε ομάδα διακοσμεί το χώρο της με 

το δικό της γούστο, με ζωγραφιές, αφίσες, τοιχογραφίες και φωτογραφίες.
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4.1.2 Εισαγωγή- Παραμονή- Αποχώρηση παιδιών

Για να φιλοξενηθεί ένα παιδί στο Κέντρο ελέγχεται η σωματική, ψυχική και 

πνευματική του κατάσταση. Η έλλειψη αρτιμέλειας δεν αποτελεί εμπόδιο εισαγωγής, 

εφόσον το παιδί μπορεί να αυτοεξυπηρετείται και να εργαστεί. Βασική προϋπόθεση 

εισαγωγής είναι η δυνατότητα παρακολούθησης της σχολικής εκπαίδευσης και να 

είναι από 13-18 χρονών.

Οι κυριότεροι λόγοι εισαγωγής είναι η εγκατάλειψη και ορφάνια από τον έναν ή 

και από τους δύο γονείς, σε συνδυασμό με την οικονομική αδυναμία τους να το 

αναθρέψουν και με άλλες δυσμενείς για την ανατροφή του οικογενειακές 

καταστάσεις. Η ανικανότητα των γονιών για εργασία, η φυλάκιση της μητέρας ή του 

πατέρα, η πολυτεκνία, η ψυχική ασθένεια του ενός ή και των δύο γονέων και γενικά 

όταν κριθεί, από την επιτροπή, ακατάλληλο το οικογενειακό περιβάλλον.

Η εισαγωγή γίνεται μετά από αιτιολογημένη απόφαση του αρμοδίου συλλογικού 

οργάνου, όπως της Πρόνοιας και τη κοινωνικής λειτουργού. Επίσης, απαραίτητο είναι 

να υπογραφεί συμφωνητικό αποδοχής των υποχρεώσεων τους, από τους οικείους ή 

τους κηδεμόνες του παιδιού και να έχουν κατατεθεί στον Ε.Ο.Π. τα απαραίτητα 

δικαιολογητικά. Σε περίπτωση παρέμβασης από τον εισαγγελέα, δεν είναι απαραίτητη 

η συγκατάθεση του κηδεμόνα.

Η εισαγωγή του παιδιού στο Κέντρο, δε γίνεται συνήθως για εκ των προτέρων 

καθορισμένο χρόνο, αλλά για όσο χρόνο θα εξακολουθούν να υπάρχουν τα αίτια 

εισαγωγής τους, κυρίως όμως μέχρι την ηλικία των 18 ετών, και σε κάποιες 

περιπτώσεις μετά από την συγκεκριμένη ηλικία, παρέχεται βοήθεια για την 

επαγγελματική τους αποκατάσταση. Το Κέντρο φροντίζει κάθε χρόνο για την 

επανεξέταση της οικογενειακής κατάστασης του παιδιού.

4.1.3 Στέγαση

Στα παιδιά του Κέντρου παρέχεται στέγαση για διημέρευση και διανυκτέρευση. 

Για την άνετη διαβίωση τους διαθέτει τους απαραίτητους χώρους που πληρούν τους 

όρους υγιεινής και ασφάλειας. Τα παιδιά διαμένουν σε ξεχωριστά υπνοδωμάτια 2-4 

μαζί, ανάλογα την ηλικία, τις παρέες, τη συγγενική τους κατάσταση. Τα αρμόδια 

όργανα του Κέντρου μεριμνούν για την καλή συντήρηση, βελτίωση, καθαριότητα και
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καλή εμφάνιση των κτιριακών εγκαταστάσεων και του εξοπλισμού του ξενοδοχείου 

που τους φιλοξενεί προσωρινά. Λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα για τον 

κατάλληλο φωτισμό. Θέρμανση, ύδρευση και καθαριότητα του χώρου.

4.1.4 Διατροφή

Στα παιδιά παρέχεται πλήρης τροφή( πρωινό, πρόγευμα, γεύμα, απογευματινό, 

βραδινό) σε ποσότητα, θερμίδες και θρεπτικές ουσίες που είναι απαραίτητες για τη 

σωστή ανάπτυξή τους. Το πρόγραμμα διατροφής συντάσσεται βάσει ενδεικτικού 

διαιτολογίου και ελέγχεται από γιατρό. Για τα παιδιά που έχουν ανάγκη δίαιτας 

παρέχεται ιδιαίτερη τροφή ή ειδικά παρασκευασμένη, σύμφωνα με τις οδηγίες 

γιατρού.

4.1.5 Ιματισμός

Στα παιδιά που φιλοξενούνται στο Κέντρο παρέχεται ο απαραίτητος, εσωτερικός

και εξωτερικός ιματισμός, ανάλογα με την εποχή, τις κλιματολογικές συνθήκες και

την ηλικία του παιδιού. Η ενδυμασία των παιδιών δεν είναι ομοιόμορφη, αλλά

ανάλογα με τις προτιμήσεις των ίδιων των παιδιών. Δύο φορές το χρόνο αγοράζονται
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σε όλα τα παιδιά ρούχα. Όλα τα είδη ρουχισμού που χρησιμοποιούν τους παρέχονται 

καθαρά και σιδερωμένα, όμως κάποια παιδιά μεγαλύτερης ηλικίας αναλαμβάνουν την 

καθαριότητα των ρούχων τους μόνα τους.

4.1.6 Εκπαίδευση

Βασική προϋπόθεση για την παραμονή των παιδιών στο Κέντρο είναι η 

παρακολούθηση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης. Από τα 15 παιδιά που βρίσκονται 

υπό την επίβλεψη του Κέντρου, τα 5 παρακολουθούν τις τάξεις του γυμνασίου και τα 

10 εκπαιδεύονται στις τέχνες με τις οποίες ασχολείται το Κέντρο..

Οι απαραίτητες δαπάνες και έξοδα, όπως βοηθήματα, εκπαιδευτικές εκδρομές, 

φροντιστήρια, παρέχονται από το ίδιο το Κέντρο.
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4.1.7 Δικαιώματα των παιδιών

1. Η παροχή των απαραίτητων φροντίδων, η συμπαράσταση στα ατομικά τους 

προβλήματα, η αγάπη και η κατανόηση από το προσωπικό να γίνεται χωρίς 

εξαιρέσεις και διακρίσεις.

2. Μπορούν να συμμετέχουν στα όργανα αυτοδιοίκησης-αυτοδιαχείρισης.

3. Η παροχή χρηματικού βοηθήματος( δηλαδή χαρτζιλίκι, 2,5€ για τα παιδιά του 

λυκείου και 1.5€ για τα παιδιά του γυμνασίου).

4. Η χορήγηση αδειών εξόδου, τα παιδιά του γυμνασίου μπορούν να πηγαίνουν 

βόλτες το απόγευμα μέχρι τις 8 και τα παιδιά του λυκείου μπορούν να 

βγαίνουν από το απόγευμα μέχρι τις 10-12 το βράδυ. Βέβαια και στις δύο 

περιπτώσεις θα πρέπει το Κέντρο να είναι ενήμερο για το την ώρα εξόδου και 

επιστροφής καθώς και για το που θα πάνε, αν αργήσουν για κάποιο λόγο θα 

πρέπει να ειδοποιηθεί το Κέντρο από τα παιδιά.

5. Τα παιδιά δικαιούνται κάθε δυνατή βοήθεια για την ελεύθερη και ανάπτυξη 

της προσωπικότητάς τους.

4.1.8 Αυτοδιοίκησης-Αυτοδιαχείριση Παιδιών

Σκοπός της αυτοδιοίκησης και της αυτοδιαχείρισης των παιδιών είναι η ανάπτυξη 

της πρωτοβουλίας, της υπευθυνότητας και της προσωπικότητας, καθώς και η 

συνειδητοποίηση των δικαιωμάτων και των υποχρεώσεών τους.

Με συνεργασία και διάλογο, τα παιδιά αποφασίζουν ελεύθερα, από μόνα τους για 

θέματα που τους ενδιαφέρει, θέτουν προτάσεις και εισηγήσεις και συμμετέχουν 

ενεργά στην υλοποίησή τους.

Η ελευθερία έκφρασης, η συλλογική προσπάθεια, το δημοκρατικό πνεύμα και η 

συνεργασία οδηγούν στην καλυτέρευση των συνθηκών διαβίωσής τους.

Τα συλλογικά όργανα είναι οι Πυρήνες, το Κεντρικό Συμβούλιο, το Γενικό 

Συμβούλιο και η Γενική Συνέλευση.
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4.1.9 Υποχρεώσεις των παιδιών

Τα παιδιά το Κέντρου έχουν την υποχρέωση να τηρούν τους κανόνες του και να 

συνεργάζονται με το προσωπικό. Έχουν υποχρέωση να συμμετέχουν υπεύθυνα στα 

όργανα αυτοδιοίκησης-αυτοδιαχείρισης και να πειθαρχούν στις αποφάσεις τους, να 

σέβονται τις προσωπικότητες των άλλων (παιδιών- προσωπικού -γονέων- δασκάλων), 

να τηρούν καθημερινά το ωρολόγιο πρόγραμμα του Κέντρου και να παρακολουθούν 

τα μαθήματα στο σχολείο τους χωρίς αδικαιολόγητες απουσίες.

Επιπλέον, οφείλουν να προσέχουν την εμφάνισή τους και να είναι καθαρά και 

περιποιημένα μέσα και έξω από το Κέντρο, να προσέχουν να μη καταστρέφουν τα 

περιουσιακά στοιχεία του Κέντρου, ατομικά ή κοινά και να τα διατηρούν καθαρά και 

να μην κάνουν κατάχρηση των δικαιωμάτων τους, Επίσης, δεν επιτρέπεται το 

κάπνισμα και η κατανάλωση οινοπνευματωδών ποτών.

4.1.10 Προσφορά εργασίας σε τρίτους

Η εργασία βοηθάει στην ανάπτυξη και την ωριμότητα των παιδιών, γι’ αυτό το 

λόγο και τους επιτρέπεται να εργάζονται με ορισμένες προϋποθέσεις, σύμφωνα πάντα 

με τις διατάξεις της εργατικής νομοθεσίας.

Τα παιδιά που έχουν συμπληρώσει το 15° έτος της ηλικίας τους μπορούν να 

εργαστούν, εφόσον ελεγχθεί η καταλληλότητα της εργασίας και μετά από 

συνεννόηση με το γιατρό του Κέντρου. Η εργασία που προσφέρεται είναι σε σταθερή 

βάση και δε γίνεται σε βάρος της εκπαίδευσής τους ή σε μέρες σχολείου.

Κατά τη διάρκεια της εργασίας, το παιδί ασφαλίζεται σε φορέα κύριας ασφάλισης. 

Τα χρήματα που παίρνουν τα παιδιά από την εργασία τους ανήκουν αποκλειστικά σε 

εκείνα. Το προσωπικό του Κέντρου βοηθάει τα παιδιά να αξιοποιήσουν τα χρήματά 

τους με το καλύτερο δυνατό τρόπο.
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4.1.11 Κοινωνικές σχέσεις των παιδιών

Στο παιδί παρέχεται κάθε δυνατή ευκαιρία όχι μόνο να συνεχίσει την επαφή με 

πρόσωπα που γνώριζε πριν έρθει στο Κέντρο, αλλά και να αναπτύξει την 

κοινωνικότητά του με νέες γνωριμίες και νέους φίλους μέσα και έξω από το Κέντρο. 

Επίσης, εξακολουθούν να βρίσκονται σε συνεχή επαφή με το οικογενειακό και 

κοινωνικό τους περιβάλλον. Για το σκοπό αυτό επιτρέπονται οι επισκέψεις των 

κηδεμόνων, των συγγενών και γνωστών των παιδιών όποτε θέλουν, σε ώρες 

κατάλληλες, σύμφωνες με το ωρολόγιο πρόγραμμα. Το επισκεπτήριο δεν επιτρέπεται 

παρά μόνο όταν ειδικοί λόγοι, πλήρως αιτιολογημένοι το επιβάλλουν.

Κατά τη διάρκεια των διακοπών του καλοκαιριού, των Χριστουγέννων, και του 

Πάσχα, τα περισσότερα παιδιά επιστρέφουν στους γονείς τους. ΓΓ αυτό το σκοπό, το 

Κέντρο συνεργάζεται με τους κηδεμόνες, παίρνει τα κατάλληλα μέτρα και παρέχει 

κάθε δυνατή διευκόλυνση.

Τα παιδιά μπορούν να αλληλογραφούν με όποιον και όποτε εκείνα το επιθυμούν 

και χωρίς καμία απολύτως λογοκρισία, όταν, βέβαια, η επικοινωνία κρίνεται ότι είναι 

απαραίτητο να γίνει με άλλο τρόπο, επιτρέπεται και η τηλεφωνική επικοινωνία, 

ανάλογα με την περίπτωση.

Μεγάλη αξία έχουν και οι σχέσεις που αναπτύσσονται ανάμεσα στα παιδιά και το 

προσωπικό, οι οποίες συμβάλλουν στην εύρυθμη λειτουργία του Κέντρου. Για το 

σκοπό αυτό, το προσωπικό δείχνει πάντοτε αγάπη, κατανόηση και αντιμετωπίζει κάθε 

φορά, το κάθε παιδί ανάλογα με την προσωπικότητά του και τις δικές του ανάγκες. 

Βασικός τρόπος μάθησης δεν είναι τα λόγια αλλά κυρίως η στάση και η συμπεριφορά 

του προσωπικού, καθώς και η ποιότητα των σχέσεων που αναπτύσσουν οι υπάλληλοι 

του προσωπικού τόσο μεταξύ τους όσο και με τα παιδιά. Η αμοιβαία απόκτηση 

εμπιστοσύνης και η αλληλοεκτίμηση είναι απαραίτητες προϋποθέσεις και βασικά 

συστατικά για τη δόμηση αυτών των σχέσεων.
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4.1.12 Δραστηριότητες 

Πολιτιστικές- Μορφωτικές- Ψυχαγωγικές

Τα παιδιά συμμετέχουν σε όλες τις δραστηριότητες του Κέντρου, ανάλογα βέβαια 

και με τις προτιμήσεις τους.

Αθλητισμός: Μια από τις κυριότερες προϋποθέσεις σωστής σωματικής και 

πνευματικής ανάπτυξης και ψυχικής υγείας των παιδιών είναι η σωματική άσκηση 

τους, γι’ αυτό το Κέντρο διαθέτει τα απαραίτητα μέσα και κάθε δυνατή ευκολία για 

την ανάπτυξή του αθλητισμού και του αθλητικού πνεύματος των παιδιών μέσα και 

έξω από το Κέντρο, ανάλογα με την ηλικία, το φύλλο και τις ελεύθερες ώρες τους.

Τα παιδιά μπορούν να συμμετέχουν σε ερασιτεχνικές ομάδες της περιοχής τους, 

με την προϋπόθεση ότι αυτό δεν αποβαίνει σε βάρος της υγείας τους και της 

εκπαίδευσής τους και εφόσον υπάρχει γραπτή συγκατάθεση από τους γονείς ή και 

τους κηδεμόνες τους.

Ψυχαγωγία: Το Κέντρο διαθέτει τα απαραίτητα μέσα για την ψυχαγωγία των 

παιδιών, ελεύθερη ή οργανωμένη με όλα τα παιδιά σε ομάδες ή ατομικά. Τα παιδιά 

και το προσωπικό προγραμματίζουν και πραγματοποιούν διάφορες εκδηλώσεις. Η 

ψυχαγωγία διακρίνεται σε 6 κατηγορίες:

α) παιχνίδι: το παιδί έχει απόλυτη ανάγκη από παιχνίδι και ξεγνοιασιά, γι’ αυτό και

στο Κέντρο γίνονται προσπάθειες για όσο το δυνατό περισσότερο χρόνο για παιχνίδι.

Τα παιδιά παίζουν προσεκτικά, ώστε να μην κάνουν ζημιές και να μην τραυματίσουν

τους εαυτούς τους ή τους άλλους. Παιχνίδια επικίνδυνα ή με αιχμηρά αντικείμενα

αποφεύγονται. Το προσωπικό του Κέντρου δεν περιορίζεται μόνο στην

παρακολούθηση των παιδιών, αλλά τα κατευθύνουν όταν χρειάζεται ώστε να παίζουν

σωστά, με ομαδικότητα και χωρίς κίνδυνο. Επίσης, συμμετέχουν στα παιχνίδια με τα

παιδιά και παίζουν σαν ισότιμα μέλη ή σαν διαιτητές και σύμβουλοι.

β) Εκδρομέα: Για την ψυχαγωγία και τη φυσική άσκηση των παιδιά, το Κέντρο

προγραμματίζει και πραγματοποιεί περιπάτους, ημερήσιες και πολυήμερες εκδρομές,

ιδίως σε περίοδο που δεν έχουν τα παιδιά σχολείο. Επίσης, τα παιδιά είναι ελεύθερα

να συμμετέχουν, εφόσον το επιθυμούν και σε σχολικές εκδρομές. Το Κέντρο

λαμβάνει τα κατάλληλα μέτρα για την ασφάλεια των παιδιών, τόσο κατά τις εκδρομές

κατάλληλα συγκοινωνιακά μέσα) όσο και στον τόπο της εκδρομής.

γ) διάφορες επισκέψεις: Το προσωπικό σε συνεργασία με τα παιδιά προγραμματίζει,

οργανώνει και πραγματοποιεί επισκέψεις σε μουσεία, αρχαιολογικούς χώρους,

εργοστάσια, πλοία και άλλους χώρους για την ψυχαγωγία, την απόκτηση γνώσεων
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και εμπειριών. Και σ’ αυτές τις περιπτώσεις το Κέντρο λαμβάνει τα απαραίτητα 

μέτρα ασφαλείας.

δί διάφορες ασγολίεο: Τα παιδιά, με δική τους πρωτοβουλία ή μετά από παρότρυνση 

του προσωπικού του Κέντρου, μπορούν στον ελεύθερο χρόνο τους να ασχολούνται, 

σύμφωνα με τις προτιμήσεις τους, με τη ζωγραφική, την πηλοπλαστική, την 

κατασκευή ψηφιδωτών, την χαλκογραφία, την περιποίηση του κήπου, τον 

καθαρισμού του χώρου τους, βοήθεια στο μαγείρεμα. Για τις περισσότερες ασχολίες 

διατίθενται οι απαραίτητοι χώροι, τα μέσα και οι διευκολύνσεις. Τα παιδιά μπορούν 

ακόμη να ασχολούνται με τη συλλογή γραμματοσήμων, νομισμάτων, φωτογραφιών 

και άλλων αντικειμένων.

Όλες αυτές οι δραστηριότητες, πέρα από την ικανοποίηση των ενδιαφερομένων και 

την ανάδειξή των κλίσεων επιδρούν θετικά και συμβάλλουν στην ψυχοκοινωνική 

εξέλιξη των παιδιών και δημιουργεί φυσικές και αβίαστες προϋποθέσεις 

κοινωνικοποίησης.

Γ ενικά υπάρχει μεγάλη συνεργασία με πολιτιστικούς συλλόγους, αλλά και ιδιώτες, 

οι οποίοι προσφέρουν στο Κέντρο χρήματα και δώρα. Έχει ακόμη καλλιεργηθεί 

έντονος εθελοντισμός και κυρίως υπάρχουν οικογένειες που φιλοξενούν παιδιά στο 

σπίτι τους το Σαββατοκύριακό ή κατά τη διάρκεια των διακοπών.

4.1.13 Καθημερινό ωρολόγιο πρόγραμμα

Στο Κέντρο εφαρμόζεται καθημερινό πρόγραμμα που συντάσσεται από την 

Διεύθυνση με τη συνεργασία των παιδιών. Το καθημερινό πρόγραμμα έχει ως εξής: 

07:00 π.μ. Εγερτήριο- τακτοποίηση κρεβατιών- δωματίου 

07:30 π.μ. Πρωινό φαγητό- ελεύθερος χρόνος 

08:15 π.μ.- 13:30 μ.μ. Σχολείο- Εργαστήριο 

14:00 μ.μ.- 15:00 μ.μ. Μεσημεριανό φαγητό 

15:00μ.μ. - 16:00 μ.μ. Ξεκούραση 

16:00 μ.μ.- 16:30.μ.μ Απογευματινό φαγητό 

16:30 μ.μ.- 18:30 μ.μ. Διάβασμα σχολικών μαθημάτων 

18:30μ.μ.- 19:30μ.μ Ελεύθερος χρόνος 

19:30 μ.μ- 20:30μ.μ. Βραδινό φαγητό 

20:30 μ.μ.- 23:00 μ.μ. Ελεύθερος χρόνος 

23:00 μ.μ. Κατάκλιση
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Το καθημερινό ωρολόγιο πρόγραμμα είναι τοποθετημένο στον πίνακα 

ανακοινώσεων του Κέντρου. Επιτρέπονται μικρές παρεκκλίσεις από το ωρολόγιο 

πρόγραμμα όταν αυτές δεν ενοχλούν τα παιδιά και δεν εμποδίζουν την εύρυθμη 

λειτουργία του Κέντρου.

Το πρόγραμμα υπόκειται σε διαφοροποιήσεις το Σαββατοκύριακο, στις αργίες και 

στις διακοπές.

4.1.14 Περίθαλψη

Το Κέντρο διαθέτει για τις πρώτες ανάγκες δύο νοσοκόμες και εξυπηρετείται από 

το Κέντρο Υγείας της περιοχής ή αν υπάρξει μεγαλύτερη ανάγκη, μεταφέρονται οι 

ασθενείς στο Γενικό Νοσοκομείο των Ιωαννίνων.

4.1.15 Μέριμνα κατά την ενηλικίωση

Το Κέντρο εξακολουθεί να στηρίζει τα παιδιά που φιλοξενήθηκαν σ’ αυτό και μετά 

την ενηλικίωσή τους και τους παρέχουν οικονομική υποστήριξη. Ενισχύει το γάμο 

τους και ενδιαφέρεται για την επαγγελματική τους αποκατάσταση.
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4.2 Διοικητική- Οργανωτική δομή του Κέντρου

Η υπηρεσία του Κέντρου συγκροτείται από: α) τη Διεύθυνση, β) το τμήμα 

Πρόνοιας και γ) το τμήμα της Διαχείρισης.

Η διεύθυνση συντονίζει και κατευθύνει την οργάνωση και την εύρυθμη λειτουργία 

του Κέντρου. Για το σκοπό αυτό συνεργάζεται με το προσωπικό και τα εκλεγμένα 

όργανα της αυτοδιοίκησης -  αυτοδιαχείρισης των παιδιών. Αποτελείται από το 

διευθυντή, τον υποδιευθυντή και δύο διοικητικούς υπαλλήλους.

Το τμήμα Πρόνοιας έχει τη γενικότερη ευθύνη για το παιδί από την είσοδο του 

στο Κέντρο μέχρι τη μεταστέγαση του σε άλλο ίδρυμα, όταν υπάρχει λόγος, ή την 

επιστροφή του στους δικούς του. Για το σκοπό αυτό συνεργάζεται με τη διεύθυνση, 

τα λοιπά όργανα της του Κέντρου, με τα εκλεγμένα όργανα της αυτοδιοίκησης- 

αυτοδιαχείρισης των παιδιών, τους γονείς ή τους κηδεμόνες τους, τους αρμόδιους 

κοινωνικούς φορείς και τους τοπικούς παράγοντες. Το τμήμα Πρόνοιας αποτελείται 

από τρεις κοινωνικές λειτουργούς, μια ψυχολόγο, δύο ομαδάρχισσες ημέρας και δύο 

νύχτας, δύο νοσοκόμες, δύο φύλακες ημέρας και ένα νύχτας, δύο δασκάλους για την 

απογευματινή μελέτη, τέσσερις εκπαιδευτές των συγκεκριμένων τεχνών του Κέντρου. 

Το τμήμα Διαχείρισης έχει την ευθύνη για την έγκαιρη και σωστή διενέργεια των 

οικονομικών διαχειριστικών και λογιστικών πράξεων του Κέντρου, τη φύλαξη και 

την καλή συντήρηση των περιουσιακών στοιχείων του. Το τμήμα Διαχείρισης 

στελεχώνεται από ένα λογιστή και ένα αποθηκάριο.

Πέρα από το μόνιμο προσωπικό, όταν υπάρχουν ανάγκες εφαρμογής ειδικών 

προγραμμάτων, προσλαμβάνονται με σύμβαση οι ειδικότητες που χρειάζονται.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Το έργο που επιτελεί η κοινωνική μέριμνα είναι σπουδαίο, ειδικά με τη μορφή που 

έχει στα Κέντρα παιδικής μέριμνας. Αν σκεφτούμε πως τα παιδιά που φιλοξενούνται 

εκεί αντιμετώπιζαν ένα απάνθρωπο παρόν και ένα κυοφορούμενο αβέβαιο μέλλον, θα 

λαμβάνουνε, από εδώ και πέρα τα προβλήματά τους με περισσότερη σοβαρότητα και 

ευλάβεια.

Η εξασφαλισμένη ανθρώπινη και αξιοπρεπής διαβίωση( σίτιση, ένδυση, στέγαση), η 

προσπάθεια για σχολική και κοινωνική ένταξη, το ενδιαφέρον για επίλυση 

ψυχολογικών κι άλλων συναφών προβλημάτων, η επούλωση τραυματικών εμπειριών, 

οι ενέργειες για επαγγελματική αποκατάσταση, για σπουδές, για επανένταξη στο 

οικογενειακό περιβάλλον και γενικά στην κοινωνία, θέτουν επιτακτικά την ανάγκη 

της συνεχούς και ενισχυμένης μέριμνας για τα παιδιά.

Ο ποιητής, με τη δική του γλώσσα, δίνει την απόκριση καθώς αναρωτιέται:

Γιάτρεψες τσακισμένη φτερούγα πουλιού;
Χάίδεψες ποτέ κεφαλάκι ορφανού;
Εμπόδισες να περιπαίζουν τον τρελλό;
Με τον αιχμάλωτο οχτρό έκοψες το τσιγάρο σου στα δύο;
Ε! τότε είχε κάποιο νόημα το πέρασμα σου από τη ζωή!

(Γ. Σιδέρης, Λυρικά και Ανθρώπινα, 1992)
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ΕΦΗΝΙΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΟΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

• Ι Μ Ι  
ίε*enimov to»i

ΑΡΙβΜΟΖ ΦΤΛΑΟΤ
860

ΥΠΟΥΡΓΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ & ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ ν

Αρνί, Γ2βΛ>Κ/82ΪΜ

Έγκριση Κανονισμού Λειτουργίας των Κέντρων Η «οδικής 
Μτρίμνη«.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΜ ΠΡΟΝΟΙΑΣ
‘ Εχοντας υπόψη :

1. Τις δνιτάξεις του Ν. «Πτρί. Εθνικών
Ορφανοτροφείων και ΟΤΜ>ηρσ·*ίΜ*/ ofmipf.iv μαθητών*.

2. Τ ις διατάξεις του Π.Δ. ’¿73/7.'! «Περί μετατροπής των 
ΒΒνικώ» ΟργκχνοτροιρΓίων you Οικοτροφείων οε Κέντρα 
Ιίαιδικής Μιρίμνης» (ΨΙίίί 8U7-t χ·Α).

,Ί. Τιςδιατάξεις του Η. VA’At(9/ί (ΦΒΚ AG/fM τ.Λ’) «Ρύθ
μισή ίϊεμάΤων Φορέων Κοινωνικής Πρόνοιας - Παιδικής 
Προστασίας χαι άλλος διατάξεις«.

■ί. Γην1 κριΟμ. Τ. \ΦΒΚ. 2·ί8 τ,Ι!) dw4·
η>οτΐ7Τ) ιίΛνάθίση αρμοδιοτήτων ο τους Τρυπουργούς Υγείας 
και ufAmw^v.

Γι. Την ανάγκη εκσυγχρονισμού της >.ι»πΐΛΐργί«ς των 
Κέντρων Μαγικής Μερίμνης, ·κιτσρ,παίζουμε :

Εγκρίνουμε *ίη Kxvovwjti λειτουργίας τι.ιν Κέντρων 
Π*ι5«κήί Μερίμνης από ι-.ςήντα πέντε (6ί>) Αρθρα πτο 
b p  ως ακολούθως ·.

. Άρθρο !.
Σκοινάς.

. Ί α  Κέντρο. Παιδικής Μςρίμνης σκοπό έχουν την ττιτρέ- 
θγλ'ία?, μόρφωση χχι τπθ!γγελ(Λχτιχή εκπαίδευση τι·κ> παι
διών που αποδεδειγμένα eivy.1 τπροοτάτεντκ χ«> στερούνται 
οικογενειακής '^Wvr'viipT

'• V<V* 3·
Διοίκηση.

1. IV. Κέντρα Παιδικής Μέριμνας .ViIkô vt*·, από wtot»- 
μελή Διοικητικά Συμβούλια που διορίζονται μετά των ενα- 
πληρώ τώιν μκ απόφαση -.ου oomIitj Νομάρχη,

2. ΛΙτ την *υτή απόβαση ορίζονται και οι Πρόεδροι των
Δ.Χ.

2. II σύνίΐεση των Διοικ. Συμβουλίων είναι αυτή που 
πρτβλέιηται οπτό την κείμενη ΝομοθιτσΙχ.

3. Το Διοικητικέ Συμβούλιο καλείται από τον ίίρδεδρο
του ας συνεδρίαση ¡>χ έγγραφη πρ'ι/ίκληση στη» οποία ανα
γράφονται τυ. ;:ρος συζήτηση βίμπτα και ευρίσχεταί ’ σε 
«πκρτΙ,ο Τ.φΑυυυ η*ρ(στ*ντχι τρία από τ» μέλη, μχ «ι:τρ*{· 
ίητη Την παρουσία του Προέδρο'ι ή Αντιπροέδρου.

Γ·* την πρόσκληση των ίΟ/ων στις σν»·νδμ<ά*ας #·ρ»ρ- 
μίζσνται οι γενικές 7,ρ·/»ς t<vj Δικαίου σύμφωνα με τις

σπΑτς η παράληψη τη» πρόσκλησης μη μετασχΑντων |tc>.Mv 
συιυστά την μη νόμιμη συγκρότηση του Διοίκ. Συμβουλίου.

Την πρόσκληση μπορεί ν’ «νχπληριέσαι γενική πράξη το» 
Διοικ. Συμβουλίου που κατα-χωρείται στ« Πρακτικά με την 
οποία ορίζονται τακτές ημέρες χαιώρες των σΐνεδρίάσεων. 
Όταν απουσιάζουν ή κωλύονται τα καλούμενα μέλη πρέπει 
να ειδοποιούν έγκαιρα τον Διευθυντή ή το υίμίμΛ αναπληρωτή 
του ο οποίος φροντίζει για την αναπλήρωοη τους.

ό. Οι συνεδριάσεις του Διοικ. Συμβουλίου είναι τακτικές
και έκττκτϊς.

Οι τακτικές γίνονται τουλάχιστον μία ( | ) φορά τον μήνα, 
έκτακτςς εηύοον ήΟελς Εητήσιι τούτο ο Πρέίίρος του Δ.Σ. 
ή τρία, μέλη αυτού'" (at γραπτή πρύοκληοη στην οποία θα 
«ναιρέρονται, τα. τίρος συζήτηση Πέματα οπύτς υποχρεωτικά 
και μέσα στ δύο (2 ) ημέρες συγκαλτίται έκτακτη συνεδρίαση 
απύ τον ΙΙρύτδρο.

Τι. Άρέη Ενωπητή του Δ.Σ. ςκττλεί ο ΔιευθυντήςjtvfcO 
φήνσ>υ.’ Γραμματέα έε, ένας η’.πό τους Παιδαγωγούς του 
ΊΚΪιτρου που ορίςεται άπύ το Δ.Σ,
—I.·. Γ*ά. κίΙ* συντΑρΙαοη· τηρούνται από τον Γραμματέα 
Πραιιτικ,ά τ -  οποί* καταχωρούνται σε «ριΟμημένο κατά 
σώ.ίΑγ κγι Οτωρημένο απύ τον ΙΙρόεβρο του Δ-Σ. βιβλία 
πρακτί’Αν.

7, Στη» αρχή κάθε συνεδρίααης και «ηού ΚιαπίρτοιΟιί 
απαρτία λιο-ί ί̂ζοΊχαι και Γίτικυρώνοντάι Τα πρτκάικά της 
προηγωκιχνης συνεδρίασης και «τη συνέχεια γίνεται συζή' 
τηοη κ »  λαμβάνοται απύφαση για τα θέματα της ηυερησίας 
Βιάταςης. Σ ; περίπτωση ισί'^ιηγίας υπερισχύει, η ψηγος του 
ffpoiffpov ή ταυ Ηροεδρΐύοντος. :

Λ, Δύν*τ» το Λ.Σ. ύταν πρύκ,ειται για απίκραση ποο 
«σαιττί άμεσΊ) ενέργεια, νχ προβαίνει στην επικύρωση του 
πρακτικού της στην Ww συνεδρίαση κηρύοοονΥας τούτο 
αμέσως εκτελεστέ.

β.ν^,ύ.αται επίσης το Διοικ. Συμβούλιο μετά την εξά
ντληση τωνΊτμάν.'ϊΐ της ημερησίας διάταξης νχ^συζητά^κό.ι 

εποΐααίζε'. και η ' άλλοι επτίνοντα θέματα πωΓδτΓανα-
ΥρΆ'ρο νΤΟζξ, TtTpvTtYXYTtXl Ιδλ* ΤΛ
Ι»έλη και υπάρχει ομύήωνη’απϊ^αση.
_ _  'Λ ρθροΙΓ

Αρμοδιότητες Διοικητικού Συμβουλίου.
Το Διοικηηχύ Συμβούλιο «σκεί Τις παρακάτω «ρμοδιί- 

τητες, · _
ί. ΓΓίντε να. χεψίζίχχι δλές τις υτίοβίσεις πού

ύ.νυ,γάρονττ.ι στα δικαιώματα και τις Οποχρέοισίις του Κέν
τρου υμ  απέναντι του Δημοσίου για την tv γένη περιουσία 
του Κέντρου. ” · · ■
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ΕΦΗΜΕΡΙΕ ΐΗΣ K.Ye£f>NH'ÂÊOX (ΤΕΥΧΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟΝ)Ί Μ

If2 . Καταρτίζ:! τον Προϋπολογισμό εσόδων net εξόδών 
τιπ> KIntww» yjv. υποβάλλει τούτον év* μήν* τουλάχιστον προ 
*η< ενάρζεΜς του οικονομικού ύτσυς Ο την ΛρμοδΙ* Νομαρχία.

3. Συντάσσει τβν «πόλογισμό υμ  ισολογισμό των ισό- 
fctov x*l εξόδων του πφοιγμε,ταίιοίησε το Κέντρο κτι υπο
βάλλει τη στοιχεία αυτά προς έγκριση πατά τις κείμενες 
διατάξεις.

Αντίγραφα του απολογισμού * »  ιοολοηιβμοΰ υποβάλλει 
στην οικείβ Νομαρχία.

'ι. Ορίζει το είδος, την ποσότητ* και τον τρόττι προμή
θειας τοιν τροφίμων και υλικών ως ν,βι εκτέλεσεις tp-vw» κ*ι 
ιργασιών μέσα στα πλαίσια fiw  πιστώσεων του lipoUno' 
λογισμού κοκ τοιν κειμένων κάθε φορά διατάξεων περί 
προμηθειών και εκτελίσεοις μελετών και έργων.

5. Ασκεί τις αρμοδιότητες που αναφέρβνται στο προ
σωπικό του Ν.Π.ΔΔ σύμφοινα με τις txàoro-re ιονύουαες 
διατάξεις,

6. Ο Ηρύεδρος εκπροσωπεί το Κέντρο στο δικαστήριο 
και σε κάθε γενικά αρχή για κάθε έννομη αυτού σχέση και 
αναπληρώνεται από τον Αντιπρόεδρο σε περίπτωση κωλύ
ματος η απουσίας,

μέρος armón
ΠΑΙΔΙΑ ΚΕΝΤΡίϊΝ ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΗΣ 

ΚΚΨΑΛΛίΟ Λ'.
Άρθρο A

Εισαγωγή παυΤιών - Δικαιαλογητιχά - Μητρώα παιδιών.
1. Στα Κέντρα Παιδικής Μερίμνης εισάγονται παιδιά 

δωρεάν, ηλικίας από 5 Vi ετών μέχρι 16 ετο'ιν εφόσον δια
πιστωθεί απύ προηγούμενη κοινωνική έρευνα ότι έχουν 
ανάγκη ιδρυματικής προστασίας.

2. Horré tnv εισαγωγή προτιμούνται παιδιά ορφκυά από 
δύο ή ένα γονέα, παιδιά αναπήρων πολέμου, παιδιά τυφλών ή 
κωφαλάλων ή γενικά αναπήρων ή φυματικών ή ψνχοπιΛΰνι ή 
φυλακισμένων γ,® μεγάλα jp-ntxi διάστημα σε συνδυασμό 
με την οικονομική αδυναμία της οικογενείκς τους να τα 
αναθρέψουν, πολυτέκνων και «πόρων οικογενειών, αγροτικών 
και ορεινών περιοχών.

Οι ειπαγύμενοι. πρέπει να είναι σωμαπκώς. ψυτικώε και 
πνειηιατιχώς υγιείς, και αρτιμελείς,' απαγορευόμενης απο
λύτως της εισαγωγής παιδιών που πάσχουν από χρόνια 
ή μεταδοτικά νοσήματα.

Άρθρο S.
Δικαίολβγητικά itoa-μΛγής.

1. Για να γίνει εγγραφή παιδιού' στο Κέντρο Παιδικής 
ΜερΙμνης απαιτούνται τα εξής διχαιολογηπαά :

η) Αίτηση του γονέα ή χηδεμύν* στην οικεία Νομαρχία.
Ρ) Πισοποιητικό Δήμου ή Κοινότητας με ακριβή ημε

ρομηνία γέννησης-
γ )  Αποδεικτικά σπουδών του υποψηφίου.
δ> Βεβαίωση κρατικού ιατρού περί της απολύτου καλής 

του υγείας και αρτιμέλειας (οωιω-ηκής ν.*ι ψυχικής).
ε) Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης.

Άρθρο 6.
Μητρώα παιδιών - Ατομικοί φάκελλοι-

' I . Σ ε κάδε κέντρο Παιδικής ΜερΙμνης τηρείτε'. μητρών 
τι,>ν παιδιών στο οποίο αναγράφεται, το ονοματεπώνυμο των 
εισαγυμένυιν,'·τα ονόμασε πατρός - μητρός, η ηλικία, η ιδιό- 
τητα αυτο>)', οι κοινωνικοί λόγοι που επιβάλλουν την εισα
γωγή του στο Κέντρο, ο τύπος καταγωγής του και ο τύπος 
προέλευσής του (χωριό, πύλη, Δήμος, Κοινότητα), η διεύ
θυνση κατοικίας, και κάθε άλλο στοιχείο που ήθελα ζητηθεί 
αϊτό τη Διεύθυνση του Κέντρου.

2. Επίσης τηρούνται και ατομικοί φάκελλι* γία κάθε ένα 
από τα παιδιά στους οποίους φυλλάσσσνται ύλα τα κατά την 
«*ρ. 1 του άρθρου 4 της παρούσης δικαιολογητικά και έγγρα
φα ως και κάθε άλλο χρήσιμο στοιχείο. Οι φάχβλλικ. αυτοί 
φυλάσσονται στο Αρχείο του Κέντρου και μετά την έξοδο 
των naiRiiW απύ αυτά.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ- 
Παροχήμενες Φροντίδες.

Άρθρο 7.
Διαμονή παιδιών.

1. Όλα τα παιδιά που εισάγοντ«« στ* Κέντρα Παιδικής 
ΜερΙμνης, διαμένουν μέσα σαυτά, διατρέφονται και συντη- 
ρούνται απ’ αοτύ-

2. Το κάθε Kivtpo il* τα όργανα αυτού, φροντίζει για 
τη παρογή στα παιδιά κάθε δυνατής, ανέτου, ευχαρίστου 
και υγιεινής διαμονής μέσα στα πλαίσια μιας οργανωμένης 
παιδικής κοινωνίας.

Άρθρο 8.
Διατροφή.

1, Στα Παιδιά παρέχεται η απαραίτητη ποιοτική και 
ποσοτική τροφή, σύμφωνα μ* το πρόγραμμα διατροφής που 
καταρτίζεται κάθε εβδομάδα από τον Διευθυντή, τον Δια
χειριστή και εκπροσώπους των παιδιών βάσει του ημερησίου 
εφοδίου τροφοδοσίας καί του ποσοτολογίοι» πω» καθορίζε
ται κάθε φορά από το Υπουργείο.

1. Το εβδομαδιαίο πρόγραμμα διατροφής που ιγκρίνεται I 
με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου και το καθορισμέ- * 
νο πυσοτολόγιο ανσρτώνται σε εμφανές σημείο του μαγειρίου φ 
xat της τραπεζαρίας.

3. Στην καθημερινή διατροφή περιλαμβάνεται το πρωινό, 
τα γεύμα, το απογευματιχό και το δείπνο.

4. Για τους «σθηεΓΓ'μαθητές παρασκευάζεται ιδιαίτερο 
συσσίτιο σύμφωνα με την διατροφή που συνιστώ ο ιατρός.

5. Κατά τις εορτές του ΙΙάσχα (ημέρες 3), Χριστουγέν- I,, 
νι,ιν (ημέρες 2), του Νέου Έτους, των θίοφιενείιαν, τις δύο I )
■..........................  *’ * Λ '■ I ί(2) Κυριακές των Απόκρεων, της Κοιμήσεως της Θεοτό
κου, τις Εθνικές Εορτές (25 Μαρτίου και 28 Οκτωβρίου) 
ως και γ «  κάθε άλλη εκδήλωση εορτασπχή ή ψυχαγωγική fr 
που οργανώνονται από τα παιδιά ή την ομάδα ιεαιδυάν χο
ρηγείται βελτιωμένο φαγητό.

Γ\α την κάλυψη της δαπάνης αυτής αναγράφεται στον  ̂
ΙΙροΟπολοΥΐσμό του Κέντρου διπλάσιο του προβλεπόμενου ) 
κάθε φορά εφοδίου τροφοδοσίας.

ι

σμών όσον υπάρχει —  παιδιού ή χαρτέλλα εμβόλια-^ , fi. Παρατίθεται παρακάτω πίνακες ποσότητας apegó 
”’κ!δε άλλσ,  η) Κάθε άλλο στοιχεία που μπορεί να συμβάλλει στην «πό- 

νιτηοη πραγματικής εικόνας τού παιδιού και του ιστορικού 
του,

j*p. θ) Απόφαση Διεύθυνσης ή Τμήματος Κοινωνική; Πρό- 
'  νοια; της οικείας Νομαρχίας.

2. Στα Κέντρα Παιδικής Μερίμνης που λειτουργούν ή 
θα λειτουργήσουν βρεφονηπιακά τμήματα, εισάγσνταε παιδιά 
αγόρια και κορίτσια, από ηλικίας ον.τόι (8) μηνών μέχρι 
τριών (3) ετών, ίίς  ιδικαιολσχητικά εισαγωγής τους ορίζονται 
τα πρυβλεπόμενα γιά τους ΚρατΜούς Ιίαιϊιχούς χ«ι Ι3ρι- 
φονηπιακοός Σταθμούς.

3. Όλα τα παραπάνω δικαίολογη«>;ά [ΐ*ζΙ με από
σπασμα της περί εισαγωγής «.«οφάσείος του Διοικ. Συμβου
λίου τίθενται στον ατομικό φάκελλο κάθε παιδιού.

μν>. —
κής ΜερΙμνης.

ΤωμΙ κατά βούληση.
Κρέας άβραστο

Όσπρια ί 
Με κρέας
Με βουπιρο ή λάδι 

Χόρτα ;
Με κρέας ή ρύζι 
Με βούτυρο η λάδι 
Ζυμαρικά με κρέας ή βούηιρο

Ρύζι:
Για ρυζόγαλο ή σ»ύπ*

»»nm.inivó των Κέντρων ΙΙαιδι- 
γραμ.

250

80
100

320
330
100

80
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, . , , .  — Γ. λάδι
Γάλα tm  ρόφημα ή γν* ρυζόγαλο

'"Μ* βούτυρο ή λάδι 
Με κρέας 
Ml χόρε*

Πατάτες ;
Για τηγάνισμα 
Me κρέας ή βούτυρο ή

Λ για ρόφ
Ζάχαρη :Πλ ρόφημα 

Γ« ρυζόγαλο 
Οπωοικά :

Νωπά 
5ΐ)ρά
r i f t  Λ παστά ή
Τυρί
Εληές
Λλχν·ηκά

Βούτυρο ή λίπος γι* παρασκευή φαγητού : 
Με κρέας 
Χωρίς κρέας 
Aim γι«; τηγάνισμα

VWX1ί

ΤΡ«Κ·m
100
50

500
400
250

30
40

150
100
200
00
40
80

20
30
Λ0

320
40

800
600

30
20

Γιαούρτη 
Μαρμέλάδκ 
Καρπούζι 
Πεπόνι
Βούτυρο νωπό 
Κίφαλοτύρί ye« μακαρόνια
(A\dTt, κρεμμύδι«, ντομάτα, «νόδμα, ννηματο- 

πολτός, καφές, τσάι, κακάο, κ,λ,π. ανάλογτς ποσό- 
τηττς>.

Άρθρο 0.
Ρουχισμός *

1. Me απόφαση του Ainu. Συμβουλίου «αμ ος συνερ
γασία με τη Διεύθυνση και Διαχείριση του Κέντρου, ορί
ζεται ο ρουχισμός rrou 9* προμηθευθεί το Κέντρο με ?«- 
πάνες του, για την αρίστη και ευπραπή εμφΑίΛση ιν η  παν- 
διών, απαγορευόμενης της ομοιόμορφης και ομοιόχρωμης 
στολής.

Κατά. την προμήβ»«. του ροοΥΐσιιού 0α λαμβάνονται υπόψη 
χαι οι προτιμηοεις εων παιδιών,

% Με «πόβαση του Διηΐχ. Συμβουλίου χαι με τη τυν- 
r  εργασία της αιεΙΛυνβης καί Διαχείρισης του Κέντρου κα

θορίζονται τα έπιπλα, τα σκεύη και ο γενικός εξοπλισμός 
(κρεββάτια, κουβέρτες, σιντόνι*., μαξιλαροθήκες *V r..i 
τα οποία προμηθεύεται το Κέντρο, μ« δαπάνες του, για 
χρήση ro»v παιδιών, γι* την ευχάριστη, άνετη, ευπρεπή και 
υγιεινή διαβίωση τους ο' αυτό.

__^τ· 3. Με «πΑιραοη του Διοικητικού Συμβουλίου και σε 
(''συνεργασία με τη Διεύίλινπη και Διαχείριση , καθορίζεται 

επίσης κάθε τρτ>μΑ ο ρυοχιοιχός που θα χορηγείται στ* παιδιά, 
δωρεάν, κατά την αναχώρηση »»4 το Κέντρα.

Τα παιδιά υποχρεούνΐχι ν* μεριμνούν για την καλή 
διατήρηση και φύλαξη του ιματισμού τους καθώς και του 
εξοπλισμού του Κέντρου.

Άρθρο 10.
Άδειες εξέδον * «  «ποικτίβς /rortitώτ.

1, Στα παιδιά πρέπει να παρέχεται κάθε δυνατή ευκαιρία 
για να εξακολουθήσουν να βρίσκονται σε συνεχή επαφή με τα 
συγγενικά κ«'. φιλικά τους πρόσωπα αλλά και να αναπτύξουν

3ν κοινωνιν-Λτητά τους μ* τη δημιουργία νέω* γνωριμιών 
σ* και έξο» από το χώρο του Κέντρου.
Προς το σκοπό αυτΑ :
*) II ρέπει νκ ενθαρρύνονται οι επισκέψεις των γονέων 

¡ten σογγτνών και λοιπών φιλικών τους προσώπων σε ώρες 
κατάλληλες σύμφωνα με το ωρολόγιο πρόγραμμα,

(  β) Να χορηγούνται άδειες εξόδου ημερήσιες ή και περισ
σοτέρων ημερών κατά την κρίση τη; ΔιευΟυνσεως ή κατόπιν 
«ατήσεως το»} γσνέα. ή του κηδεμένα του ή του ιΜου ΤσΟ 
παιδιού.

γ) Να χορηγούνται άδειες μεταβάσεως κ*ι διαμονής 
στο οικογςνειακΑ και συγγενικέ περιβάλλον των παιδιών 
**1ΙΓ τ* £*Pflxro>cipi2xa, τις διακοπές Χριστουγέννων, 
Πάσχα, και τις Θερινές διακοπές ύστερα απύ έγκριση της 
ΔιευΘύνσεως του Κέντρου ή του υπαλλήλου υπηρεσίας.

δ ; Σε ορισμένες εξαιρετικές περίπτώσιες που ο Διευθυντής 
εκτιμήσει την ανάγκη φιλοξενίας συγγενών των παιδιών, 
μπορεί ν* παρασχεθεί φιλοξενία και τροφή μέχρι το πολύ τρεις 
(3) μέρες.

1. Στη* περίπτωση που για οποιονδήποτε λύγο ή αιτία 
δεν κατέστη δυνατή η έγκαιρη επιστροφή του παιδιού απύ 
τη» άδεια στο Κέντρο, ο γονέας ή ο κηδεμύνχς του ή το ίδιο 
το παιδί οφείλει να ειδοποιήσει τηλεφωνικά τι» Κέντρο κατά 
την επιστροφή του δί. να προσκομίσει σημείωμα του γονέα 
ή του κηδεμόνα του που να εξηγεί τους ΚΑγους που εκέβαλαν 
Την εκπρόθεσμο επάνοδέ το·>.

·?- Μ έξοδος των παιδιών δεν μπορεί να παρατείνεται 
πέραν της 10ης νυκτερινής κατά τη οχσλιχή περίοδο και 
πέρα της 12ης νυκτερινής κατά τις περιόδους των διακο
πών.

Άρθρο 11. 
ίέρσλόγη πρδγραμμκ.

1. Ο Διευθυντής του κάθε Κέντρου Παιδικής Μερίμνης, 
et συνεργασία και με εκπροσώπους των παιδιών καταρτίζει 
τα εσωτερικό ωρολόγιο πρόγραμμα.

2. Me απόφαση του ΔΧ. καθορίζονται τα διδακτέα μα- 
θή|Α*τι· κ*ι οι ώρες διδασκαλίας γι* τα παιδιά που εκπαι
δεύονται στα Βιοτεχνικά Επαγγελματικά Κέντρα.

ΚιλικΑττρα με το ωρολόγιο αυτά πρΑγραμμα καθορίζονται
οι ώρeς :

ν.ί ίίρι-νίνοό ξοπνή)ΐατος
β) Ατομικής καθαριότητας
ν) Τακτοποίηση -χώρων 
λ) I'tujiAttov 
ζ) Σχολείου και μελέτης 
στ) Αθλητισμοί και ψυχαγωγίας 
ζ) Ιϊλεύθερης «ιεασχΑλησης 
η) Εξέδαυ « «  επιστροφής των παιδιών 
3, Το ωρολόγιο πρόγραμμα διαφέρει κατά εποχή και 

ημέρα ανάλογα |«  την ηλικία και τις ασχολίες των παιδιών. 
Επίσης σε τούτο μπορεί να γίνονται και ορισμένες παρεκκλί
σεις, εφόσον αυτές λεν «νοχλεών τα παιδιά και δεν εμποδίζουν 
την εύρυθμη λειτουργία του Κέντρου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ.
Αγωγή π*ι ΕΛιεαίδεοση.

Άρθρο 12.
, Εκπαίδευση.

1. Τα παιδιά των Κέντρων Παιδικής Μιρίμνης οφείλουν 
να συμπληρώσουν την υποχρεωτική εκτεαίδτυσπ που προ
βλέπει η Νομοθεσία με φοίτηση σε Σχολεία εκτός του Κέν
τρου.

2. Το Διοικητικό Συμβούλιο, κάθε Κέντρου μ* εισήγπση 
της Διεύϊςκτης, είναι αρμόδιο να αποφασίζει γι» κάθε 
jiepljtu«C| παιδιού την ενδεδειγμένη εκπαίδευση, ανάλογα 
με την κλίση και τον επαγγελματικό προσανατολισμδ εκά- 
στρΗ. για την καλλίτερη κοινωνική του αποκατάσταση. 
ζΊ\$ Γ α καιΐιά Λαυ, xitrAcXerfltivx επιδεικνύουν έφεση 

γδΓσεουδές, συνεχίζουν τη φοίτησή τους σ' ανώτερες και 
ανώτα«ς κ-λ-π. σχολές, παρατεινομένης της παραμονής τοος

Κέντρο μέχρι να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους.
! ί ανωτέρω κκποάδειιση παρέχειαι από το Κέντρο που γράφτη
καν αρχιχά και μόνον εφΑσον στην έδρ* του Κέντρου Ιίαι- 
δικής Αίερίμνης δεν υπάρχουν σχολές για τη μόρφωσή τους, 
μ.&τ«.γράφυ»ται σε Κ.11.Μ. που ευρίσκονται σε έδρα που 
λειτουργούν σ,νολίς φοίτησής τους Μαθητές ή Φοιτητές 
πον παρακολουθούν σχολές σε τόπους που δεν υπάρχουν 
Κ.Π.Μ., δεν διαγράφονται της δυνάμεως και απολσυβάνουν 
της απτγχαίκς οιχυνο[«κής κ*ι ηθικής συμπαράστασης
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από τη Κίντρι. Το ύψος της σΜαινσμικήτ κνίσχυσης, μόνο 
για του; μήνες ΐιυ  ΧχολΜηύ έτους κν.ΟορΙζιτο« κΑΛε φορά 

ηιφίιετωση από τι» Δ.Σ.
Τα «χιδιά «όυ προορίζονται. γν». Λ νώτο:τη και Ανώ

τερη Εκπαίδευση δόναν»«τι να πτρσκολουίΐούν φροντιστη
ριακά μτ'νήμειτ*. με δαιτάνες του Κέντρου.

Γ>. Στους κποφσιΤούνττς των εργαστηρών μαθητές χο- 
ρηγιίτσ,ι δίπλωμα, στο οποίο φαίνοντα', η ειδικότητα «την 
οηράχ ειδικεύύηκ».υ, ττ. έτη. η επίδοση στην τέχνη,

παιδιά των Κέντρου Παιδικής Μερύ,Μνχ: συμ- 
α ιν ο ύ ν . 05 ύλες τις ενίίηλώσεχ γ»»  «χολεΐων τους, με 
<Ιοπτάν«ί τού Κέντρου, τ·> ύ·(ιος των οπσίε,ιν ορίζεται,από 
το Δ.Σΐ.' μετά «πό εισήγηση του Διευθυντή.

ΚΚΦΛΛΛίΟ Δ". ·
Άρθρο 13.

Υγεία Παιδιών.
1. Κανένα παιδί Λεν γίνεται δεκτά στο Κέντρο χωρίς-ητ. 

έχει δίαπ’.οτνιΠτί προηγούμενα ότι τίναι σ«μ«τικ:όξ, ψυ- 
χικώς και πνευμ ιτιν.ώς υγιές.
(1)11 παρακολούθηση της υγείας των παιδιών, γ1ν:τα·. 

μογυχτρό που ουμ^άλλεταί το Κέντρο 2«  ο οποίος ίπτακί- 
πτκτβα τούτο δύο (2) φορές τη βδομάδα κα.ι.όττοτε άλλοτε 
παραστεί ανάγκη..,

3, II περιφρούρηση της υγείας των παιδιών απόττλεί 
επίσης μέριμνα **ι φροντίδα και του λοιπού προσωπικού 
πϋφ Κέντρου, μέσα στα ττλαίύια της αρμοδιότητας του κάθε 
ενός και .μ* την πιστέ) εφαρμογή όλων των οπαραιτητων 
μέτρων υγιτινής καη ασφάλειας ευΟυνομένσυ για κοΑ? τρέλν.υ. 
ή παράλειψη που μπορεί να έχει επίπτωση στην υγεία τι-τι 
ιΤΛίδκίιν.

1. Με φροντίδα, το» ιπ¡γιον και των παιδαγωγών του 
Κέντρου και τιον Υγειονομικών, Ι'πηςεσιιον του ίπυνργείου
Ϊ ίνοντα! όλοι οι απαραίτητοι ευδολιάσιιυί ιις και κάθε ενδε- 

εΐγμένη εξέταση ποολοτ.Γαιετ ννιενιήε.
* Γι, Για κάΠί τ-ΐ'λλ τηρείται |/.ε φροντίδα της νοοοκ.ο'μσ/ 
λεπτομερής «αρτέλλα υγείας «την οποία ν.υ,τσ,χο ριίται 
κάΙΙς σχετικό με την υγεία τού πυκδισΔ «τοίχείο.

Ρ. Τα παιδιά δικαιούνται κληροιι; ιατροφαρμακευτικής, 
οδοντιατρικής και νοσοκομειακής περίθαλψη*, σύμφωνα μα 
τις οδηγίας που εκδίδονται καΓε φορά,

■. “ ·. .' , , ' ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε’. ’ ,.·,. , .
Υποχρεώσεις. Παιδιών. . ·. *·

-Άρθρο 1ά........

ε) Βτιμιλή φύλαξη, συντήρηση και καλή χρήση ft.iv επί- . 
πλι.ιν και σκιυών του Κέντρου, του ατομικού ιματισμού, 
τόν ατομ,ικών σνολνιύη ειΛόν.

στ) Λ χρ Μ  τήρηση του ημ*ρησίου ωρολογίου προγράμ- 
μ-ιτι,', του Κέντρου, ιδιαίτερα σε δη αφορά την καθημερινή 
έγερση και κατάκλιση, την τακτοτοίηση των ατομικών ει
δών, την ατομική καθαριότητα, την προσέλκυση ύτρ πρ4 · 
γτ·η»Λ, το γεύμα και το δείπνο, τη μττά)3«σή ότο σχολείο 
και την επιστροφή απδ «υ:ύ, την έγκαιρη προσέλευση στις 
αίθουσες ατομικής ή κοινής μελέτης, (

ζ )  ΣυμρΛτοχή με αίσΟηνα ε.ιΟύνης και ευσυνειδησίας «τις 
διάφορες δραστηριύτητες, εκδηλώσεις, μικροαπασχολήσεις 
κ.λ.π.

η) Προσήλωση ο την εκπαίδευση (σχολική, επαγγελμα
τική, τεχνική) δια της ανελλιπούς μελέτης, προβηλώσεως 
«το μαθητικό καθήκον και φοιτήσεοις σπς σχολές και στους 
χώρους τεχνικής μαλλητείας.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Σ Γ
Ομάδες Παιδιών,

Άρθρο 16.
• ¿«-ν ¿κοπύς.
Γ^/Σκοσός της δηι«συργίας των ομάδων παιδιών στα 

Κ/ντρα Παιδικής Μερίμνης είναι, η ανάπτυξη της πρόσω- 
π'Λότητατ. της πρικτοΡουλίάς. της υπευθυνότητας, τ<ρν παι- 
δι<5ύ και η συνοΐητοποίητη τ νν δικαιωμάτων αλλά κας των 
»πόγφίΛσ*ών τους ως νπτν'ΐύνων ατόμων. - . .

δίίσκ από την ομάδα αναπτύσσεται σ διάλογος και η συ· 
νεργασία μεταξύ τιου παιδιού-' που ζοιυν «τον Ιδιο χώρο. πo'J 
τα ικπροσι,Μτιί μ£στ. «τη χώρο του Κέντρου όπου δόκιμά- 
ζονται καίημτρινά οι κοινωνικές σχέσεις και έξω «πύ ίευτό, 
χολ όπου' μπορούν υπτ.ύδυνα ντ εκφράζουν τη θέλησή 'τουέ. 
τα πρυ^λ.ήμ.ατα πο<; τα απασχολούν και π»υ τίναι σχετικά 
μ= τον τρόπο ζωής τους και τις-καθημερινέ; τσυς ανάγκες, 
τα ε.οιαφχροντά τους, τις προσδοκίες τους γτκ τη» ζωή τους 
μετά την αποφοίτησή τους..'

Άρθρο 17.
ΣίΓριρότηση ομάδων.

1. Μέσα σ’ ί  ν. εύλογο χρονικό διάστημα απύ την έναρξη 
της τν.κτΑδευτιν.ής περιόδου, ο\ Παιδαγωγοί των Κέντρων 
Οχ πρέπει να αρχίσουν να προετοιμάζουν κατάίληλα ταπαι*

• 3ιά για την συγκμίτηση. τόιν ομάδων, ενημερώνοντας *ιηά ■ 
σχετικά μέ το έργό και τψ  -απηότολή τους «*Οώς και τη 
χρηάιμό-Ρήτά πους στο χώρο της'ομαοίκής ζ»ής. ^

' 1  Οι όι’ιάδες'για την καλΰττρη λειτοοργίχ τους Οά ύέρίπει; 
να είναι ολιγάρΛ|ικς (10 έο»ς 12 πχιδιά)',καί να είναι αντι
προσωπευτικές των ηλικιών και των ενδιαφερόντων των 
πτΆιών, , . !· " ' ■ ' , · . ■ ’··

Άρθρο 16,
Λειτονργίί: ομάδων.

Μετά την πάροδο ιυλόγου χρόνου από το σι>γκρίττ)(Π) των 
μάδΐιΐν, ττ  »κ?(ά που αποτελούν την ορίάδ« μπορούν εφό-

ΐνκ·Αέγ ’»ιγχ9«!ισ;ις πφιδιψν.
Ια παιδιά τον Κ.ΐί,λΙ. υπυχρεωύντάι :
α) Να επιδην-νυοίίΊ οιπραπή συμπεριφορά προς όλους 

**» σε κάΠο περίπτωση. '
β) Να σνμΐυφφίώνοντα; προς τό·/ ΚευνσΤιιύ, τι- αιέο- 

Γ , ^ Τ Γ ’ κχι τις οδηγίες κ«ι ΟΛΟ.ι^ν ΛΛξοίκνν*ϊγ/ί>ν κ£*/το6υ *«*» " ·· · ■, - ι *α -- » γ -·. »
ν) Να Γ.κ\%τ,'Μ'ύΊΊ'ΐ ζη\ηί\-Λσ »«ι ^  ?? «Λΐίΐυμ'άυν να Εκ).έξου7 με ψοτκρη ή μυτΤΠκή ψγι*Λ«Α-

«την σχολική 'καν επαγγώ.μοτιπή πους «Λα (δκυβτμ £]Τ^ ”7 Πρόεδρο, τον Αντιπρόεδρο, τον Γραμματέα και τον ;

,·Γ*' ^  υ π ^ Τ ί ϊ ^ 1'·5 Λ  ?**"· ^  ™ ’Μ**«· ο’
’ ^·ν)εί από τ* Ιδιά τα παιδιά

ι -
ίΐ'διτ-Λττ™ 'Ϊ !* “**» ']Γ·Γν.ρε·οθτ.υ·, π»,Αιών.~ ^  ι>πο/̂ -ον>/·ίβξ γκ5*

,6 απ4Ι ^ ^ Τ ΐ Μ * « ·  « 1  έ;,
(5];Σιυστή « υ μ Η ρ ' ι φ ^ / ^  ^ βο ^  β»» ««τό.

α* Ϊ 3 ^ - 3 £
ΚΚΦΛΑΛίό Ζ’.

‘ΛρΙΙύο |ΐξ

Τ ι/ί- '̂»λήρ'.ίτητες.

^¿?γ! -» .υ»ηη 
»βτνετππή .

,,&̂»χομέπκ>
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εγκτικλρπαιίικών βιβλίων, τ* ι,ηοί« τ* íwttStí μ«"», 
'piisv V* χρησιμοποιούν κλενιΟαφΤ ΥΛτά. ρη λ·Αφν.τΛο. της μ.»>Ε· 

—η? νους HXt οπύτε άλλοτε Λη|ηουργηΟεί η επιθυμία y ti διά
βασμα.

β) Μι τfft n^fi.'nnfrq πολιτιστικών, ψμχτγνσγΐκlV> X*·. 
μ»ρφωτικ<δν ίχδηλώύεων μέσα oto χώρο του Κέντρου **i 
έξω ano αυτό.

y) ‘V-Ijr» οργάνωση εκδρομών μ- σκοπό την αναψυχή αλλά 
«Λ Τη γνωριμία των αρχαιολογικών κ*ι άλλων χώρων της
πατρίδας.

δ) Την κπαηχύληση των Μ ιλάν με to·» αθλητισμό και

Άρβρο 21 
ΗεεΟαρχικές ποινές.

(. Στα παιδιά που παρεκτρέπονται επιβάλλονται o» εξής 
πουιές :

nj ΙϊσΙσληξη στο ητιΜ κατ* ιδίαν, 
pj Κπίπληξη t'.tóttifir και άλλων παιδιών, 
τ )  Στίρηση ιξόίου
i }  Κτίσληξη κσι συμβουλή «rió tí) Διεύθυνση τνώπιον

του αρμόδιου -p-vTMKtvoO (Παιδαγωγικού κ.λ.ττ.)
*)' Σ ί περίπτωση υποτροπής ή παρεκτροπής βαρύτε- 

Jir την παράλληλη Ütwm'ipyf·τ. .tORijtςχών τγν.τττόιάόπνν ρης l'.TPÓ1,. παρατηρείται από τον Πρόεδρο του Διοικητικού 
«τους φόρους τιον Κέντρων, οι οποίες (Ια μπορούν va. χρηοι- Σ’ίμβσΊλΙηΜ ή καλείτο,·. o t συνεδρίαση too Διοικητικού Συμ-
μοποιηΟούν κ*ι απύ τα παιδιά της Κοινότητας.

c } Την οργάνωση διαφόρων καλλιτεχνικών ενασχολήσεων 
και άαιλλΛ/ς δυν, της δημιουργίας -ιμίημάτι.νν μυστικής, φωτο
γραφίας, ζωγραφικής, συλλογής γραμματοσήμω.» *.λη.

, . , . . .  · ΚΒΦΑΛΛίΟ II*.
ΙΙΘιχές αμοιβές ■ Ηαρογές.

Άρθρο v r

' Ϊ τί τέλος κάί).; έκπαιδςυη«ής περιόδου ύστερα από εισή
γηση του Δ'.ευΟυντυΰ του Κέντρου «τι «πύφαση του Διοικητι
κού Σ ιψ β νΑ Μ , Λ,^ηνήκνχί έπαινος μαζί μι /ρηματικό βρ*. 
pelo μου κυμαίνεται χπό 1.IHWI ΙώςΓι.ίΙΠΙΙ δρν. <ι Ίον.τνπΛ'.ά. 
«ντξ'ίρτήτι ΡνΠμΙΐτςεκπαίδευση;, επέδειζτν ηΟσς και αρίστι 
<τηιττρ(φο{ί< μέσα κέι ¿ζώ too Kf/τρου ή σημείωσαν επιτυχή 
επίδοση ττα μαΟήμα-τα. τους ή τις τέχνεί.

• ... _ Άρθρο !ϊί.
. . .  ΚΑχΙς Vtn.pOfpl-t.
. 1. Στά, παιδιά κιταράλλτται χρηματικό ποπό μέχρι εκττό 

(lüÓl ίρ«χμ«^ν, γι* την. κάλυψη «αΟημίρινιόν αν*γκ«Ιιυ τους.
1 . Χρτριχτίκύ miró, μέ/ρι λόο yAtilu« (2.000 ) 5ρχ.. 

καταβάλλεται Οτ κάΟί naiSl με την ίοπαιρί* της ανημαιτηκήι; 
εορτής ή τι·»ν γενεθλίων του,

Υ. μ * την τνίτχυόη των π«λιι!τι που κπυχωρω«» κπό το 
Κέντρο, x*¿ j-ί* την ομαλή «w; χωρίς προΙίλημαίΜμοιΙς ένταξη 
τους οτο χοΓ/ω’.τχό.ιτύνηλο, ηαταβάλεται επίτηςτο χρηματι
κό ττ'οπΑ ττίΓί κξ·ήννα χίλιΜοιν (fi(l.OOO) Spv.

. ff mpyofrftkΤ5<Υ(*Λτην χατοβολή ti»u εν ?>όγ<ο ροηΟηματοι 
«Καί χρ,τά'πέρίπτί'ιτη !’■ .

' Λ.* »τ» *· "  λ u ι /* - . I

α) II ολ.οιιλήρι.ιοη της τριιτοόί i παγχτΛμ*τ:/;·}.τ τπιρτ/' 
St'íinjt' που προβλέπει«» πτα επαγγαλματιχής κατε·ι0υνβής 
Κ.ΙΙ.Μ. μ« τη λή<).·η του οχετιχοό τίτλου.

β f ff Γολον.λήριιόη της :βΧπ*(Αευσης, η r-εραμονή τττί 
κτυλοοτίν, oro Ktitpro και η ουμνΛήρωση του 1l)r,i» έτους 
τής ηλικίας για τα rta-.όΐά τ^ς εκπαΛιττιχής χατεύΟυνιοκ 
Κέντρων ΙΙτοΙικής Μερ(μνης.

·γ) Ετό /ρηματικό αυτό vtoiró ylcrfει αυ|ΐψηηιτ|<'κ:τι·νν 
οποιωνόήπο« άΧλ»·>ν vAiwóvfrxpo^ft/v f r í / t r á  τργ*λείκ κ.· 
Χ.χ. ) εχτός ά.πά ΐα £(λη ιματίαμοό Ίιο·> πχΐρύουυ τ* πκιόιά 
xatfc rajv «νκηώρηπή τους.

.4. Τα ύψος TWV παρατοένι-ι πυοι-iv αν«χρηο«ρ|ΐ.ό£εται κά 
0* ιρβρά με Υπουργικές απωράοκις.

ΐ  τ  ■ .■ ΚΙ5ΦΛΛΛΙΟ W",
Άρθρο 22. .·'

llfaftr.pY'.r.T r.YeXTWi’nWT*·
·|, .Από μέρους tu>> rroiliwv ετρέβαοη rw f -frr άρθρα 

Ιό κ?.1. ΙΠ του Κανονίιτμυΰ ορπμέ·«·<ν •«τυγ.ρεΑαίΐ.ιν ύπ ι
α τά ΜΐΟαρ/’,ιιό παράνςτωμ* που τιμωρείται (te (ιιί από 
τις. 7τρυβλ;π*»|ΐίν:ς υτη επόμενο άρθρο, πονή,

2. l \ t  v.ó.tH ηα^Ατ,τι.ηι.Λ «ivf<íJ1.oia'. ποτνί, «»iVrpr μ; 
τη Οοβαρότητα το1»; παραπτώματος ajoó προηγούμενα «· 
χουβτοόν di ιαχυριομοΙ του πναΛιοό.

•ΖΒ.κερΙπτωαη υκοτροπης τ π'.βάλλεται jtoivij αοβάρότε-
ρη της προηγούμενης ,ίαιβληΛείαηί. , , ; . ·»· ' ·

βουλίητ», με παράλληλη ενημέρωση των γονέων ή χη&τμό 
νων του παιδιού και τέλος εγόαον 8εν βελτιώνίται η αυμπε- 
ριγορό του, μεταγράφεται ή διαγράφεται από τη δύναμη 
ταμ-.Κ άντρου Ι)»ι·1<πής Μερίμ’νης.

y ^ O i σωματικές ποινές χαι η στέρηση φαγητού, απαγο
ρεύονται αυστηρά. .

Άρθρο 2ό
© Ιίπιβολ.ή ποινών.

Οι προβλίπόρ,ενες από το τ:ροηγο )ρ.ενπ άρθρο πκιΑαρ. 
ρ/ικες ποινές επιβάλλονται aró το Διευθυντή η to νόμιμο 
ανοπληρωτή ίου, >>οτερα «πύ -ςνιλμη της πειθαρχικής επι
τροπή; π π  *rjv;5pot*lT«i από τρεις (·Ί) εκαροαωπουι: της · 
ομάδας που ανήκουν τ* πνιδιά,

1. Το Δινίκητιπό Ε.'.'|ΐΒθ,»λίο επιβάλλίΐ η(ν πΛινή της 
οριστικής «ποβολής κατά τη ειδικότερα στο επόμενο άρ
θρο οριζόμενα,

Κτ.τά της αποφάσεώ; του Διοικητικού Συμβουλίου, το 
ππιόΐ μπορς! «r ιτρσάφνγίι στον οικείο Νομάρχη.

ΚΙύΦΛΛΔΚλΓ.
Δ>«κ*πή ίΙεριΟάλψεΛις ΙΙαιΙΜτ>

. . . ’Λ(Λρ»2Γν
Λόγοι διακοπής πιριΟίλψίως.

I. Μ διαμονή των τ.'ΐιίιιΰν στ« Κέντρα ΙΙαιΛιι-.ής Μερί- 
μνη; διακόπτεται στις εξής παρακάτω πιριπτώσεις :

«) Μετά τη συμπλήρωση του Ιβον έτους της ηλικίας και 
νι.ηΛτερχ εφόσον τσ τταιλί αποπίράτοιίε τη βασική υποχρεω
τική ή τεχνική εκπαίδευση και μπορϊί ύστερα από κοινωνική 
έρευνα να ίπανέλ,Οει oto οικογενειακό ή συγγενικό του πε
ριβάλλον ή ν* ζήση με δικά του μέσα. ’ ..

β) Mrrií την τλοκλήρωση των^σπουβών στις, ανώτερες 
κ«ι ανο'ιτάτες σγολές. ’ .”

γ) Κάν αημέιΑσει αδικαιολόγητες «πουσίες. στο οχυλείο 
του πού υσ. εξάγεται ότι υπάρχει παντελώς έλλειψη ενδια-' 
τίροντος και θέλησης για νά συνεχίσει τις περαιτέρω σπου
δές του.

δ) Κάν υποπέσει κατ' εξακολούθηση πί «ιιΠαρχικά π«- 
ρν.πτιηΐν.το που προβλέπυτται απέ» το άρθρο 22 του Κ«νο- 
νμηιού.

«) 'Οττ,ν τσ ζητήσει ο γονέας ή ο κηδεμόνας του παιδιού, 
στ) Όταν ικλκίφουν οι λόγο*.·*'» επέβαλαν την εισαγω

γή του <*τν Κέντρο.
ζ) Σε πςρίπτιοση μη προσαρμογής του παιδιού στο Κέντρο.

'  Άρθρο 215.
¿διαδικασία rat συνέπειες διαγραφής.

(V^yYiá ύλες τις περιπτώστις διακοπής της περίθαλψης
αποβασίζει Το Διοικητικό Συμβούλιο.

@ Τα·«κ·δίά που απομακρύνονται από τά Κέντρα γιατί 
σίυτρέχουν ο», κριπτώσεις (*,·) χαι επόμενα του άρθρου 25 
.οχρτλαμβαίνον-αι από τπ*)ς γο- είς ή τούς κηδεμόνες τους 
εφόσον τ.αό εμπερισταττν(>.ένη κοινωνική έρευνα διαπιστωθεί 
όπ  παρέχουν τις ty-ριήσεις καλάς ανατροφής και δ*,»π*:δα· 
γι.»γήσεως. Σε διαφορετική πιρίπτωση καταβάΧήβτάι προ-
J :i* εισαγωγής τοι*ς σ άλ.λο κέντρο. . .

Στα παιδιά που διαγράφοντ*! *πί τα Κέντρα «ξακο- 
ύν τα κέντρα να παρέχουν κάΠε μέριμνα και φροντίδα 

για την κοινωνική και επαγγελματική τους αποκατάσταση 
κχι πρόοδο. ' ■ .;
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ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΚΚΠΤΡΩΝ ΗΛΙΔΙΚΙίΣ 

ΜΕΡΙΜΝΠΣ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Κ'

0) Είναι υπεύθυνος για την μόρφωση των yy. διών *m-, 
διάπλαση του χαρακτήρα τους, * 1 ’

t) ¿uvtpyv*<,¿Tiw πάντοτε ¡¡¿ τους Παιδαγωγούς roll; οποί
OUÇ κατευθύνει γΐ4 τη» επίτευξη των σκοπώ» lm> Κέντρσι 

. . .  . σ* κάθε εκδήλωση των παιδιών.
r ___ · r e * · ^ )  Τηρ*{ με την ΡοήΟΗ* TMV Παιδαγωγών βιβ\(, „

ί Τ n-.,.,.-, ¿Τ ^ί?ί Ç ποοοωπικοι. Μ i  0,Π)Ι'> καταγράφονται οι παρεκτροπές, οι ποινές Mat »1 -nOvxi*’ Ijuazv«-™ ** Τ'.,ν Uvjgtov »*!<.„„< Μ«ίι»ν»κ ονΜ ΐΙ * κ,,Λ, μ ς τω[/*«ι*ιών, *
1 1 ^  0« ™ ίίΐφ  Η ™ K U s T ^ “  "Τ" KÍ7TP“r’ Γ ' « ? * >  ϊνντργάζοτ« μ5 τον διαχειριστή Mat ro Δ,οι*. ϊυμ -άρτητ* με το βαθμό, τον Κλάδο, χ.λπ. που υπηρετεί eh*» βουλιο για την κατάρτιση tou ετήσιο« προϋπολογισμού toi
λειτούργημα και η wpnepvpoptí το« στο Κ Αντρο ΠΕ^τππαω &„ν και εξόδων τον KAvrpou και τον «Τολογισμύό και «*■ 
5ιΑ και τους συντ/έλφαυς αποτελεί παράδειγμα προς μίιιηπτη λογισμού αυτού. ' Ρ

- ϊ* ·γγ 7 -  ,  .. ,νάΛιγ) Υπογράφει κάθε έγγραφο π«> έχει σχέση με την δ«
Ειδικότερα το προσωπικό οφείλει : χτίριοη χρημάτων και υλικών, ως **ι τα χαθημιρινάδελτί
α) Σεβασμό πρός την ιεραρχία r.ai σωστή συνεργασία εισαγωγής «tu εξαγωγής υλικού, 

μί τούς συναδέλφους γ,ν. με τχ  παιδιά. <δ) Ελέγχει και προσυπογράφει τα χρηματικέ εντέλματ
Ç ) Ευσυνειδησία και συνέπεια στην εργασία πληρωμής, τις διπλότυπες αποδείξεις εισπράξεις ως x*t τι
γ) Αξιοπρεπή συμπεριφορά. εκδιβόμενες από τον διαχειριστή, κάθε φορά, επιταγές,
S) Εχεμύθεια για γεγονότα και πληροφορίες που γνω- « )  Επιμελείται για τον εφοδιασμό του Κέντρου, από τι 

ρίζει από τη θέση ™>«> κατέχ«.. \  διαχειριστή, με τα άναγκαίούντα τρόφιμα και λοιπά είδ
'■ Άρθρο JR ' *α1 ?Χι*^ *βι Ύ1“ **M) φύλαξη, συντήρηση χαι διάΟεο

Δικαιώματα προσωπικού - Διαμονή - Διατροφή. αυτών,
1. Για την χαλ.ύτερη αντιμετώπιση τ(.»ν λειτουργικών ιο ί) Επιμελείται γενικά της όλης περιουσίας του Κέι 

«ναγχών των Κέντρων, την εξασφάλιση της ομαλής λίιτονρ- 3P3Kfc
γίας τους και την ιδρκίωση ενός τρόπο« ζωής που να προ- h ‘ C *¿P"e περίπτωση απουοίας ή κωλύματος Παιδαγωγό 
φεγγίζει εκείνον της οικογένειας, επιτρέπεται, εφόσον το επι- εκΐίλεΐ και τα καθήκοντα αυτού, 
θυμεί, η διαμονή του Διευθυντού και των προστατευομίνων 
μελών της οικτγ έ*τ,ιας two μέσα στο γώρο των Κέντρων.

2, Στο AicuthjvΤη, τ* μέλη της σιχσγένΐίάς του και το 
λοιπό προσωπικό των Κέντρων παρέχεται δωρεάν διατροφή 
(πρωινό, μεσημεριανό, απογευματινό, βραδυνό) από το 
ίδιο φαγητό που παρασκευάζεται χαι για τα παιδιά με τα 
οποία ν.αι τρώγουν μαζί.

-Ί Λεν επιτρέπεται σε καμιά περίπτωση η παροχή της 
διατροφής σε χρήμα ή σε είδος ή οποία σε καταφατική πε
ρίπτωση fia αποτελεί πειθαρχικό αδίκημα.

ιβ) Ασκεί τις πρήβλεπόμενες από τον Υπαλληλικό Κά 
jSixa αρμοδιότητες για το προσωπικό του Κέντρου.

ρΟρο 30.
Ι )αιδανω·γοί : L  —

1 Οι Παιδαγωγοί τελούν νπό την άμεση επίβλεψη ττ 
Διευθύνοεοις, μεριμνούν yta την ηβική διάπλαση των non 
διών, τη; ευκοσμίας,’της καθαριότητας, την προόδου και τη 
απόκτησης, γενικά ηβικού χαρακτήρα, μεταχειριζόμεν» &λ 
τα «δεικνυόμενα παιδαγωγικά μέτρα.

2. Επιμελούνται και βοηθούν τους μαβητές, στη μελέτ 
Ια την πφοπαρασκίυή τους στα μαθήματα tou σχολείου.
3. Οι Παιδαγωγοί εποπτεύουν κάθε έξοδο «νν παιδιά 

του Κέντρου και συνοδεύουν τα παιδιά της μικρής ηλικίας σι 
σχολείο που φοιτούν. Συνοδεύουν επίσης τα παιδιά στ 
δημόσιες εμφανίσεις του Κέντρου.
ή  ό. Εποπτεύουν τα παιδιά κατά τον ελεύθερο χρόνο w  
Και χορηγούν άδεια εξόδου κατά τη δική τους κρίση χαι ει

ό. Πειθαρχικό αδίκημα αποτελεί επίσης η χρησιμοποίηση 
του προσωπικού του Κέντρου, για τνς «Μάγκες του Διευθυντού 
και των μελιών της οικέγίνειάς του.

τΑρθρΟ
Καθήκοντα και ά^μΒΒϊότητες προσωπικού.

Διευθυντής :
1. Ο Δ\«Λσ«ής ιό**««! φππόθιτιος γν*. την πιστή εφαρμφ,.^ . . . 

της κεήιε'/ης νομοθεσίας, του εσωτερικού κτνονισυού του ^άζ^. Παρακολουθούν την διαγωγή και επίδοση των μα» 
Κ.Π.Μ., τιον εχάστοτε εγκυκλίων τον Γπουργείου, ως και γιαË, rfTT· μσθήματά τους.
την πιστή εκτέλεση των από το Διοιχ. Συμβούλιο λαμβανο- 5· Ευρίσχονται πάντα κοντά στα παιδιά συνεργαζό^ε·. 
μόνον αποφάσεων : με αυτά και μα τις ομάδες παιδιών σ όλες τις εκδηλωσι

λ  Ρ Λ ώ , , «  „  καθοδηγώντας «οτά στην οργάνωση ψοχ«γωγτκ<6ν, πολιι
. . , * Δενθυτής. , οτικιόν, αβλητικόιν κ.λπ. εκδηλωσί&ιν.

- ψ  *> Υ«ε την εσωττρική τάςη του Κέντρου και 7 ,τπν ώρα της διανομής « υ  φαγητ
V  Υ»'”· κά,ί -τη!«ιυυμφφ, παράβαση ή ανωμαλία υποχρεοό- χ*τάκλιπ, και στο ξύπνημα των παιδιών.·

μένος ν αναφίρεται διά του Ηρπέβρσι στο &.Σ. μ. ΙίοηΟούν τη Διεύθυνση στη γραφική υπηρεσία.
β)  Ι Ιρ ο ίο » :«  όλων των υπαλλήλων τσο κέντρου και 

πιρα.χολουθεί και συντονίζει το έργο αυτών.ν'

V

■ J Ï

j

γ )  Σ'ίγκαλιί τουλ/άχιστον μια φορά το μήνα το τ^ησωπικό 
του Κέντρου για συζήτηση και ενημέρωση γενιχοτέρων fíe - 
|εάτων που απαοχολουν το Κέντρο και για προγραμματισμό 
vicdV ^ τστηριοτητοιν.- “ ” ~

δ) Ηαρίσταται στις ου'/εδρίάσεις του Δ,Σ. ως Εισηγη
τής χωρίς ψήφο, ειοηγούμενος τα Οέ|ΐατα της ημερήσιας 
διάταξης εκφέροντας γνώμη για k íOc 9έμ*.

ε) Επιμελείται της σύνταξης της αλληλογραφίας, βοη· * 
flot/κενσς ατά τους Παιδαγωγούς ή Επιμελητές του Κέντρο« ενονται μ’ αυτά.
...... ..... .1 __ α r t i l . ________________  A__ f_ f  In

ί·. il ανώτερος στο βαθμό τοιν Παιδαγωγών ή ο αρχα 
ττρος μεταξύ ομοιοβίθμων, αναπληρώνει το Διευσυι 
αιέόντα ή ΚοΛνόμενο.

10. Σε περίπτωση μακροχρονίου κωλόματοςή παρατεται 
νης απουσίας του Διαχειριστή χαι εφόσον οταυτό δεν υπη 
τ*Ι άλλος μόνιμος οικονομικός υπάλληλος, αναπληρώνω 
αυτόν στα χαθήκοντά του.

) I . Συμμετέχουν ιϊ-ίις Επιτροπές προμήθειας και πα 
λαβής τροφίηιν και υλικών. -

12. Ειδικά είναι υπόλογοι στα είδη «παίδευσης και χρ

και τηρεί το βιβλίο πρωτοκόλλου χτι το Αρχείο.
^  ε ι)  Τηρεί το μητρώο των παιδιών.

.. ·>-ξ) Μεριμνά για την υγιεινή κατάσταση i w  π*«δ«ύν κ< 
φροντίζΐ'. γιο. τγ< ευπρεπή cjupá- ιστ, αυτών.

-—a*, η) Εποπτεύει την καθαριότητα και την καλή λειτουργία 
* 'του Κέντρου, ως και την κανονιχή παρασκευή χαι διανομή 

^  του συσσιτίου,

13. fuvrárTfww *τή<ηα πτχ«ίΐκή \μ τη σναικρίφορέ, 
πρόοδο xxt τλ xvyfo ttà\YÂ wifie πρίνου,
σιινεογαοία με το Διευθυντή.

I ο. Ένας των παιδαγωγών που ορίζεται από το ί  
τηρεί τα πρακτιχά των συνεδριάσεων αυτού,

15. Επτελσύν κάΟκ άλλη υπηρεσία που θα τους »ναι 
από τη Διεύθυνση χαι έχει σχέση με την καλή λειτουργία
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y Y J Λν-τλεληρώνmiv t'i'ic ΠαιΛτγωγο'ί; n i Λ),». ;r  χτθή. 
χηυτ<* rrr,Ç Sφόσον Λεν υπηρίτσύν τέτοιοι ή απουσιάζουν 
«■ti την κρίση μ ί  λ·.ο·.κητ'.χο·’> Συμβουλίου.

0 Λ)· Ληχούν ïittiftT rm  nt ι \ atpewAs xtpin-u'oot'.; «π-,- 
ηκαρίου αναλωσίμου υλικού ύστπρκ *κό απόφαση τον 

Διη'.κ. Συμβούλιου Κ*τά τη Slip««* της άσκησης των κχ 
θηκόντων τους **Jtrri, συντάσσουν τα δελτία εισαγωγή; y*·, 
ίίαγωγής υλικού ΚιΤί ενημερώνουν το βιβΧίο υλικού.

,0  Ενημερώνονται από τον τελευταίο παιδαγωγό ή dl?.?,» 
υπάλληλο «Ου ασκεί καθήκοντα κατά την ανάληψη υπηρεσίας, 
γι« τυχόν απουσία itairViv κα&ύς κ*ι yn* «rffts 0iμα- ττσν 
».■popí τα παιδιά.

ητ) Φροντίζουν γι* τον αερισμό ή τη θέρμανση των υπνο
δωματίων ανάλογα με i t ;  καιρικέ; συνθήκες.

t )  βοηθού·» τα ααΙ&Ά τη»  παρουσιάζοι» μόυιμσ, ή συμ- 
πτωματικά ειδικές; λυσκολίε; (ενούρηση, aótaOroía κ,λπ. ).

η) Μεριμνούν, για την ασφάλεια, την «υκοσμία και ηθική 
συμπεριφορά των παιδιών.

Λ) Είναι υπεύθυνοι για την εν γίνει ασφάλεια των χτιρια- 
χών κγχαταπ-ιάσίΙΛσ ν.*Λ τ»ν 'AwVi του Κίτρον.

‘.)· áív  επιτρέπουν την έξεδυ τ.πό το Κέττρο των παιδιών 
χωρίς άδεια «πό το Δωυθυνιή, όπως επίσης χαι τη νυκτε
ρινή επίσκεψη οποιουδήποτε προσώπου.

ι<χ) Συνεργάζονται στ χτρίπτωση «σΟίνείας παιδιού με 
τον τυχόν δια,νιικτερεΰηντ* υπάλληλο υπηρεσίας και οι εξαι
ρετική ανάγκη ειδοποιούν το Διευθυντή του Κέντρου Κ*ι 
«φύσην απουσιάζει αυτός, τον αναπληρωτή του, ή ere rrspí- 
πτι-ντη «tcnuaU; και του αναπληριστού του τον Πρόεδρο 
TOvji.S. για την λήψη τι,ιν αναγκαίων μέτρων.

>· ^ΓρΤ} Ενημερώνουν γραπτά μετά τη λήξη της Υπηρεσίας 
τηοιειΛυντή, για γιγνΛισ. που «ΆιχομέΐΐΗς βυνέ^νγιαν 
κατά τη Λιάρκέι* της υπηρεσίας τους και

ιγ) Εκτελούν κάθε υπηρεσία που Οχ τους ανατεθεί από 
το Διευθυντή ανάλογη ¡1« τα'τρυοό-ιττ. του;. '

- 1 " Άρ^ρο 38.
Δν*χΐΛριστής.

1. Είναι υπεύθυνος για την προμήθεια και τον έγκαιρο 
εφοδιασμέ του Κέντρου 11 αιδικής Μερίμνης διά των αναγκαί
ων τροφίμων* Κ*ι λσίπόιν υλικών, για την χολή φύλαξη, συν
τήρηση text διάθτση υλικού, ne χαι της λοιπής εν γίνει πε
ριουσίας του Κέντρου, σύμφωνα με τι; εκ.άστοτε *noL 
φάσβίς του Δ.Σ.

2. Εκδίδει και προσντπγράρίι π ;  δι.τλέτνσες ««»δβίξΐΐΐς 
οίβπραΣ,τν; μαζί με τον Πρόεδρο και το Διευθυντή,

■1. ίΙίκΛΙΛ« και υπογράφει μετά της Επιτροπής παραλαβής 
τα δελτία εισαγωγής υλικού,

θ, ΕχλΙδτι χολ υπογράφυ, μς τον «αραλα^ύντα και τον 
Διευθυντή Τ* δελτία εξαγωγής υλικού.

Γ), Συνεργάζεται με το Διευθυντή για τον καθορισμέ της 
ποσότητας των «ναγκαιοήντων κκάοτοτε τροφίμων 
κχι λοιπών υλικών.

0, Τηρεί τα υπέ τον άρθρου ΓιΛ προβλβπόμ.5να διαχειρι
στικά βιβλία ναι καταχωρεί σ’ αυτά κάθε ημέρα τις διά
φορες εισπράξεις και πληρωμές, ως και τις »»«ιγννγές και 
εέίκγωγές τροφίμωύ και λσιπών υλικών.

γητικων εισιεράξεως και πληρωμών; τις τρόπον ι,'ιστβ " <Λ 
είναι ηχερής ο έλτγ/ος σε οπωοδήποτ; χρένο.

Ι ί .  Η αρίσ-ατιΐ οποχρεωτικί (te τις Επιτροπές παρα- 
λαφής στηΧ ’ιγ^ση Μ ' αποθήκευση τιοςι τροφίμων.. ,Χα*. ,-υλι
κών. ............... · "

12. Τηρεί τα κλειδιά των »,πουηκώύ. , , , " !
Ι'Τ δϊεριμνά τι* την έγκαιρη κατάθεση ' tor) άχετίκώ ν 

χρηματικών ποσών στο λογαριασμέ πού τηρείται .στην Τρά- 
τίεζα. t'_

Ιέ. Σιννιργάζεΐαι μαζί μ« το Διευθυντή για την κατάρ 
τιση τόυ προϋπολ.ογισμού εσέδοιν καί εξέδων ως .και ,'τον 
απολογισμέ χαι ισολογισμέ TOO ΚέντροΟ. . .. '

1Γ>· Είναι υποίθννος και οφείλει να παρακολουθεί 
ύλες τις Διανειριοικίς πράξεις και ενίργίΐε τού Κέντρου.

1Ç. Τ* Διαχειριστή μη. υπάρχοντα, απύντ* ή κωλυύμενο 
βνππληρο'ιτςι άλλος οικονομικέ; υπάλληλος ή ο ΗαιΛαγωγές 
ή ο οριζόμενος Επιμελητής ή άλλος υπάλληλός τού’ Κέντρου, 
οριζόμενο; απύ +ο Διοικητικέ Συμ^οόλιπ. · ? . ·? .

_λάσκαλθι τέχ
1. Οι διδάσκαλοι τέχνης τΕΛούνυπΓ την άμεση επίβλεψη 

του Διευθυντή του Κέντρου Παιδικής ,Μίρίμνης.
2. Ο αρχαιότερος δάσκαλος τέχνης στο Ιδιο εργάρτήριο, 

προίστ«τα·. του εργαστηρίου τέχνης.
Τ- "ΥπαχρεηΛνταα ν* εργάζονται ήτοι εργαστήρια σύμφωνα 

με τις διατάξεις του Υπαλληλικού Κώδικα , not τα αναλυτικέ 
πρόγραμμα εσωτερικής λειτουργία;. του.

ύ. Καταβάλλουν προοπάΗηα για να μιιαδύβουν ηιου; 
μαθητές νχ. «εδικές τεχνικές γνώσεις σε χρόνο όσο το δυνατύ 
συντομύτερο και μεριμνούν pc υπευθυνότητα γι«: την καλή 
συντήρηση και διατήρηση των μηχανημάτων και .υλικών. ‘,

Te, Τ ιτογράφοινν στα ,οιπεί* δελτία εξαγωγής υλικού· ηρυ 
έχουν σχέση (ΐε την υπηρεσία τους, ' - < ·. .

β. Έχουν τα ίδια πειθαρχικά δικαιώματα των · παιδαγω
γών για τους μαθητές των εργαστηρίων τους.

7. Καταρτίζουν σε συνεργασία με τον Διευθυντή ΙΙρόύ-
πολογισμύ δαπάνης για χάσε παραγγελία του εργαστηρίου 
τους και συντάσσουν με το Διευθυντή και το Διαχειριστή 
πρωτόκολλα καταστραφίντων υλικών κατά την εκ
παίδευση των μαθητών, τ« οποία διαγράφονται «ηύ την 
Διαχείριση ,μ* απόφαση του Δ.Σ. . .

8. Είναι υπεύθυνοι γυ* την βκπαιδευτική απόδοση των μα- 
(ίητών των εργαστηρίιον Χ«ι εν,τκλούν οιαδήποτί, άλλη εργα
σία στο Κίντρο που έχει σχέση μο την ειδικάτητά τους.

Τί. Παρίσταντ» στην εναπβθήχευση του υλικού ,του εργα
στηρίου του; και κρατούν το ένα «πέ τα δύο κλειδιά της απο
θήκη;. Ενημερώνουν σχολαστικά τις καρτέλλες της «ποθήρηγ; 
root «ατά ttjv εισαγωγή του υλικού Ασο και κατά την εξα
γωγή αυτού, ,πκραδίνοντα; συγχρόνως. . ,,

ΠαραλσμράνΒ- κάθε εκπαιδευτικέ υλικέ που υπάρχει στο 
εργαστήριο και ευθύνετβι γ«ε ,χάθ* καητστροφή ή απώλεια 
«»τού. . · , ■ . , · ' ; , · ·

10. ΙΙρβσέρχονται «νωρίτερα κπέ τούς μαθητές ιϊτο ιφγχ- 
στήριο και παρακολουθούν με επιμέλεια την καθημερινή πρύ-

* Κ Χ .  -X - H - r S  «-<■ ν
λαμβάνει «τύ τον τηρωυμε-νο στην Τ ράπιζα λ-εμιρ-αομό 
του Κέντρου, τ* σχατικά χρηματικά ποσά μη δικαιούμενος 
να κρατεί στα χέρια του μετρητά περισσότερα από έοα προ- 
βλέπονται στο άρθρο ΓΗ του παρόντος. ·

8. Εκδίδει και προσυπογράφει μετά του Προέδρου και του 
Διευθυντή τα χρηματικά εντάλματα, πληρωμής, αφού όυγ- 
κεντρώσςι όλα οχ νόμιμα δικαιιΛογητικά, εκτελεί συ y· 
χρόνο»; μ * τιί πληρωμές στους δικαιούχυνς.

.7. Κίυαι υπεύθυνος γι* τη συγκέντροκτη και απόδοση στα 
ΛρμΑδια Ταμεία των γβνσμένων υπέρ τρίτοι') κρατήσεοιν.

Hl. Είναι υκειύΟυνος για την τήρηση γενικά tojv λογ*ρι*- 
σμιόν, τη συγκέντρωση το/ν πιεραστΛΤικεύν στο,/είων 
της λι,αγ.είρντης ver τη φ·ιλτ.ξη ν.ν. ταξινόμηση των δίΧΚ’,ολο-

τακττπσίηση και την ασφάλεια του εργαστηρίου τους, (Η
λεκτρικά μηχανήματα, διακόπτες, κλείσιμο,παραθύρων κ.λπ) 
Εποπτεύουν στην καθημερινή και εβδομαδιαία .καθαριότητα 
των εργαστηρίων, · ' .

12. Κατά τη διάρκεια των διακοπών που δεν.λίΐτβυργούν 
τα εργαστήρια (te τούς μαθητές, προετοιμάζουν εργασία 
για την περίοδο της κανονικής λειτουργίας.

1. H νοσοκόμα παρέχει την περίθαλψη στα κσθεάή παιδιά' 
σύμφωνα πρός τις οδηγίες του ΤαΎρού,.ενημερώνει τόν Ιά^ρό 
και το Διευθυντή για την κερεί* της ασθτνείας ηαυς. ’-.·

2. 1 !αρίστατα'. oto λουτρό των·τεαίδιο>ν, ···· 1 . .· ι ¡
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ή  ά

* 3. Μεριμνά γ.% την απολύμανση τοσ» itvipopw» διαμερι
σμάτων «.η» παιδιών ί*·ροδτ»τήΐ».αΝ ουρητήρια )., 

ά, Λίεριμνά γιπ την κ«0*ρ*.όττjt« των μικρών παιδιών,
5. 11αρακολσυΟεί και βοηθά te  τε»ιδ·.ά την ώρχ tor» φα

γητού εφόσον Rev ασχολςίτκι μ* ta  τ:'φΛ wtíWpwwTÍ -τη«.
fi. Ηιαραλκμβάνε: έγπ-ειρα από τ'»  Ι*τρό to W .tU δί

αιτας to imníi» δίνη «rto Μάγειρα γ.σ την εκτέλεση.
7. flapaXaiißJtvzi βπό τη διαχείριση του Κέντρ»Λ> τα

έπιπλα. και ta  σκεύη για την υπηρεσία τη; rae λβ»πά ιΑ«ά 
και είναι υπόλογη για τΌν καλή αυτών ν.»,ι wlli-
•vstxi για xdth χπνύλ*ία ή την αδικαιολόγητο καταστροφή 
τους.

8. ΙΙαρΟιλαμβάοει ta  71*ρ*σκ£υχσ'λέττχ ιρόφιμ* καί φρον
τίζει για την χορήγηση στους αρρώστου; σύμφωνα με τις 
oJViffUt τοι» Ιατρού.

Π. ΔιτΟέτ;·. κατά τις »»δηγίε' του Ιατρού ta  ηάριιν.ν.α. 
otwj; ασθενείς και ευίΙύ>ετ*ι -na την «αλή δι.τχίίριοη αυτών,

0. ΎΛορχεοότίτΛ στην τν.τέλεση κάθε άλλης Διοικητική; 
Δίκχΐΐριστίκήε εργασίας που θα της ανατίΙΙχί.

Άρθρο ύΐ,
Ι’άτττρια - Ιματννρύλακας,

1. Π píft-pia επιδιορθώνει τ ι διάφορα είδη t|Z κησννν 
two παιδιΑν. ταξινομεί αυτά στγ· «τ-ιΑί,ν.η Kit τα παρα
δίνει στις πλύντριες για πλύσιμο. μεριμνά. γι* τη «ττγκίν- 
τφι,ννή τ*ι>ις στην αποθήκη και ιπιιιλείτε·. γι* τη·/ καλή 
συντήρηση του ιματισμό) γ;ν.κΑ._

2. Rivai μπιϋθυνη ¿vavrj ίου Κέντρου για κάθε αδικαιο
λόγητη »πώ).τ.>.τ. ιματισμού ή καταστρ'ιφή αυτού.

3. Αναφέρει, τουλάχιστον, |ϊ(* φορά την εβδομάδα στο 
Διευθυντή και Διαχειριστή γιτ. την εργασία πη» έκανε με 
λεπτομερή «τημεΐωντη των υλ,ικών ττ«ο τη; ΜΛην.αν.

1. ΓΪΙναι υπεύθυνη γι* το σιδήοωμα το·) ιματισμό·).
Γι. Μαραλνχμβάνει « ό  το Διαχειριστή η*· καθίσταται 

υτίύλογη /is «ττύδτιξη, τα απαραίτητα για την εργασία 1η; 
έπιπλα και σκεύη, και ευΟύνεται για r.áfis απώλεια ή αδικαιο
λόγητη καταστρο-ρή.

fi. Jt.-iTîXîl «¿O* άλλη βοηθητική εργασία που Δα της χνα- 
τιΠεΙ

Άρθρο ί ] ,
, Μάγειρος.

._· ' ’«.ραλ,αμβάνει. τιγ/ ι το Διαχειριστή την αναγκαία το-

~ 'J Ï Ï ^ E ï r w *  ·τ '·»ϊ·.

ύ. Κκττλεί όλες τις βοηθητικές εργασίες οι οποίες του 
ανιτίΠεντιι *«ό την Λιεύβιρςτη.

r x t f ^ L S>
UpooivrtlKÓ βοηθητικών εργασιών,

Το προσωπικό βοηθητικών εργασιών εκτελτί ύλες τις 
εργασίες καίίαριότητχς των χώρια'» του Κέντρου ως Κ«ι κάθε 
άλλη βσηίλητική *ργ«σΐ« πού Ία το» «νατεβεί απύ τη Διεϋ- 
Wyrrn. S ' -■--------------—

/ *  Άρθρο WV 
I Λοιπό σσΟσωπι*ύ--- S

ΙΔιοικνμιν.οί - μΛΊοικο.'ίι.'Μσκαλοι - Γυμναστές κ,λπ. ) 
Κκτελνΐν χαΊή-ιοντα που 0* το»;ς ανατεθούν απύ τη Διεύ- 

Ψ)νση του Κέντρο·) Ιίαιί'.κής Μερίμνης, ανάλογα μι τη θέση, 
κατηγορία, το βςάΐμή κολ τα πρασύντα τους και είναι υπεύθυ
νοι γ!* kÍWt ατι'ιλίΐα ή κύικαιολύγητη φθορά των υλικών 
π»·) παραΧαμβάνο-κ» απί τη διαχείριση.

MKPOS ΎΓΓΓΟ : ΔΙΛΝΚΙΡΠΣΙΙ 
ΚΗΦΛΛΛέΟ K/V,

Άρθρο Λ7.
ΙΙροΟπηλογισμές.

1. Ο Ιίρούπολογηιιος τσύδοσ και ε'έλων προοίιορίζς·, 
τα έσσδκ και έ;ολα κάί: Κέντρο·) και καθορίζει τα έρια των 
εςύλων γ *  κά.Ίε οικονομικέ έτος.

2. < » προϋπολογισμέ«; «τ/νΐάσσαται a« i τη Διεύίλπση κάθε 
Κέντρου σι σ·)»ιργασ(α με το διαχειριστή και εγκρίναται «πύ 
το Δ'Λίν.ητν/ύ ¿»μβούλ,ιο αυτού.

3. Κατά εήν έγκριση απύ to Διοικητικέ Συμβούλιο και 
μέσα στο μήνα Δεκέμβριο του περαομέ-νο·) χρόνου υποβάλ
λεται «π. ττ,τρwiW jv μα ισάριΟιι* ιντίγροφα της «ράξεως 
ί«ή·ρησήί του καί της σχετικής εισηγητικής έκθεση' ετάσης 
εις τετραπλού·» στην οικεία Νομαρχία γι* την τελική έγκριση.

ό. Τα έσοδα και έςοδα του προ'ίττολβγσμού ταξινομούνται 
κατά sillo', ομάδας και κατηγορίας ανάλυγα μ* την αιτία 
και τη γ'κιη αυτών κατά τα Γκάστοττ οριζόμενα,

■»- 'Ιϋσοδσ είναι απαίτηση του Κέντρου ΐημισιργουμένη 
από κάποια νομική διάταξη, έξοδα δ* είναι η υππγρέι,ιβη του 
Κέντρου που δημιουρντίται από κάβε νόμιμη πράξη της διοί
κησής του κτλ αποβλέπει στη·» επίτευξη του υχοπού του.

Γ* έσοδα και τα έξοδα πρέπει να στηρίζονται στις κβίμε- 
ν;; διατάζεις που διέπουυ το Κέντρο. Οι προβλέψεις των 
εσόδων κ*ι εξόδων στις οιεοίΐς ¡^φέρεται ο ΙΙροΟπολρησμϊς

1ϋΓ5 r- ^  w +mtn w  «Ηριβίστερο
κ*. Jj'l 'p ih í' xi ™ ïh  ώψ«ς τω Γ w ó íL

“"Srvo. ή ^  » i1»«·’™ *  a a r í

Άρθρο ·ί:[

0,Λ̂ Ι TU«,

It ·ίρ01>·ι όά.
I Κι Ίηπουρό^ - Κι^.<

, ,Λ  " εΡ<μ·/ά γ Λ  τκ ;  ^Ά ^Ρ ντ.

2 », Ικτελ*£ «Οήκ^Ϊ;·^ Τ,

* * ^ * 7  «δ ,̂ιικοό "°
^  ·,. ’Αρθρο Ó9.

i i j w w ,  4 o & L ^ û r lnrioú.

w  - «'»· % t ^  c f c ^ s r j Ä sτδν ’ίαλλιέρΥ- ' : «*w r» ft.·-./.. ’T  H tK rtuàZ  “ ullP*Mio y ,. ^  του Λ„,λ  ,

, = s s f à a · . - .
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-· ΤροποπηΙηση tw  itpoCtrrafc'Vywfioá διενεργείται στις 
ακόλουθες Περιπτώσεις ·.

Λ) I't* την αύξηση της αναγραφομένης στον προϋπολογι
σμό πίστωσης -η οποί* κατά την εκτέλεσή τον «ποδεΙχΟηκε 
«νίπαρχής. li αύξηση Της πίστωοης αυτής ενεργιίται |U 
μεταφορά απύ το τακτιχό «ΗοΟτ/ιατιχύ.

Ρ) Για την εγγραφή πίστωσης στην προϋπολογισμό, για 
ανττμπτώ.πιση εκτάκτων αναγκών που δεν πριψλέφΟηχχν κατά 
την αρχική σύνταξη αυτού μεταφέρεταί το ανάλογο ποσό 
από τη έκτακτο »ποΉ|ΐ»Λ'.ν/, τη οποίο εφόσον δεν επτρκεί 
αυξάνεται όπως *m ot άλλες πιστώσεις από το ταχ-ηχό «to- 
fepATwÄ.

y) Εάν το τοΟίΤίκΛ απιΛεματινΑ την έχει cyxptOcí δεν 
επαρκεί, η ενίσχυση αυτού πρχχματπ ποιείται ή δια μεταφο
ράς «ÄiaÄtWl «οσού ή {λ? αύξηση την εσόδου τον πρυυπολο- 
γτσμού τον αντιστοίχου ποσού από τον Κρατικά προϋπολογι
σμέ.

δ) Tu* την αύξηση των πιστώσεων που κναφέροντ« σιη 
μισΑτίοσία too προσωπικού και Vτην tmfcp την UCV ιργσδο- 
-ηκή ctaipopá, πρέπει ν« γίνει αύξηση του ηιχείου κΓφαλαίου 
των εξόδων με το αντίστοιχο αναγχαίυ ποσό εάν η μεταφορά 
ατά το ένα στο άλλο τών ανωτέρω κεφαλαίων eWoa αδύνατη. 
Απαγορεύεται η ενίσχυση πιστώσεων μισθοδοσίας προσω
πικού και ΙΚΛ με μεταφορά. οΜίσών από πιστώσεις που αφο
ρούν άλλης φύσεως δαπάνες ή από τη αρχικά εγγραφέν τακτι
κά α7Τπ0κιΐΑττκύ. Μ πράξη περί τροποποιήσεβις τον προϋπο
λογισμού του Διοικητικού Χυμδο>Λίο» αιτιολογημένη πλή
ρως υποβάλλεται εις διπλούκ στην οικεία Νομαρχία για έγχρι- 
βη όπως wo κάτω.

(1) Εφόσον πρόχαιτκι yta αύξηση των εσόδι.ιν μέχρι της 
30ης δσυλίηυ κάθε έτους και

(2) Εφόσον πρόκειται περί τροποποιήσεως άνευ αυξή- 
σεως εσόδων μέχρι της Ιδης Νοεμβρίου κάθε έτους.

Απαγορεύεσαι. η πραγματοποίηση δαπάνης ne βάρος πωδι- 
xo¿ αριθμού που η πίστωσή του έχει ιζ*··τληΟεί και μέχρι 
έγκριση της τυχόν αποφασισΑτίσης τροποποίησης.

' 50.
Εισπράξεις εσόδων - Αναλήψεις

I . Τα παρά του δημσπίηυ αποστελλόμενα στο Κέντρο ποσά 
με χρηματικά εντάλματα ή με επιταγές ή με άλλα μέσα από 
τους ϊήμους, Κοινότητες, Κνοριακούς Ναούς, Οργανώσεις ή 
ιδιωτικές εισφορές από λπρτές ή κληροδοτήματα εισπράτ- 
τονται «π«ί το Pfpu¡4fl j a  έκδοση απ' το -Τι*,χειριστή διπλότυ
πης απόδειξης ιίσπραςης (μπλόκ) βριΟμημένου και »οορημί* 
νβυ αριό τη Διεύθυνση ή τμήμα y.w „ W y -  πρόνοιας της σι-
^  ι  „ υπογράφεται από τον Πρύεδρο
-το Διευθυντή χαι Διαχειριστή. '

, , ,3 ' ί /  **«χειριπτής αφ’ ενός μτν καταχωρεί ανΟηιιεοόν «το 
ημερολόγιο και καίΙολιχό το ςισπρανίίόυ "Me ,κ-λ, JL ,/ * 
ετέρου δε κχτοΜτχι α*τό σ ,γ , η Χ ^  Λ ς Ε , Χ ^  ’· ’ 7  
ίστκοδήηβττ πιστωτικό ίδηυ», ..Ια '.λλάδν,ς η στ
του Κέντρου. ?J|W ", λ ο γ ^ ^ μ ο ύ

•Ι· Τα έσοδα βιΕβιύνονται χν, ,
Λάρΐί«« Μ„ ο ι ^ ψ Ρ Μ ύ  ίτου-, 'Οσα α ^ 'Γ Γ Ά  <’τ’1 
χΟονν 0Eßai,,'n.n-JTt, t ως ί „ ^ τ  το^επη.,ό ”  ά Λεν « ”«?*- 

·■ II ανάληψη τ«τ< καταΟέσ-ον 1^1°" '>l>!'lvc,lA’J<̂  ότηυς.
ST* ríVeT*t ^(««Krf eat WäosJV *  Κ’·στί',Τικά «Vi'
Κέντρου pji επιταγές υποΥ-νβν,Μΐϊ* rtí τονΔ«·ΛονΓήχΛιΔιαχ̂ ?̂  Τίγραμμένίς »πό τβν ||ρΜρ̂

Άρθρο 51,
I ϋ , Μ  Πλί»*)μές Δαπανά.■ ι'ιοβπβνβςεκτίλη

για την Η λϋ ;, *'*τνωρ·.ΓμΙτη,. γ χ ,  / '  ^^ρω μ ήγια
του«* άτο,̂  „?· «ν-ρληόνται ,t _ ;'·^νων „Tf; 4ν
» « t e * 4 -·(Η)0 "Ρκχμηιν, Άπν υπ;α|ϊ,Γ,„'•'wvtonoo^,,;,

2. )Ι εζόφληση των μηνιαίων παγίων δαπανών και fit;.,’ 
δ* πανών ε-νεργιίται από το διαχκριστή με ανάληψ·η τπΐι αν«- 
γκαιούυτος ποσού από το πιστωτικό ίδρυμα στο οποίο ευρί· 
σκονται κατιτιΛειμέν* τα κεφάλαια ή από το αδιάθετο χρη
ματικό ποσό που jipíov.srat στα χέρια του υπόλογου το οποίο 
δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό το»ν 5Ο.ΠΟ0 ϊρχ.

Άρθρο VI.
ώικοπβλογητικά πληρωμών.

1. Via την έκδοση ενταλμάτων πληρωμής απαιτούνται τα 
κάτωθι δικαιολογητικά :

α) Απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου για την έγκριση 
της δαπάνης.

β | Δελτίο εισαγωγής εφόσον πρόκειται περί προμηΟίΙας 
υλικού ή βεβοΐωοη στο παραστατικό στοιχείο (τιμολόγιο ή 
«ξυφΧητική απόδειξη) που υπογράφεται από τη Διεύθυνση 
του ιδρύματος, ιφόσον πρόκειται για εργασία.

γ) Συμφωνητικό εφόσον πρόκειται για εργολαβία για προ- 
μήΙΙειε υλικών ή ίκτίλ?ση εργασίας νομίμως χαρτοσημασμάνο

δ) Τιμολόγιο δεόντως εξοφλημένο χαι θεωρημένο.
ί)  Αποδειχτικό φορ Λογικής ενημερότητας,
στ) Π ραπτικά δημοπρασίας και δικαιολογητικά διενέργειες 

κ*ι κπτακύρωσηϊ αυτής ως χ».ι κάθε άλλο Λικαιολογητιχό 
με το οποίο πιστοποιείται η χανονική και συμφέρουσα ενέρ
γεια της δαπάνης.

2. Με βάση τα ανωτέρω δικαιολογητικά ο διαχειριστής 
του Κέντρου συντάσσει το χρηματικό ένταλμα πληρωμής 
ξεχωριστά για κάθε είδος δαπάνης ανάλογα με τή διαίρεση 
του προϋπολογισμού. Τούτο υπογράφεται από τον ΙΙρόεδρπ,το 
διευθυντή και διαχειριστή χαι καταχωρ^ίται από το διαχει
ριστή αυθημερόν om βιβλίο ημερολογίου και στο βιβλίου 
χαδολιχνό.

Ο διαχειριστής αποδίδει αρμοδίως χαι ανελλιπιός τις 
ενεργοΰμεντς υπέρ τρίτων κρατήσεις. Τα αποδεικτικά στοι
χεία των ως άνω καταθέσεων επισυνάπτονται στο οικείο χρη
ματικό ένταλμα μαζί με σχετική κατάσταση στην οποί* ανα
γράφονται οι αριθμοί των χρηματικών ενταλμάτων επί των 
οποίων έγιναν οι σχετικές κρατήσεις.

3. Υια την πληρωμή των πάσης φύσει·)ς «ποδιώ ν του 
προσωπικού συντάσσονται από το διαχειριστή too ιδρύματος 
μισίΐοϊοτικ.ές κφταστάσεις στις οποίες αναγράφονται χωριστά 
και κατά κωδικό αριίήιΑ το «νάλογπ χρηματικό ποσό αμοιβής 
του υπχλλήλον υπν/Αίφονται δε από το BwAiwáj, το δια- 
χειριοτή και το δικαιούχο.

1Λ ρΟρο Μ. .
ΙΙρομήθειες τροφίμων και λοιπού νλιχσύί

I. Οι προμήθειες των xvayy.awivtwv etSo'iv ή η εκτέλεση 
εργασκόν στο Κέντρο, μζ εξαίρεση την «τέλεση έργων χαι 
ανέβεοη εκποίησης μςλίτιόν, που ισχύ« η εχάστοτε νομοθε
σία περί εχτελέστως έργων του δημοσίου ή νομικών προσώ
πων δημοσίου δικαίου, σύμφων* μ ι τκ ισχύουσες xaW- φορά

e ^ o ? i f l t ÄP‘ m7't,),' r,W'r,TC' ' «“  ^  Χ-ρηγη^ιν ή

« í L 1 J 1****"1* *νάλογα με το ύψος τη- δα-
1 ^ ’· W w w w  I“  «« «  4 ο σ ίο υ  U ä .

ΆρΠρο Γ/,,

Ä

l > H!ß7.to 4 , ¿ l  ' T r',ÍvTw

λ'-« Την



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Έρευνα μέσω ερωτηματολογίων

Ερωτηματολόγιο για τα παιδιά του Κέντρου παιδικής 

μέριμνας θηλέων

1. Είστε ευχαριστημένοι με το χώρο όπου διαμένετε;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

2. Είστε ευχαριστημένοι με τις παρεχόμενες υπηρεσίες του κέντρου;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ................

3. Ο χώρος όπου μένετε είναι καθαρός;

ΝΑΙ ...+ ....... ΟΧΙ...............

4. Σας δίνετε η δυνατότητα να σας τηλεφωνούν οι φίλοι και οι συγγενείς σας 

στο κέντρο;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ................

5. Μπορείτε να σας επισκέπτονται ή να επισκέπτεστε φίλους ή συγγενείς στο 

χώρο τους, ύστερα από συνεννόηση με το κέντρο;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ................

6. Υπάρχει δυνατότητα εξόδου χωρίς την έγκριση των υπευθύνων του κέντρου;

Ν Α Ι...........  ΟΧΙ...+...........

7. Μπορείτε να εκφράσετε ελεύθερα τη άποψη σας ή ότι σας απασχολεί;

1



Ν Α Ι Ο Χ Ι

8. Σας χορηγείτε, από το κέντρο, κάποιο επίδομα για να καλύψετε τις 

καθημερινές σας ανάγκες;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

9. Αν ναι, είναι επαρκές;

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ...............

10. Είστε ευχαριστημένοι με την συμπεριφορά του προσωπικού απέναντι σας;

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ...............

Ερωτηματολόγιο για τα παιδιά

1. Είστε ευχαριστημένοι με το χώρο όπου διαμένετε;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ................

2. Είστε ευχαριστημένοι με τις παρεχόμενες υπηρεσίες του κέντρου;

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ...............

3. Ο χώρος όπου μένετε είναι καθαρός;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ................

4. Σας δίνετε η δυνατότητα να σας τηλεφωνούν οι φίλοι και οι συγγενείς σας 

στο κέντρο;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ................

5. Μπορείτε να σας επισκέπτονται ή να επισκέπτεστε φίλους ή συγγενείς στο 

χώρο τους, ύστερα από συνεννόηση με το κέντρο;
2



Ν Α Ι Ο Χ Ι

6. Υπάρχει δυνατότητα εξόδου χωρίς την έγκριση των υπευθύνων του κέντρου;

Ν Α Ι...........  ΟΧΙ...+...........

7. Μπορείτε να εκφράσετε ελεύθερα τη άποψη σας ή ότι σας απασχολεί;

Ν Α Ι...... +... ΟΧΙ...............

8. Σας χορηγείτε, από το κέντρο, κάποιο επίδομα για να καλύψετε τις 

καθημερινές σας ανάγκες;

Ν Α Ι...+ ...................  ΟΧΙ..

9. Αν ναι, είναι επαρκές;

ΝΑΙ ...+ ...................  ΟΧΙ....

10. Είστε ευχαριστημένοι με την συμπεριφορά του προσωπικού απέναντι σας;

Ν Α Ι...+ ...................  ΟΧΙ..

Ερωτηματολόγιο για τα παιδιά

1. Είστε ευχαριστημένοι με το χώρο όπου διαμένετε;

Ν Α Ι...... +... ΟΧΙ................

2. Είστε ευχαριστημένοι με τις παρεχόμενες υπηρεσίες του κέντρου;

Ν Α Ι...... +... ΟΧΙ................

3. Ο χώρος όπου μένετε είναι καθαρός;

Ν Α Ι...... +... ΟΧΙ................
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4. Σας δίνετε η δυνατότητα να σας τηλεφωνούν οι φίλοι και οι συγγενείς σας 

στο κέντρο;

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ

5. Μπορείτε να σας επισκέπτονται ή να επισκέπτεστε φίλους ή συγγενείς στο 

χώρο τους, ύστερα από συνεννόηση με το κέντρο;

ΝΑΙ ΟΧΙ

6. Υπάρχει δυνατότητα εξόδου χωρίς την έγκριση των υπευθύνων του κέντρου; 

Ν Α Ι........... ΟΧΙ.......+.......

7. Μπορείτε να εκφράσετε ελεύθερα τη άποψη σας ή ότι σας απασχολεί; 

Ν Α Ι...........  ΟΧΙ...............

8. Σας χορηγείτε, από το κέντρο, κάποιο επίδομα για να καλύψετε τις 

καθημερινές σας ανάγκες;

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ...............

9. Αν ναι, είναι επαρκές;

ΝΑΙ ...+ ....... ΟΧΙ...........

10. Είστε ευχαριστημένοι με την συμπεριφορά του προσωπικού απέναντι σας;

Ν Α Ι .........+ . . .  Ο Χ Ι.....................
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Ερωτηματολόγιο για τα παιδιά

1. Είστε ευχαριστημένοι με το χώρο όπου διαμένετε;

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ...............

2. Είστε ευχαριστημένοι με τις παρεχόμενες υπηρεσίες του κέντρου;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

3. Ο χώρος όπου μένετε είναι καθαρός;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ................

4. Σας δίνετε η δυνατότητα να σας τηλεφωνούν οι φίλοι και οι συγγενείς σας 

στο κέντρο;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

5. Μπορείτε να σας επισκέπτονται ή να επισκέπτεστε φίλους ή συγγενείς στο 

χώρο τους, ύστερα από συνεννόηση με το κέντρο;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ................

6. Υπάρχει δυνατότητα εξόδου χωρίς την έγκριση των υπευθύνων του κέντρου;

Ν Α Ι...........  ΟΧΙ...+.......

7. Μπορείτε να εκφράσετε ελεύθερα τη άποψη σας ή ότι σας απασχολεί;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ................

8. Σας χορηγείτε, από το κέντρο, κάποιο επίδομα για να καλύψετε τις 

καθημερινές σας ανάγκες;

Ν Α Ι . . . + ......... Ο Χ Ι...................
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9. Αν ναι, είναι επαρκές;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ................

10. Είστε ευχαριστημένοι με την συμπεριφορά του προσωπικού απέναντι σας;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ................

Ερωτηματολόγιο για τα παιδιά

1. Είστε ευχαριστημένοι με το χώρο όπου διαμένετε;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ................

2. Είστε ευχαριστημένοι με τις παρεχόμενες υπηρεσίες του κέντρου;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ................

3. Ο χώρος όπου μένετε είναι καθαρός;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ................

4. Σας δίνετε η δυνατότητα να σας τηλεφωνούν οι φίλοι και οι συγγενείς σας 

στο κέντρο;

ΝΑΙ ...+ ....... ΟΧΙ...............

5. Μπορείτε να σας επισκέπτονται ή να επισκέπτεστε φίλους ή συγγενείς στο 

χώρο τους, ύστερα από συνεννόηση με το κέντρο;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ................

6. Υπάρχει δυνατότητα εξόδου χωρίς την έγκριση των υπευθύνων του κέντρου;

Ν Α Ι ..............  Ο Χ Ι.........+ . . .
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7. Μπορείτε να εκφράσετε ελεύθερα τη άποψη σας ή ότι σας απασχολεί;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ

8. Σας χορηγείτε, από το κέντρο, κάποιο επίδομα για να καλύψετε τις 

καθημερινές σας ανάγκες;

ΝΑΙ ΟΧΙ

9. Αν ναι, είναι επαρκές;

ΟΧΙ

10. Είστε ευχαριστημένοι με την συμπεριφορά του προσωπικού απέναντι σας;

Παρατηρήσεις- σχόλια

Τα περισσότερα παιδιά είναι ευχαριστημένα με τις συνθήκες διαβίωσης του 

κέντρου. Τους αρέσει ο χώρος όπου διαμένουν, καθώς και οι υπηρεσίες που 

προσφέρονται στο κέντρο. Τους δίνεται η δυνατότητα να έχουν τηλεφωνική 

επικοινωνία, ύστερα από συνεννόηση με τους υπεύθυνους του κέντρου, με το 

φιλικό ή οικογενειακό τους περιβάλλον, καθώς και να επισκέπτονται ή να τους 

επισκέπτονται φίλοι και συγγενείς. Εφόσον δεν υπάρχει έγκριση από την 

διεύθυνση του κέντρου, δεν μπορούν τα παιδιά να κάνουν μια βόλτα ή για 

οποιοδήποτε άλλο λόγο. Σε καθημερινή βάση τους δίνεται από την διεύθυνση 

κάποιο στοιχειώδες επίδομα, το οποίο καλύπτει τις όποιες ανάγκες έχει το κάθε 

παιδί. Ακόμη έχουν πολύ καλές σχέσεις με το προσωπικό του κέντρου.

ΟΧΙ
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Ερωτηματολόγιο για το διοικητικό προσωπικό του Κέντρου 

παιδικής μέριμνας θηλέων

1. Είστε ευχαριστημένοι από το χώρο όπου εργάζεστε;

ΝΑΙ ...+ ....... ΟΧΙ...............

2. Είστε ευχαριστημένοι με τους κανόνες που σας επιβάλλονται από το 

Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ..............

3. Είναι επαρκής η χρηματοδότηση του κέντρου από το Υπουργείο Υγείας και 

Πρόνοιας;

Ν Α Ι........... ΟΧΙ.......+.......

4. Είναι επαρκές το προσωπικό ώστε να καλυφθούν πλήρως οι ανάγκες των 

παιδιών;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ..............

5. Οι κτιριακές υποδομές είναι κατάλληλες για τη φιλοξενία των παιδιών;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ..............

6. Μπορείτε να αντιμετωπίσετε, με τα κατάλληλα μέτρα, τις τυχόν δύσκολες 

συμπεριφορές των παιδιών;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ..............

7. Είναι δύσκολη η εργασία σε τέτοιου είδους κέντρα;

Ν Α Ι Ο Χ Ι.........+ .........
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8. Υπάρχει επικοινωνία με το οικογενειακό περιβάλλον των παιδιών;

Ν Α Ι.........+... ΟΧΙ..............

9. Προσφέρετε κάποια οικονομική βοήθεια στα παιδιά που φεύγουν από το 

κέντρο;

Ν Α Ι.........+... ΟΧΙ..............

10. Διατηρείτε καλές σχέσεις με τα παιδιά που έχουν φύγει από το κέντρο;

Ν Α Ι.........+... ΟΧΙ..............

Ερωτηματολόγιο για το διοικητικό προσωπικό

1. Είστε ευχαριστημένοι από το χώρο όπου εργάζεστε;

Ν Α Ι........+... ΟΧΙ.

2. Είστε ευχαριστημένοι με τους κανόνες που σας επιβάλλονται από το

Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας;

ΝΑΙ ...+ ......  ΟΧΙ...............

3. Είναι επαρκής η χρηματοδότηση του κέντρου από το Υπουργείο Υγείας και 

Πρόνοιας;

Ν Α Ι........... ΟΧΙ.......+.......

4. Είναι επαρκές το προσωπικό ώστε να καλυφθούν πλήρως οι ανάγκες των 

παιδιών;

Ν Α Ι .......... + . . .  Ο Χ Ι.
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5. Ον κτιριακές υποδομές είναι κατάλληλες για τη φιλοξενία των παιδιών;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

6. Μπορείτε να ανημετωπίσετε, με τα κατάλληλα μέτρα, τις τυχόν δύσκολες 

συμπεριφορές των παιδιών;

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ...............

7. Είναι δύσκολη η εργασία σε τέτοιου είδους κέντρα;

Ν Α Ι...........  ΟΧΙ...........+...

8. Υπάρχει επικοινωνία με το οικογενειακό περιβάλλον των παιδιών;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

9. Προσφέρετε κάποια οικονομική βοήθεια στα παιδιά που φεύγουν από το 

κέντρο;

Ν Α Ι........... ΟΧΙ...............

10. Διατηρείτε καλές σχέσεις με τα παιδιά που έχουν φύγει από το κέντρο; 

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

Ερωτηματολόγιο για το διοικητικό προσωπικό

1. Είστε ευχαριστημένοι από το χώρο όπου εργάζεστε;

Ν Α Ι .........+ . . .  Ο Χ Ι...................
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2. Είστε ευχαριστημένοι με τους κανόνες που σας επιβάλλονται από το 

Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

3. Είναι επαρκής η χρηματοδότηση του κέντρου από το Υπουργείο Υγείας και 

Πρόνοιας;

Ν Α Ι...........  ΟΧΙ...... +.......

4. Είναι επαρκές το προσωπικό ώστε να καλυφθούν πλήρως οι ανάγκες των 

παιδιών;

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ...............

5. Οι κτιριακές υποδομές είναι κατάλληλες για τη φιλοξενία των παιδιών;

Ν Α Ι......+... ΟΧΙ...............

6. Μπορείτε να αντιμετωπίσετε, με τα κατάλληλα μέτρα, τις τυχόν δύσκολες 

συμπεριφορές των παιδιών;

Ν Α Ι......+... ΟΧΙ................

7. Είναι δύσκολη η εργασία σε τέτοιου είδους κέντρα;

Ν Α Ι...........  ΟΧΙ......+........

8. Υπάρχει επικοινωνία με το οικογενειακό περιβάλλον των παιδιών;

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ...............

9. Προσφέρετε κάποια οικονομική βοήθεια στα παιδιά που φεύγουν από το 

κέντρο;

Ν Α Ι ........+ . . .  Ο Χ Ι....................
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10. Διατηρείτε καλές σχέσεις με τα παιδιά που έχουν φύγει από το κέντρο;

ΝΑΙ ΟΧΙ

Ερωτηματολόγιο για το διοικητικό προσωπικό

1. Είστε ευχαριστημένοι από το χώρο όπου εργάζεστε;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

2. Είστε ευχαριστημένοι με τους κανόνες που σας επιβάλλονται από το 

Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

3. Είναι επαρκής η χρηματοδότηση του κέντρου από το Υπουργείο Υγείας και 

Πρόνοιας;

Ν Α Ι...........  ΟΧΙ...........+...

4. Είναι επαρκές το προσωπικό ώστε να καλυφθούν πλήρως οι ανάγκες των 

παιδιών;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

5. Οι κτιριακές υποδομές είναι κατάλληλες για τη φιλοξενία των παιδιών;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

6. Μπορείτε να αντιμετωπίσετε, με τα κατάλληλα μέτρα, τις τυχόν δύσκολες 

συμπεριφορές των παιδιών;

Ν Α Ι . . . + ......... Ο Χ Ι...................

12



7. Είναι δύσκολη η εργασία σε τέτοιου είδους κέντρα;

Ν Α Ι...........  ΟΧΙ.......+.......

8. Υπάρχει επικοινωνία με το οικογενειακό περιβάλλον των παιδιών;

Ν Α Ι...+ ...................  ΟΧΙ..

9. Προσφέρετε κάποια οικονομική βοήθεια στα παιδιά που φεύγουν από το 

κέντρο;

Ν Α Ι...+ ...................  ΟΧΙ..

10. Διατηρείτε καλές σχέσεις με τα παιδιά που έχουν φύγει από το κέντρο;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

Ερωτηματολόγιο για το διοικητικό προσωπικό

1. Είστε ευχαριστημένοι από το χώρο όπου εργάζεστε;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

2. Είστε ευχαριστημένοι με τους κανόνες που σας επιβάλλονται από το 

Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

3. Είναι επαρκής η χρηματοδότηση του κέντρου από το Υπουργείο Υγείας και 

Πρόνοιας;

Ν Α Ι ..............  Ο Χ Ι.........+ .........
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4. Είναι επαρκές το προσωπικό ώστε να καλυφθούν πλήρως οι ανάγκες των 

παιδιών;

Ν Α Ι...... +... ΟΧΙ...............

5. Οι κτιριακές υποδομές είναι κατάλληλες για τη φιλοξενία των παιδιών;

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ...............

6. Μπορείτε να αντιμετωπίσετε, με τα κατάλληλα μέτρα, τις τυχόν δύσκολες 

συμπεριφορές των παιδιών;

Ν Α Ι......+... ΟΧΙ................

7. Είναι δύσκολη η εργασία σε τέτοιου είδους κέντρα;

Ν Α Ι...........  ΟΧΙ.......+.......

8. Υπάρχει επικοινωνία με το οικογενειακό περιβάλλον των παιδιών;

ΝΑΙ...+ ....... ΟΧΙ...............

9. Προσφέρετε κάποια οικονομική βοήθεια στα παιδιά που φεύγουν από το 

κέντρο;

Ν Α Ι......+... ΟΧΙ................

10. Διατηρείτε καλές σχέσεις με τα παιδιά που έχουν φύγει από το κέντρο;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............
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Παρατηρήσεις- σγόλια

Σε γενικές γραμμές το διοικητικό προσωπικό είναι ευχαριστημένο με το χώρο 

όπου εργάζεται και είναι σύμφωνο με τους κανόνες που τους επιβάλλεται από το 

Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας. Πιστεύουν ότι η χρηματοδότηση του κέντρου 

από το κράτος δεν είναι επαρκής για τις ανάγκες των παιδιών. Θεωρούν ότι 

μπορούν να καλύψουν τις όποιες λειτουργικές ανάγκες ή δύσκολες συμπεριφορές 

των παιδιών με το υπάρχον προσωπικό. Δεν βρίσκουν δύσκολη την εργασία σε 

τέτοιου είδους κέντρο και επικοινωνούν με το οικογενειακό περιβάλλον των 

παιδιών. Προσφέρουν οικονομική βοήθεια στα παιδιά που φεύγουν από το κέντρο 

και διατηρούν πολύ καλές σχέσεις μαζί τους.
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Ερωτηματολόγιο για τα παιδιά του Κέντρου παιδικής μέριμνας

αρμένων

1. Είστε ευχαριστημένοι με το χώρο όπου διαμένετε; 

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

2. Είστε ευχαριστημένοι με τις παρεχόμενες υπηρεσίες του κέντρου; 

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

3. Ο χώρος όπου μένετε είναι καθαρός; 

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ.........

4. Σας δίνετε η δυνατότητα να σας τηλεφωνούν οι φίλοι και οι συγγενείς σας 

στο κέντρο;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ

5. Μπορείτε να σας επισκέπτονται ή να επισκέπτεστε φίλους ή συγγενείς στο 

χώρο τους, ύστερα από συνεννόηση με το κέντρο;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ..............

6. Υπάρχει δυνατότητα εξόδου χωρίς την έγκριση των υπευθύνων του κέντρου;

Ν Α Ι...........  ΟΧΙ...+...........

7. Μπορείτε να εκφράσετε ελεύθερα τη άποψη σας ή ότι σας απασχολεί;

Ν Α Ι .........+ . . .  Ο Χ Ι..................
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8. Σας χορηγείτε, από το κέντρο, κάποιο επίδομα για να καλύψετε τις 

καθημερινές σας ανάγκες;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

9. Αν ναι, είναι επαρκές;

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ...............

10. Είστε ευχαριστημένοι με την συμπεριφορά του προσωπικού απέναντι σας;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ................

Ερωτηματολόγιο για τα παιδιά

1. Είστε ευχαριστημένοι με το χώρο όπου διαμένετε;

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ...............

2. Είστε ευχαριστημένοι με τις παρεχόμενες υπηρεσίες του κέντρου;

ΝΑΙ ...+ ....... ΟΧΙ...............

3. Ο χώρος όπου μένετε είναι καθαρός;

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ...............

4. Σας δίνετε η δυνατότητα να σας τηλεφωνούν οι φίλοι και οι συγγενείς σας 

στο κέντρο;

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ...............

5. Μπορείτε να σας επισκέπτονται ή να επισκέπτεστε φίλους ή συγγενείς στο 

χώρο τους, ύστερα από συνεννόηση με το κέντρο;

Ν Α Ι . . . + .........  Ο Χ Ι...................
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6. Υπάρχει δυνατότητα εξόδου χωρίς την έγκριση των υπευθύνων του κέντρου;

ΝΑΙ ΟΧΙ...+...........

7. Μπορείτε να εκφράσετε ελεύθερα τη άποψη σας ή ότι σας απασχολεί; 

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

8. Σας χορηγείτε, από το κέντρο, κάποιο επίδομα για να καλύψετε τις 

καθημερινές σας ανάγκες;

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ

9. Αν ναι, είναι επαρκές; 

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ

10. Είστε ευχαριστημένοι με την συμπεριφορά του προσωπικού απέναντι σας;

ΝΑΙ ΟΧΙ

Ερωτηματολόγιο για τα παιδιά

1. Είστε ευχαριστημένοι με το χώρο όπου διαμένετε; 

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

2. Είστε ευχαριστημένοι με τις παρεχόμενες υπηρεσίες του κέντρου; 

ΝΑΙ ...+ ....... ΟΧΙ...............

3. Ο χώρος όπου μένετε είναι καθαρός; 

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ.........
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4. Σας δίνετε η δυνατότητα να σας τηλεφωνούν οι φίλοι και οι συγγενείς σας 

στο κέντρο;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ

5. Μπορείτε να σας επισκέπτονται ή να επισκέπτεστε φίλους ή συγγενείς στο 

χώρο τους, ύστερα από συνεννόηση με το κέντρο;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ

6. Υπάρχει δυνατότητα εξόδου χωρίς την έγκριση των υπευθύνων του κέντρου;

Ν Α Ι...........  ΟΧΙ.......+.......

7. Μπορείτε να εκφράσετε ελεύθερα τη άποψη σας ή ότι σας απασχολεί;

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ...............

8. Σας χορηγείτε, από το κέντρο, κάποιο επίδομα για να καλύψετε τις 

καθημερινές σας ανάγκες;

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ...............

9. Αν ναι, είναι επαρκές;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ................

10. Είστε ευχαριστημένοι με την συμπεριφορά του προσωπικού απέναντι σας;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ................
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Ερωτηματολόγιο για τα παιδιά

1. Είστε ευχαριστημένοι με το χώρο όπου διαμένετε;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ................

2. Είστε ευχαριστημένοι με τις παρεχόμενες υπηρεσίες του κέντρου;

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ...............

3. Ο χώρος όπου μένετε είναι καθαρός;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ................

4. Σας δίνετε η δυνατότητα να σας τηλεφωνούν οι φίλοι και οι συγγενείς σας 

στο κέντρο;

ΝΑΙ ...+ ....... ΟΧΙ

5. Μπορείτε να σας επισκέπτονται ή να επισκέπτεστε φίλους ή συγγενείς στο 

χώρο τους, ύστερα από συνεννόηση με το κέντρο;

ΝΑΙ ........ + . . . ΟΧΙ

6. Υπάρχει δυνατότητα εξόδου χωρίς την έγκριση των υπευθύνων του κέντρου;

ΝΑΙ ΟΧΙ...+...........

7. Μπορείτε να εκφράσετε ελεύθερα τη άποψη σας ή ότι σας απασχολεί; 

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

8. Σας χορηγείτε, από το κέντρο, κάποιο επίδομα για να καλύψετε τις 

καθημερινές σας ανάγκες;

Ν Α Ι .. Ο Χ Ι

20



9. Αν ναι, είναι επαρκές;

ΝΑΙ ΟΧΙ

10. Είστε ευχαριστημένοι με την συμπεριφορά του προσωπικού απέναντι σας;

ΝΑΙ ΟΧΙ

Ερωτηματολόγιο για τα παιδιά

1. Είστε ευχαριστημένοι με το χώρο όπου διαμένετε;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ

2. Είστε ευχαριστημένοι με τις παρεχόμενες υπηρεσίες του κέντρου;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ

3. Ο χώρος όπου μένετε είναι καθαρός;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ

4. Σας δίνετε η δυνατότητα να σας τηλεφωνούν οι φίλοι και οι συγγενείς σας 

στο κέντρο;

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ

5. Μπορείτε να σας επισκέπτονται ή να επισκέπτεστε φίλους ή συγγενείς στο 

χώρο τους, ύστερα από συνεννόηση με το κέντρο;

ΝΑΙ ...+ ....... ΟΧΙ...............

6. Υπάρχει δυνατότητα εξόδου χωρίς την έγκριση των υπευθύνων του κέντρου; 

Ν Α Ι........... ΟΧΙ...+.......
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7. Μπορείτε να εκφράσετε ελεύθερα τη άποψη σας ή ότι σας απασχολεί;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

8. Σας χορηγείτε, από το κέντρο, κάποιο επίδομα για να καλύψετε τις 

καθημερινές σας ανάγκες;

ΝΑΙ ΟΧΙ...............

9. Αν ναι, είναι επαρκές;

ΝΑΙ ...+ ....... ΟΧΙ...............

10. Είστε ευχαριστημένοι με την συμπεριφορά του προσωπικού απέναντι σας;

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ...............

Παρατηρήσεις- σχόλια

Τα περισσότερα παιδιά είναι ευχαριστημένα με τις συνθήκες διαβίωσης του κέντρου. 

Τους αρέσει ο χώρος όπου διαμένουν, καθώς και οι υπηρεσίες που προσφέρονται στο 

κέντρο. Τους δίνεται η δυνατότητα να έχουν τηλεφωνική επικοινωνία, ύστερα από 

συνεννόηση με τους υπεύθυνους του κέντρου, με το φιλικό ή οικογενειακό τους 

περιβάλλον, καθώς και να επισκέπτονται ή να τους επισκέπτονται φίλοι και 

συγγενείς. Εφόσον δεν υπάρχει έγκριση από την διεύθυνση του κέντρου, δεν μπορούν 

τα παιδιά να κάνουν μια βόλτα ή για οποιοδήποτε άλλο λόγο. Σε καθημερινή βάση 

τους δίνεται από την διεύθυνση κάποιο στοιχειώδες επίδομα, το οποίο καλύπτει τις 

όποιες ανάγκες έχει το κάθε παιδί. Ακόμη έχουν πολύ καλές σχέσεις με το προσωπικό 

του κέντρο.
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Ερωτηματολόγιο για το διοικητικό προσωπικό του Κέντρου παιδικής

μέριμνας αρμένων

1. Είστε ευχαριστημένοι από το χώρο όπου εργάζεστε;

ΝΑΙ ...+ ....... ΟΧΙ...............

2. Είστε ευχαριστημένοι με τους κανόνες που σας επιβάλλονται από το 

Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας;

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ...............

3. Είναι επαρκής η χρηματοδότηση του κέντρου από το Υπουργείο Υγείας και 

Πρόνοιας;

Ν Α Ι........... ΟΧΙ.......+.......

4. Είναι επαρκές το προσωπικό ώστε να καλυφθούν πλήρως οι ανάγκες των 

παιδιών;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

5. Οι κτιριακές υποδομές είναι κατάλληλες για τη φιλοξενία των παιδιών;

Ν Α Ι........... ΟΧΙ...............

6. Μπορείτε να αντιμετωπίσετε, με τα κατάλληλα μέτρα, τις τυχόν δύσκολες 

συμπεριφορές των παιδιών;

ΝΑΙ ...+ ....... ΟΧΙ

7. Είναι δύσκολη η εργασία σε τέτοιου είδους κέντρα;

Ν Α Ι Ο Χ Ι.. .+...
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8. Υπάρχει επικοινωνία με το οικογενειακό περιβάλλον των παιδιών;

Ν Α Ι.........+... ΟΧΙ..............

9. Προσφέρετε κάποια οικονομική βοήθεια στα παιδιά που φεύγουν από το 

κέντρο;

Ν Α Ι.........+... ΟΧΙ..............

10. Διατηρείτε καλές σχέσεις με τα παιδιά που έχουν φύγει από το κέντρο;

Ν Α Ι.........+... ΟΧΙ..............

Ερωτηματολόγιο για το διοικητικό προσωπικό

1. Είστε ευχαριστημένοι από το χώρο όπου εργάζεστε;

Ν Α Ι...+ ...................  ΟΧΙ..

2. Είστε ευχαριστημένοι με τους κανόνες που σας επιβάλλονται από το 

Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ..............

3. Είναι επαρκής η χρηματοδότηση του κέντρου από το Υπουργείο Υγείας και 

Πρόνοιας;

Ν Α Ι...........  ΟΧΙ...+...........

4. Είναι επαρκές το προσωπικό ώστε να καλυφθούν πλήρως οι ανάγκες των 

παιδιών;
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Ν Α Ι Ο ΧΙ

5. Οι κτιριακές υποδομές είναι κατάλληλες για τη φιλοξενία των παιδιών; 

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

6. Μπορείτε να αντιμετωπίσετε, με τα κατάλληλα μέτρα, τις τυχόν δύσκολες 

συμπεριφορές των παιδιών;

ΝΑΙ ΟΧΙ

7. Είναι δύσκολη η εργασία σε τέτοιου είδους κέντρα;

ΝΑΙ ΟΧΙ...+...........

8. Υπάρχει επικοινωνία με το οικογενειακό περιβάλλον των παιδιών; 

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

9. Προσφέρετε κάποια οικονομική βοήθεια στα παιδιά που φεύγουν από το 

κέντρο;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...+...........

10. Διατηρείτε καλές σχέσεις με τα παιδιά που έχουν φύγει από το κέντρο;

ΝΑΙ ΟΧΙ

Ερωτηματολόγιο για το διοικητικό προσωπικό

1. Είστε ευχαριστημένοι από το χώρο όπου εργάζεστε; 

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............
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2. Είστε ευχαριστημένοι με τους κανόνες που σας επιβάλλονται από το 

Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ.

3. Είναι επαρκής η χρηματοδότηση του κέντρου από το Υπουργείο Υγείας και 

Πρόνοιας;

ΝΑΙ ΟΧΙ...+.

4. Είναι επαρκές το προσωπικό ώστε να καλυφθούν πλήρως οι ανάγκες των 

παιδιών;

ΝΑΙ ...+ ....... ΟΧΙ.

5. Οι κτιριακές υποδομές είναι κατάλληλες για τη φιλοξενία των παιδιών;

Ν Α Ι.......+. ΟΧΙ.

6. Μπορείτε να αντιμετωπίσετε, με τα κατάλληλα μέτρα, τις τυχόν δύσκολες 

συμπεριφορές των παιδιών;

ΝΑΙ ...+. ΟΧΙ.

7. Είναι δύσκολη η εργασία σε τέτοιου είδους κέντρα;

ΝΑΙ ΟΧΙ...........+...

8. Υπάρχει επικοινωνία με το οικογενειακό περιβάλλον των παιδιών; 

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ...............
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9. Προσφέρετε κάποια οικονομική βοήθεια στα παιδιά που φεύγουν από το 

κέντρο;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

10. Διατηρείτε καλές σχέσεις με τα παιδιά που έχουν φύγει από το κέντρο;

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ...............

Ερωτηματολόγιο για το διοικητικό προσωπικό

1. Είστε ευχαριστημένοι από το χώρο όπου εργάζεστε;

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ...............

2. Είστε ευχαριστημένοι με τους κανόνες που σας επιβάλλονται από το 

Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

3. Είναι επαρκής η χρηματοδότηση του κέντρου από το Υπουργείο Υγείας και 

Πρόνοιας;

ΝΑΙ ΟΧΙ...+.

4. Είναι επαρκές το προσωπικό ώστε να καλυφθούν πλήρως οι ανάγκες των 

παιδιών;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ...............

5. Οι κτιριακές υποδομές είναι κατάλληλες για τη φιλοξενία των παιδιών;

Ν Α Ι .........+ . . .  Ο Χ Ι....................
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6. Μπορείτε να αντιμετωπίσετε, με τα κατάλληλα μέτρα, τις τυχόν δύσκολες 

συμπεριφορές των παιδιών;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ................

7. Είναι δύσκολη η εργασία σε τέτοιου είδους κέντρα;

Ν Α Ι........... ΟΧΙ...+...........

8. Υπάρχει επικοινωνία με το οικογενειακό περιβάλλον των παιδιών;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ................

9. Προσφέρετε κάποια οικονομική βοήθεια στα παιδιά που φεύγουν από το 

κέντρο;

ΝΑΙ ...+ ....... ΟΧΙ...............

10. Διατηρείτε καλές σχέσεις με τα παιδιά που έχουν φύγει από το κέντρο;

Ν Α Ι...+ ....... ΟΧΙ...............

Ερωτηματολόγιο για το διοικητικό προσωπικό

1. Είστε ευχαριστημένοι από το χώρο όπου εργάζεστε;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ................

2. Είστε ευχαριστημένοι με τους κανόνες που σας επιβάλλονται από το 

Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας;

Ν Α Ι . . . + ......... Ο Χ Ι...................
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3. Είναι επαρκής η χρηματοδότηση του κέντρου από το Υπουργείο Υγείας και 

Πρόνοιας;

ΝΑΙ ΟΧΙ.......+.

4. Είναι επαρκές το προσωπικό ώστε να καλυφθούν πλήρως οι ανάγκες των 

παιδιών;

ΝΑΙ ...+ ....... ΟΧΙ.

5. Οι κτιριακές υποδομές είναι κατάλληλες για τη φιλοξενία των παιδιών;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ.

6. Μπορείτε να αντιμετωπίσετε, με τα κατάλληλα μέτρα, τις τυχόν δύσκολες 

συμπεριφορές των παιδιών;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ.

7. Είναι δύσκολη η εργασία σε τέτοιου είδους κέντρα;

ΝΑΙ ΟΧΙ.......+.......

8. Υπάρχει επικοινωνία με το οικογενειακό περιβάλλον των παιδιών;

Ν Α Ι.......+... ΟΧΙ.

9. Προσφέρετε κάποια οικονομική βοήθεια στα παιδιά που φεύγουν από το 

κέντρο;

Ν Α Ι.......+. ΟΧΙ.

10. Διατηρείτε καλές σχέσεις με τα παιδιά που έχουν φύγει από το κέντρο;

Ν Α Ι .........+ . . . Ο Χ Ι.
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Παρατηρήσεις- σχόλια

Σε γενικές γραμμές το διοικητικό προσωπικό δεν είναι ευχαριστημένο με το χώρο 
όπου εργάζεται, αλλά είναι σύμφωνο με τους κανόνες που τους επιβάλλεται από το 
Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας. Πιστεύουν ότι η χρηματοδότηση του κέντρου από 
το κράτος δεν είναι επαρκής για τις ανάγκες των παιδιών. Θεωρούν ότι μπορούν να 
καλύψουν τις όποιες λειτουργικές ανάγκες ή δύσκολες συμπεριφορές των παιδιών με 
το υπάρχον προσωπικό. Δεν βρίσκουν και τόσο δύσκολη την εργασία σε τέτοιου 
είδους κέντρο και επικοινωνούν με το οικογενειακό περιβάλλον των παιδιών. 
Προσφέρουν οικονομική βοήθεια στα παιδιά που φεύγουν από το κέντρο και 
διατηρούν πολύ καλές σχέσεις μαζί τους
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